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EGYETERTES
A felelősség.

A gazdasági provizóriumról szóló máso­
dik törvényjavaslat részletes tárgyalását is 
befejezte ma a képviselőház. A független­
ségi párt nem áll im továbbra is útjába 
annak, hogy ez a szerencsétlen javaslat 
törvénynyé váljék. Küzdött ellem' becsü­
lettel. a legtökéletesebb önzetlenséggel. Küz­
dött ellene, mert ez kötelessége volt nem­
csak programmjának sarkalatos elveiből ki­
folyólag, hanem a nemzet föltétien jogainak 
védelmezése szempontjából is. A mit köve­
telt. azt a törvény szabja meg. Nem akart 
egyebet, mint a fennálló törvény alkotmá­
nyos alkalmazását: még pedig annak a 
törvénynek az alkalmazását, melyet a 67-es 
közjogi pártok fogadtak cl politikájuk alap­
jául. És ép ezek a pártok egyesültek arra, 
hogy a közjogi ellenzék küzdelmét ered­
ménytelenné tegyék. Ez azonban csak rész­
ben sikerült. A függetlenségi párt elérte 
azt, a mit a fennálló parlamenti viszonyok 
közt, a vele szemben álló roppant több­
ség fizikai túlsúlya mellett is el­
szántsága révén elérhetett. Elérte azt, 
hogy a nemzetnek az önálló vám­
terület felállításához való joga most 
már tisztán áll. kibontakozva abból a zű­
rös zavarból, melybe az oktalan törvény- 
magyarázat és az önálló vámterülettől való 
megmagyarázhatatlan félelem vitte bele. A 
ki ezt a vívmányt kicsinyít csak azért, 
hogy a függetlenségi párt küzdelmének 
eredményét a közvélemény színe előtt de­
valválja, az tulajdonképen a nemzet gazda­
sági önrendelkezésének azt a jogát ki- 
csinyli. melyet az 1S67-iki kiegyezés meg­
alkotói tartottak fenn a nemzet számára. 
Ily kicsinylésre legkevésbé azok lehetnek 
jogosítva, kik az 1867-iki kiegyezést az 
államférfiul böleseség legtökéletesebb alko­
tásának hirdetik.

A függetlenségi párt egyelőre beéri ezzel 
a vivmánynyal s mert nem akarja, hogy 
Magyarországon állandósittassék az a tör­
vénytelen állapot, mely január 1-től fogva 
bekövetkezett, s mert elejét akarja venni 
a kormány által megcsinált preczedens kö­
vetkezményeinek. megszüntette a kormány 
■javaslata ellen való harezát. Inkább legyen 
e javaslatból törvény, semhogy az ország 
a törvényen kívüli állapot alkotmányjogi 
veszedelmei közt éljen. A függetlenségi 
pártot tehát a fennálló törvény és a tár­
gyalás alatt lévő javaslat közjogi értel­
mezése dolgában létrejött világosság mellett 
fűképen az alkotmány es törvényes rend 
tisztelete bírta arra, hogy a kormány ja­
vaslata ellen vívott harezát megszüntetve, 
ereiét és elszántságát más téren érvénye­
sítse a kormány és az uralkodó kormány­
zati rendszer ellen.

Azok az események, melyek lezajlottak, 
c-: k arra alkalmasak, hogy a függetlenségi 
partban fokozzák a fennálló viszonyok el-

Az ember és a természet Japánban *
Alacsony, vékony szál legényke állított be a 

nyolezvanas esztendők végén egyik new-vorki lap 
- ■ rkesztőségébe és lelajánlotta szolgálatait. Nagy, 
vastagüvegü pápaszem takarta el fürge, kutató 
tekintetét, önérzetes mosolya, mintha prolestált 
volna előre hajlott derekának alázatos tartása 
eilen. A rosszul fizetett munkás görnyed meg Így, 
nem a koldus; nem a protekezió-vadász, a nyo­
morult koldusok közt is a legnyomorultabb.

Bizaimatiankodu kézintéssel mutatott neki he­
lyet a szerkesztő. „No hát írjon valamit“, mondta 
kedvetlenül.

És a kis ember leült és irt Serczegű tolla re­
ped a papiroson. Szemének lelkes tüze majd 
hogy meg nem olvasztotta a pápaszem vastag 
üvegét. A közellátók mellet ósszegörbitú hajlású­
val borult az Írás fölé és irt-irt-irt, egy csudá­
latosán egyszerű és mégis ekesen szóló hatalmas 
vádiratot a nvugoti czivilizácziú végzetes pusztí­
tásai ellen.

A szerkesztő bámulva olvasta a kéziratot.
Íme — gondolta — egy uj Rousseau, a ki forra­

dalmat hirdet a kultúra vívmányai elien; egy uj 
Bernardin de St. Pierre, a ki a Pálok és Virgi­
niák boldogságát csak az édes anyatermészet 
ölében találhatja fel.

£s a szigorú szerkesztő rögtön szerződtette a 
görnyedt kis embert. Azóta Lafcadio Hearn a 
húsárig vitt czivilizáczió legraffináltabb fegyveré­
vel : az újságíró tollával keresi meg bőséges ke­
nyerét, hogy küzdjön ennek a czivilizácziónak 
emberpusztitó hatalma ellen. Mint az egyszeri 
mesebeli király, útra kel ő is, hogy boldog embert 
keressen. A spekuláló Amerikában, a fáradt 
Európában nem talált ilyet. Átszállt tehát túl a 
tengeren messze Japánba, az ősi természet-imá- 
dus, a ..Shinto-- hazájába. Itt is elkerülte a kikötő­
városokat. a metropolisokat, a hol az európai 
czivilizáczió táj-háj-váj-i győzőket — de egy­
szersmind boldogtalan embereket is gyárt — és 
messze, a havas Fuzi-Jútna mögött, a régi 
isteneknek hazájában, az isumói tartományban 
rátalált a múlt ezredéveknek arra a mindig 
mosolygó, mindig nyájas nemzeti géniuszára, a 
mely az apró, filigrán japániból ma is a teremtett 
mindenség legudvariasabb, legnaivabb, legigazabb 
és legboldogabb emberét alkotja. Itt, a bujater- 
mésü rizsvetések zöld hullámai takarta Izumóban

* „Futó pillantások a még ismeretlen Japánra.“ Irta:
Laícadio Ream. ‘London.;

Csávolszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

len a mélységes elkeseredést. Azok. a mik 
legutóbb a nemzet gazdasági független­
ségéért vívott alkotmányos liarcz körül tör­
téntek. csak arról tesznek tanúságot, hogy 
a mostani kormány egyáltalán nem bír ér­
zékkel sem a nemzet érdekeinek megolialma- 
zásával, sem a nemzet jogainak érvényesítésé­
vel összefüződü kormányzati kötelességek 
iránt. A közvélemény leszűrheti a történ­
tekből azt a kétségtelen igazságot, hogy a 
kormány a törvénytelen állapot zavaraiba 
sodorta bele az országot, a nélkül, hogy 
számot tudott volna vetni e zavarok eset­
leges veszedelmeivel. Ennek a kormánynak 
egyáltalán nem volt semmi komoly, meg­
fontolt terve. Csak élt mától-holnapra s az 
események bizonytalanságaival szemben 
nem volt u nemzet számára semmiféle olyan 
gavancziája, melynek alapjáról megvédel- 
mezheüe volna a legsúlyosabb rázkódtatá- 
soktói. Csak a véletlennek köszönhető, hogy 
a nemzet alkotmánya és az ország egész 
közgazdasági élete nem lett a kormány tehe­
tetlenségének és szertelen könnyelműségének 
áldozatává.

A közvélemény most már tisztán láthat. 
Ítélhet szabadon, függetlenül. Megállapít­
hatja, hogy kit terhelhet a súlyos felelős­
ség azért, hogy az ország olyan kényszer- 
helyzetbe jutott, melyből a törvénytelen 
állapot alkotmányjogi veszedelmei fenye­
gethettek s a miktől úgyszólván csak a 
függetlenségi párt önzetlen hazafisága és 
nagy alkotmányszeretete menthette meg?

Hiábavaló beszéd, tartalmatlan nyelvelés 
az csak, hogy azt a kényszerhelyzetet, 
melyből a mostani törvényen kívüli állapot 
keletkezett, a függetlenségi párt küzdelme 
teremtette meg. A függetlenségi párt ép 
arra törekedett, hogy a nemzet jogai a tör­
vény világos rendelkezései szellemében ér­
vényesíttessenek. Mit hoztak föl okul arra, 
hogy a függetlenségi párt követelései nem 
teljesíthetők? Azt, hogy az ország gazda­
sági függetlenségének megteremtésére szük­
séges intézmények nincsenek előkészítve. 
Hát ki ennek az oka? Ki más, mint a kor­
mány, melynek lett volna és volt is elég 
ideje ahhoz, hogy az előkészületeket meg­
tegye? Köteles is volt ezeknek megtételére, 
hiszen előreláthatta a történteket, hiszen 
az események egész sora figyelmeztette 
a bekövetkező és azóta bekövetkezett dol­
gokra. Nem érték meglepetések. Köteles­
ségét még sem teljesitette. Sót annyira 
ment, hogy az ország kétségtelen jogait is 
kérdésessé tette. Tudatlanság, vagy szán­
dékos rosszakarat: könnyelműség, vagy a 
nemzet érdekei ellen való ezélzat vezette: 
az körülbelül mindegy. Ha a függetlenségi 
párt erélyesen nem áll vala a jogok védel­
mére, a kormány felől akár törvénybe ik­
tathatták volna azt is, hogy Magyarország 
örökre elvesztette a gazdasági függetlenség­
hez való jogát.

Soha czinikusabban, soha könnyeimül)

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.
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Oppelik A., Stubenbastei Nr. 1.
Schalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.

#3 valamennyi hirdetési Iroda

telepedett meg. Itt lakúit több esztendőn at és 
tanulmányozta a nép lelké-t, a mint abban a ter- 
mé-szet lelke, a kövek, sziklák, tavak, folyamok, 
növények és állatok lelke megnyilatkozik.

Mert a mi szépet a természet hatalmas ura: 
a nagy Oho-Kuiii-XtiSt-Xo-Kámi megalkotott az 
érzékileg felfogható világban, az mind benne van 
az ember lelkében. Eltölti azt egészen és meg­
nyilatkozni törekszik Írásban (a mi majdnem fes­
tés) képben, szoborban, épületekben, kertekben : 
az emberi kéz és elme minden alkotásában. Ezért 
művész majdnem minden japán! és ezért tisztelik 
a művészet istenét, a halhatatlan betűk szépiró 
mesterét, a nagy Kolodaisit, majdnem éppen úgy, 
mint Oho-Kum-Xusi-Xo-Kámit, a mindenség dús­
gazdag alkotóját.

Es mert a mosolygó japániban magának a hal­
hatatlan természetnek lelke él, azért nem fél a 
szenvedésektől, a haláltól. Tudja, hogy más alak­
ban, talán tökéletesebb formában újra élni log. 
Nem is ad valami sokat a hosszú élet istenére, a 
nagyképü Ftikurudzsira. Nevetve mesélgeti róla 
egy bátor borbély, hogyan borotválta le ennek a 
sok öles arczu istennek a szakálát. Álmában létrát 
támasztott hozzá, úgy szedte le róla. Bizo­
nyára az egyetlen nagyképűség, a melyet meg­
borotválni mertekazt is csak Japánban. Ná­
lunk nem az istenük nagyképűek, hanem az em­
berek: ezeket pedig megborotválni kész veszede­
lem. A mi nagyképü emberünk nem a joviálisán 
mosolygó japáni isten; ostoba és boszuállú ha­
landó, a kit kár megfosztani majomszőrméjétől.

„ Glimpses of unfamiliar Japan“ : „Futó pillan­
tások a még ismeretlen Japánra“, ez a czime an­
nak a kétkötetes angol munkának, a melyet Laf­
cadio Hearn japáni tartózkodása alatt irt. Mint 
japáni tanító telepedett le Izumóban és meglátta 
ott, a mit előtte ezer meg ezer európai hiába 
keresett: a japáni nép lelkét. Páratlanul egyszerű és 
mégis hatalmas erővel megkapó nyelven (csak 
angol Író írhat Így) Írja le: nem, lefesti, 
plasztikusan a szavak érezébe önti ennek a 
boldog, egyszerű népnek a lelkét. Újra meg­
teremti azt és fájdalmas haraggal mutatja be 
a dekadens kultúra nyugati emberének, mondván: 
Látod, ilyen a boldog ember lelke! És te ezt 
akarod megölni pánezélos hajóiddal, monstruozus 
Magazin-puskáiddal, puífogó masináiddal, az iste­
nektől lopott elektromosságoddal, szeretetlen tár­
sadalmi intézményeiddel: összes bűnös és hival­
kodó czivilizáczióddal! Mondd, mit adhatsz ennek 
a sárga embernek cserébe egyszerű hitéért, bői­

ben kormány még nem járt el válságos, 
nehéz viszonyok közt, mint a hogy eljárt 
a Bánffy-kabincf, főképen pedig maga báró 
Bánfl'y Dezső miniszterelnök, a kit se őszin­
teség, se államférfim előrelátás nem veze­
tett pillanatra sem a nemzetre olyannyira 
jelentős, az ország érdekeire szinte döntő 
események ideje alatt.

A függetlenségi pártnak nagy elégtételéül 
szolgál az, hogy ma gróf Apponyi Albert 
konstatálta a kormány súlyos mulasztásait, 
s konstatálta azt, hogy ha van is kény­
szerhelyzet, mely szükségessé tette a tör­
vényen kívüli állapotban a kormány intéz­
kedéseit: ezt a kényszerhelyzetet a kor­
mány teremtette meg, s ezért, s mindazért, 
a mi ebből következett, vagy következhe­
tne, a kormányt éri a politikai felelősség.

Ez az, a mit mi már többször kifejtet­
tünk. Álláspontunkat im igazolja ép az a 
férfi, kinek támogatását nagy lelkesedéssel 
fogadta a kormány és a szabadelvű párt. 
Az ő Ítéletét méltányolni tartoznak tehát 
azok is, kik nagy zavarukból ép az u tá­
mogatása révén szabadulhattak meg.

A függetlenségi párt tiszta önérzettel 
tekinthet vissza a kemény tusának lezaj­
lott napjaira. Híven és becsületesen teljesi­
tette kötelességét. Önérzettel utasíthat visz- 
sza minden vádat, minden gyanúsítást. A 
felelősség azért, hogy az ország a tör­
vénytelen állapot súlyos zavaraiba jutott, 
egyedül és kizárólag a kormányt terheli. 
Ilyen kormánynyal szemben nincsen helyén, 
nem is lehet helyén semmi kímélet. Ezt a 
kormányt joggal támadhatja a függetlenségi 
párt minden fegyverrel. És föl is kell hasz­
nálnia minden eszközt arra, hogy ettől a 
kormánytól megszabadítsa az országot, mert 
ez időszerűit az országnak legnagyobb ve­
szedelme a Bánffy-kabinet.

Budapest, január 8.
Az ülésszak berekesztése. A provizóriumot 

szabályozó törvényjavaslaton kívül, a mely ma 
részleteiben is elfogadtatott, a képviselúház a 
mostani ülésszakban még csak a mezőgazdasági 
munkásokról szóló törvényjavaslattal fog foglal­
kozni. Ennek elintézése után berekesztik az első 
ülésszakot és megnyitják a másodikat, melynek 
első tárgyat előreláthatólag az ujoczozasi törvény- 
javaslat és az 1898. évi költségvetés lesznek. A 
költségvetési vita, úgy vélik, e hónap második 
felében megkezdődhetik. A munkástörvény tár­
gyalása minden valószínűség szerint igénybe vesz 
még néhány napot. Az eredeti szöveg több mó­
dosításon fog keresztül menni, mert a földmive- 
lési miniszter több módositvúnvhoz hozzájárul. 
A szabadelvű párt részéről gróf Bethlen András, 
a nemzeti pártból grút Károlyi Sándor, a függet­
lenségi pártból Rátkatj László s Rigó Ferencz fog­
nak módosításokat előterjeszteni, sőt esetleg má­
sok is. A mi az uj ülésszakban a ház tisztikará­
nak alakulását illeti, valószínű, hogy csak a 
jegyzői karban áll he egy vagy két személyvál­
tozás.

A lelkészek fizetésének szabályozása dol­
gában fontos lépés történt. A kongruára vonat­
kozó törvényjavaslatot ugyanis, mint a Magy. Ért­
nek Béesből jelentik, előleges jóváhagyás végett 
ő felsége elé terjesztették és visszaérkezését a 
legközelebbi napokra várják. A törvényjavaslat 
19 szakaszból all s a lelkészek fizetésének G00— 
S00 írtra való kiegészítését rendeli olyformán, 
hogy a nagyobb dotáczió magasabb képzettség­
hez van kötve és meghatározza a ieiekezetek 
által a lelkész! fizetések kiegészítése iránt benyúj­
tandó kérvények kellékeit. A latin és görög szer­
tartása kathotikusok kongruaügyének rendezése 
még folyamatban lévén, róluk még nem intézke­
dik a törvényjavaslat, de addig is, mig a katb«’- 
likus kongnia ügye végleges rendezést nem nyer, 
gondoskodik arról a javaslat, hogy ezeknek a 
felekezeteknek a lelkészei is megfelclelő segélyben 
részesüljenek. Ez a törvényjavaslat tehát csak az 
unitárius, a két protestáns és a görög-keleti, 
szerb és román egyház lelkészeinek fizetését sza­
bályozza véglegesen.

Közéletünk.
Q Dóezi Lajos, a Becsbe szakadt magyar, ki idegen 

ég alatt is féltő szeretettel figyeli a magyar nyelv és 
irodalom ügyét, nagy kirohanást intéz az Országos 
Hírlap legújabb számában.' a «gatyás» nyelvészek elien.

Támadásának éle voltakén a Budapesti Hiriap orlhodoxai 
ellen van irányozva, kik magyar orthograíiával írnak 
minden idegen szót : affaire helyett affért, hadié 
helyeit hasét tesznek ; s a psychologies Iielvett vagy 
pszihológiát, vagy pedig pszikol ógiát használnak.

Ezt a irányt három szempontból ítéli el Dúczi. Sze­
rinte e mód által nem kényszerítheti az Író a közönsé­
get a helyes kiejtésre, mert «magyar betűvel», sok 
esetben az eredeti hangzást visszaadni nem is le­
het. Ez az első. A második az, hogy az Írók 
nagy része tudatlan a dolog keresztülvitelére.

Végül pedig — s ez a harmadik kifogása — a 
sikertelen iparkodás közben cléktelenitik a prózát.

Nos hát egrammatki certant» : nehéz e kérdéshez hozzá 
szólani, ha az. ember az ellenmondások özönét nem 
akarja felkölteni.

De másrészt ideje, végét vetni annak a bántó zűr­
zavarnak, a mely ortliografiáiikban lábra kapott és a 
mely sehol se annyira szabados, mint épen az idegen 
szavak írásában.

Úgy gondolom azonban, hogy e j tekintetben egyik 
szélsőség se fog érvényesülni. Se azok, a kik bulvárt 
írnak boulevard helyett, se azok, a kik Dóezi ósdias 
tanácsán indulva pkilosophia-\;\\ helyettesítik a filozófiát, 
s telegraphiroznalc, a helyett hogy telegrafálnának.

Mert hogy csak a görög eredetű szavaknál marad­
junk, mi jogon írjuk mi a görög / betűt a magyarban 
pfc-val ? A görög egyszerű /-el Írja filozófiát, ízetlen 
tudatosság, ha mi ph-val akarjuk visszaadni azt a han­
got, tehát egy oly jellel, mely se a magyar, se a görög 
nyelvben nem létezik.

Ép így vagyunk a görög főnevekből képzett igékkel is, 
melyeket a német, saját nyelvének megfelelöleg ivén 
képzővel alkot, s mi tőle egyszerűen .lemajmoljuk. Iía a 
telegraf görög szóból magyar igét akarunk alkotni, úgy 
helyes lehet belőle: telegrafülni. De semmi esetre se 
lehet telegraf,rozni, mert ily igeképzést nem ismer a 
magyar nyelv. S a milyen jogon a német a maga igé­
jét megcsinálja német képzővel, ép oly jogon csinál­
hatunk mi ugyan e főnévből magyar igét.

A «gatyás» nyelvészeknek valami nagy bámulójok 
bizony nem vagyok. Többször kijelentettem ebben a ro­
vatban is. A nép nyelvét meglehetősen ismerem — hi­
szen éveket töltöttem a pusztán, a hol félórányira lakott

tőlem a legközelebbi kabátos ember. De azt tapasztal­
tam, hogy a népet sokkal többre lehet tanítani, mint a 
mennyit tanulni lehet tőle. El nem ismerem, hogy az a 
tanulatlan szántóvető, kinek egész szókincse néhány 
száz kifejezésből áll, kinek ép ugyan a nyclvérzéke, de 
egész szellemi látóköre a szomszéd falu tornyáig terjed 
és nem tovább — mesterem lehessen az irodalmi nyelv­
ben, s törvényt szabhasson arra nézve, hogy cirmost 
'rják-e, vagy czirkuszl.

Azt is tapasztalom, hogy azok a Dóezi «gatyás» nyel- 
vészei többnyire csak olyan «tnüpaiasztok» ám, a kik 
kutyafuttában lestek el egy kifejezést a nép ajakéról 
(sokszor csak a népszínművek hőseitől veszik a leczkét) 

tán sietnek megírni egy szivetfaesaró érzékeny 
jelenetet, a melyben a «faimatring», vagy a «vonyigci» 
kifejezés használatára alkalom nyílik. Azt hiszik, hogy 
azonnal «népiesek», pedig legjobb esetben is a póriashoz 
állnak közelebb.

És daczára, hogy így gondolkodom, túlzásnak kell 
tartanom a Dóczi-féle törekvést

V annak szavaink, a melyek idegen eredetűek ugyan, 
de a melyek honosságot szereztek a magyar nyelvben, 
magyarokul tekintendők, s magyar orthograíiával is 
Írandók. Ilyen p. o. ez a szócska «persze». Éhből a két 
latin szóból lett össze vonva per se (per se intelligitur.) 
Ki lenne oly Ízléstelen elválasztva s latinosán Írni a 
szót, a mely annyira magyarrá lett, hogy a nép nyel­
vébe is átment ? A «masina» szót átvettük a németek­
től, azok a francziáktól kölcsönözték, de a ml szavunk 
már teljesen magyar, s hiba lenne helyette akár ma­
chined, akár maschine-t Írni. A fánk onnan jön, hogy 
Pfaun-Kuchen, de fánk alakjában teljesen magyar szóvá 
változott, s bizony hiba lenne úgy Írni, hogy «piánk.» 
A söntés onnan jön, hogy Schenk-Tisch (van különben 
magyar kifejezés is reá: «kármentő»); ki lenne oly 
Ízléstelen német Orthografieval Írni ? Az alföldi nép 
«iicsér»-nek mondja a halkereskedőt, a mi kétségtelenül 
a német «Fischer»-nek fel meg, de hát. gondolom, jobb 
ha megmaradunk a fi csér mellett.

Dóezi szégyen-gvalázatnak nevezi, ha valaki ezt 
irja protczsálni. Jó, legyen Így. Kifogása helyes, mert 
hisz ezt a szavat nem a franczia nyelvtől kölcsönöz­
tük, hanem a latintól, tehát 3-vel kell Írni, úgy is kell 
ejteni. De ugyanez a szó nem csak az oríhodoxok ellen 
beszél, hanem Dóezi ellen is. Ő helyesnek tartja, lia azt 
írjuk : engagirozni és blamirozni. Ez esetben tehát 
úgy kellene Írnunk: protegirozni. És mégis, ő maga 
is a protegálni alak mellett marad, a mely szerintem 
is az egyedüli helyes.

Egyik túlzás ép oly hibás, mint a másik.
Írjuk magyarosan azt a szót, a melyet a magyar 

nyelv befogadott, s a mely magyarrá lett.
írjuk idegen orthograíiával azt a mi idegen, s ne ír­

juk például «sovinisztát», a mely szó egy Chauvin nevű 
franczia embertől vette eredetét.

Ha pedig van valamely kifejezésre jó magyar szavunk, 
ne használjunk annak jelölésére idegent. De csak : cvm 
grano salis. Ne erőltessünk mindent magyar gúnyába, s 
ne higyjük, hogy a frakk is magyar öltönvnyé válik, ha 
sujtást varrunk reá.

O RSZ AGG Y ÜLÉS.
A képviselőház ülése jan. 7-én

I.
A mai ülésen részleteiben is megszavazta a 

többség — a kormánypárt és nemzeti párt — a 
vám- és bankügyről szóló törvényjavaslatot. A 
vita, a melyet kormánypárti részről szerettek

dog mosolygásáért, mesélő szikláiért, érző fáiért, 
zöld mezőinek, havas hegységeinek boldog bizton­
ságban élő állatjaiért ?

Kőkép a japáni kert az, a melyben Lafcadio 
IIcára az ember és a természet lelkének művészi 
szimbólumát látja. Nem a nyugati világ közhe­
lyekkel toli, a Le-Nötre lerrnészetgyilkoló ollójával 
megnyirbált park az. A japáni kert, legyen akár 
tenyérnyi, akár száz meg száz holdra kiterjedő, 
egy-egy gyönyörű tájkép. A japáni ember látja a 
természet lelkét (hiszen az ö lelke része ennek a 
mindent átőmlesztő léleknek), neki minden apró 
kavics, minden időrongálta szírt, a legparányibb 
fűszál, a főnséges fenyő, az elpihent tó és a ha­
ragjában ordító tenger értelmesen beszélő szim­
bólum, akár a szép kultuszában élő naiv görög­
nek. Ezeket a beszélő szimbólumokat teremti újra 
a japáni művész az ő kertjeiben és ilyen kertben 
hallgatta meg Hearn azokat a muzsikusokat, a 
kiknek bűbájos zenéje őt is, mint előtte annyi 
hatalmas Samurait, elringatott a nagy természetbe 
való felolvadásnak, a Nirvánának világot betöltő 
szimfóniájába.

Pedig milyen jelentéktelen, igénytelen kis mű­
vészek ezek a nagy-nagy muzsikusok!

Kertjének pázsitjára dőlve, hallgatja őket Lafcadio 
Hearn és így ir róluk:

Kertem mögött a halmos kis erdő telistele van 
madarakkal. Itt fészkel a japán fülemile, a kis 
uguisu; baglyok, vadgalambok, varjak és az a 
sajátságos madár, a melynek hangja csak sejtel­
mes éjszakában hallható, a mint szótagonkint 
kiáltja: Ho-to-to-gi-su.

Furcsa meséket mondanak erről a hototogisuröl. 
Azt mondják, hogy nem valóságos teremtése en­
nek az eleven világnak, hanem az árnyékok or­
szágának éjjeli vándora. Amaz országban, a 
Meidoban, ott van a hazája a Shidei borongó 
hegységek között, a melyeken a halottak lelkei 
vonulnak át. A földet csak egyszer látogatja meg 
minden esztendőben: az ötödik Hold-hónap utolsó 
napján. Ha a paraszt meghallja szavát, örven­
dezve kiált fel: íme, a rizsvetés ideje ! Már dalol 
az éjiéli madár: Ho-to-to-gi-su, ho-to-to-gi-su. 
Fektessük a földbe a rizs-szemeket.

A városok lakosai soha sem hallhatják ezt a 
rejtelmes kis énekest. A kalitkában elnémul és 
rövidesen meghal. A költők ezért sokszor egész 
éjszakákon át lesik a harmatos fűben. (Boldog 
japáni naiv poéták! Nálunk inkább abszintot isz­
nak éjjel.) A kik hallották, valami leírhatatlan fáj­
dalmat hallottak kizokogni dalaiul; hiába keresik,

nem láthatják meg a fájdalmak énekesét, mert, 
dalolja a nép:

Hötotogisu
Na kit sum kata wo;
Nagam ureba, —
Taua áriáké no
Tsuki ?o nakoreru.

„Ha nézek arrafelé, a honnan kiáltásodat hal­
lom, óh hotototogisu: csak az eltűnő hajnali hold 
sarlóját látom.“

Még a kányáknak, hollóknak és varjaknak is 
megvan a maguk szimbolikus jelentősége a ja­
páni keitek orchesz.trumában. Érdekes, a mit 
Hearn a varjakról, Dickens kedves és okos ma­
darairól, ir.

„Noha számos kisebb gyarmatuk is van a ker­
tem mögött, főhadiszállása ennek a lármás kor­
vina-seregnek mégis a szomszéd, ősrégi vár felett 
emelkedő fenyvesben van. Mulatságos nézni, ho­
gyan repülnek hazafelé minden este. A falusiak 
fantáziája össze-visszarepülésüket a fejvesztette 
népnek tűzi veszedelem idején ide-oda szaladgá­
lásával hasonlítja össze. Ezért éneklik a gyerme­
kek a varjak fészekbe repülése óráján:

Ato no kovnsu ?akimé 
Ware ga ije vakeru ken.

„Oh lomha varjú, siess hazádba. Ég a házad, ég, 
ég, ég!“

Ez a japáni közmondás: „Korosa ni kampó na 
ko őri“ hálás madárnak tünteti fel a varjai. A 
„hampo“ gyermeki kötelessége lakik a korasuban, a 
variakban, mondja ez a közmondás „Hampo“ 
pedig az „étel visszaadását“ jelenti. Azt hiszik 
ugyanis, hogy a fiatal varjú eteti elaggott 
szüleit.

A sz.abad erdőben éló uguisu is nem egyszer 
édesíti meg dalával nyári délutánomat. Egészen 
közel jő ablakomhoz, a hova kalitkámban fütyülő 
fogoly pajtasa csábítja. Az uguisu nem ritka ma­
dár Izumóban; rendes vendége a szent bereknek 
és a misztikus erdőknek. Egy kis falusi tem­
plomban furcsa mesél hallottam erről az 
apró madárról: Japánban egészen másforma 
koporsóba temetik el az embereket, mint nálunk. 
Hosszú, keskeny deszka-láda ez a koporsó, a 
melybe ülő helyzetbe szorítják a halottat. Mert 
az istenfélő embernek a teste nem merevedik 
meg rögtön a halál után, valamint ezé a kis isten­
félő madáré, az erdők fülemüléjéé, a kis uguisn-é 
sem. Ez a kis madár is hisz a szüreteiben és éle­
tét az igaz törvény énekes dicsőítésben tölti.

Nemcsak a madarak: a lepkék, tücskök, szita­
kötők. leveli békák is kedves művészei a japan: 
kertek hangversenyének. Lepkék szárnyának ver- 
desése, rovarok zúgása, döngése adja ezeknek a 
konczerteknek a pianisszimóit. A hófehértől a 
szivárványszinck ragyogó pompájáig váltakoznak 
a pillangók libbenő szárnyai és a kis gyermekek 
tapsolva éneklik, a mint a kort! tavak fűlött úsz­
nak az aranyos lepkék a levegőben:

Chó-chó. chó-chó, na no ha ni tomore 
Na no ha ga iyenara, te ni tomore.

„Kis pillangó szállj a repeze levelére, vagy az 
én kis tenyeremre.“

De a legszebb mezzoszopránt a szólóénekesek, 
a szerni-ki a kerti szitakötők szolgáltatják a 
hangversenyhez. A na/suzemi kora nyáron hal­
latja dalát. Szelíd fütyürézéshez hasonló han­
gon kezdi, majd kreszczendó mind áthatobbá 
válik a zizegés, szinte fütty lesz L.iőle, 
akár a gőzgép szelentyüjéből jönne, mig végül 
halk csicsergéssel hal el.

Ez a dzi-i-iiiii-i hang uralkodik a korai nyár 
hangversenyein. A kissé nagyhangú énekest a 
mimmivzemi nevű szitakötő követi; dallamos neve 
a dalát is magában foglalja. Ezt a szelíd énekest 
kora őszszel egy pompás zöldszám szitakötő 
váltja fel: a lúgurashi. Ennek a hangja a gyor­
san rázott vékony csengetyüéhez hasonlít. Azt 
énekli, hogy: Káné, káné, káná, kánó,. A legcso­
dálatosabb énekes azonban csak később érkezik. 
Alig hinné az ember, hogy egy közönséges ezikáda 
így énekelhessen ; valóságos madárhangon dalol, 
a mint fütyüli a saját nevét:

Tsuku, tsuku, nisu 
líi-asu, — ui-asu 
Ui-asu-as-ss-«-s-ú-ú.

Hát még a pompás, zöld, aranybronz, sárga- 
sz.inü mezei tücskök, különösen a halakc-notima, 
a .holt ember lova !“ Azért nevezik igy ezt a 
delikát állatkát, mert a fejecskéje csakugyan ha­
sonlít a ló fejéhez. Rajta szállnak a halottak az 
Árnyékba. Nagyon barátságos, bizalmas kis állat, 
szívesen m tgfogatja magát és peresekig nyugod­
tan marad az ember tenyerén. Valamivel nagyobb 
ennél egy más fajtájú, zöldszinü tücsök : (fieu- 
nak hívják és dongó hangjával a kerti konczert 
basszusát szolgáltatja, mély hangon énekelvén :

(ion — Gizu 
Gon — Gizu 
Gon — Gizu 
Gon ... a végtelenségig
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obstrukcziónak nevezni, mindössze tizenöt ülést 
vett igénybe s összesen harminczegy függetlenségi 
szónoklat hangzott el. Ma kevés érdeklődés között 
kezdődött az ülés; elannyiia, hogy a mikor az 
1. §. módosításai felett kellett szavazni, kiderült, 
hogy a ház nem határozatképes. Az elnök fel is 
függesztette az ülést, a melyet azután csak 11 
ura tájban folytattak újra, immár elég honatya 
jelenlétében. A többség az első szakaszt a mi­
niszterelnök módosításával fogadta el.

A 3. §-nál Banffy Dezső terjesztette be módo­
sítását. a melylyel visszaható erőt adnak a tör- 
vénynek. Azután egy határozati javaslatot is ter­
jesztett be. a mely azt jelenti ki, hogy a ház a 
történt intézkedéseket tudomásul veszi. Folónyi 
Géza szólalt fel elsőnek a miniszterelnök után s 
foglalkozóit a bizalmi kérdéssel s általában a 
miniszterelnök módositványával. Érdekes telszóla- 
lása után Kossuth Ferenczre került a sor. Nem 
nyújtott be módositványt vagy határozati javas­
latot. Természetesen nem adja meg a felmentést 
a kormánynak. Apponyi Albert a múdositványhoz 
hozzájárult, ellenben a felmentést nem adja meg az 
intézkedések tudomásul vetele által, il/u/or Ferencz 
szóit még röviden a néppárt részéről s utána 
gróf Tisza István abból kiindulva, hogy Major 
megemlítette a közte és Knbinyi Géza közt le­
folyt folyosói vitat, szinten felszólalt, helyesnek 
jelezte a kormány intézkedését és kijelentette, 
hogv azt szívesen tudomásul veszi különböző 
okokból.

Ezzel a részletes vita is véget ért s a mikor az 
elnök ezt kijelentette, a jobboldalon gyenge él­
jenzés hangzott fel.

Ezekután áttértek a községi és helynevekről 
szóló törvényjavaslat főrendiházi üzenetére. A fő­
rendiház tudniillik több jelentéktelen változást tett 
a javaslaton. Buffy előadó par szónyi beszéde 
után Melczel szász képviselő beszélt, előadva 
az ő álláspontját, altalános figyelmetlenség közt.

A főrendiház ama változtatása ellen, a mely 
elejti azt. hogy a hivatalos községi nevek hasz­
nálatára uiasiítatik az egyház is, Fielder Győző 
szólalt fel erélyesen.

Pichiernek Latkóczy államtitkár válaszolt s aján­
lotta. hogy fogadja csak el a húz a módosítást. 
Fichler viszonválasza után a többség a főrendiház 
e módosítását is elfogadta.

Ezzel az ülés véget ért.

Elnök : Szil ígyi Derső.
Jegyzők : grut Teleky Sándor. Nyegre László és 

Luz.;r Árpid.
A kormány részéről jelen vannak : báró Búnffy 

Dezső miniszterelnök, Lukács László, báró Dániel Ernő, 
báró Fejérváry Géza. Erdély Sándor.

Elnök : Az ülést megnyitom.
A jegyzőkönyv hitelesítése után
Elnök: Bemutatja Csanád \..rmegye közönségének 

feliratát, az l84S->ki törvények megalkotása félszázados 
évfordulójának megünneplése iránt.

A balassa-gyarmnti függetlenségi pártnak Bartha 
Mikíós képviselő által beadott kérvényét, Ausztriával 
personal-unió létesítés? iránt.

Apathy Péter Heilai Ferencz és Konkolyi Tliege 
Miklós képviselők Osszeférhetlenségi esetének a bizottsági 
t .rgyalásáról s határozatáról tesz jelentést.

Következik már most a vám• és bankügyre vo­
natkozó javaslat részletes tárgyalásának foly­
tat á-a.

Fuiszky Ágost előadó : Elfogadásra ajánlja a mi­
nisztert inök módosítását, ellenben a Kossuthét ei-

Elnök Következik a szavazás.
Kossuth Ferencz : Nem vagyunk határozatképesek.
Elnök : Kérem a jegyző urakat, tessék a jelenlevő­

ket megszámlálni. (A jegyzők megszámlálják a képvi­
selőket.)

Elnbk : Miután 100 tag nincs jelen, a szabály értel­
mében az ülést leifüggesztem.

(Szánét után.)
Elnök • Az ülést újra megnyitom.
Úgy vagyok értesülve, hogy a ház a tanácskozásra 

és határozatokra szükséges számban van együtt. Nem 
kívánják az utólagos megolvadást ? (Nem 1) Ennélfogva a 
szavazásra tértink át. (Megtörténik.) Á többség a mi­
ll szterelnük módositvánvát elfogadja, Kossuthét nem.

A 8. § vál
Báró BáuíTy Dezső miniszterelnök kéri, hogy a 3. 

§. első bekezdése helyett, mely igy szól (olvassa): «A 
jelen törvény 1898. január hó 1-én lép életbe», a kö­
vetkező módositást fogadják el (olvassa): «A jelen tör­
vény kihirdetése napján lép életbe, de hatálya kiterjed 
mindazon intézkedések érvényére, melyek a jelen tör­
vény 1. §-ában említett ügyekre vonatkozólag a tényle­
ges állapotok fentartása érdekében ez év január 1-je óta 
tétettek.» (Elénk helyeslés jobbfelől.)

Továbbá szükségét latja annak is, hogy a 3. §. har­
madik bekezdése egészen uj szövegezést nyerjen. Ugyanis 
szükségesnek tartja azt, hogy az 1867 : XII. t.-czikk G8. 
§-ban bírt önálló rendelkezési joga a magyar törvény- 
hozásnak azokkal a szavakkal, idézettel tétessék ide be, 
mint az a 68. §-ban kifejezve van. Lehetne rövidebben 
csak egyszerűen módositást hozni javaslatba, mely sze­
rint e helyett (olvassa) : «A G$. §-ban fentartott jog 
alapján» — tétetnék : «az országnak fentartott önálló 
tövrényes intézkedési jog alapján». Miután azonban a 
szöveg tisztább, ha még egy pár szó módosítása vitetik 
keresztül, az «utóbbiaknak» helyett «utóbbiakra nézve», 
czélszerünek tartotta a 3. bekezdést újra szövegezői 
ezen általa jelzett módosításokkal s azért most már az 
indítványnak megfelelő, az újabb szöveget olvassa fel:

«Módositvány a 3. §. harmadik bekezdése helyett : 
«Utasittutik a kormány, hogy arra az esetre ha a fen- 
nebb említett egyezményekre vonatkozó javaslatok 1898. 
évi május hó 1-ig a monarchia két állama törvényho­
zás elé nem terjesztethetnének, a jegybank ügynek, nem­
különben a jelen törvény 1. §-ában ideiglenes szabályo­
zott többi kérdéseknek, az utóbbiakra nézve az 18G7 : 
XII. t.-cz. GS. S-ban az országnak fentartott önálló tör­
vényes intézkedési jog alapján leendő állandó szabályo­
zása iránt javaslatokat terjeszszen elő, még pedig oly 
időben, hogy e szabályozás még 1898. évi deczember 
31-ike előtt törvényerőre emelhető legyen». (Helyeslés 
jobbfelől.)

Egyidejűleg kéri a házat, hogy a beterjesztett iratok 
alapján, a melyekkel tájékozta a házat arra nézve, hogy 
a kormány mély intézkedéseket látott tenni szüksége­
seknek az 1898. évi január 1-én előállott állapot tekin­
teteben, a kormány intézkedéseit tudomásul vegye s ez­
zel ezeu kérdést befejezettnek tekintse. Nem kívánja 
használni azt a kifejezést, hogy a kormánynak a fel- 
möntést adják meg, de kéri a házat, hogy a kormány­
nak felelősségére tett ezen intézkedéseit tudomásul 
vegye.

Polényi Géza : Kéri, hogy a most j benyújtott mó­
dosít ványok a jegyző által felolvastassaník.

2Jyegre László jegyző : (Felolvassa.)
Polcnyi Géza : Foglalkozva a szakászszal, azt első 

sorban természetesen a bizalmi kérdési szempontjából 
kell bírálat tárgyává tennie, a mennyiben kétségtelen, 
hogy a kormánynak ezen szakaszban 1 oly utasítások 
adatnak, a melyek bizalmi jellegűek. Csak röviden fog­
lalkozik a bizalmatlanság okaival.

A felirati vita során kifejtettük, hegy a jelenlegi 
többség, mely a kormányt támogatja, a törvénytelen vá­
lasztások egész seriessével keletkezett. (Így van! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) Ezeket a vadakat nem rész­
letezi, csak utal azokra a dolgokra, a melyek ott lei­
hozattak. Csak azt említi fel, hogy maga a miniszter­
elnök iá a törvényhozás színe előtt is ismerte ezeket a 
dolgokat (Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.), 
úgy hogy nekünk joggal szabad azon következtetést le­
vonnunk, hogy ezen kormány nem érdemli meg a poli­
tikai bizalmat részünkről, már csak azon okból sem, 
mert konstrukeziója és többsége oly aifipokon áll, a 
melyek törvény szerint nem allhatnak Kjnn. (Úgy van! 
Úgy vau : a szélső baloldalon.) De ezen11 általános érve­
ken felül és azon okokon felül, hogy bennünket politi­
kai különbségek és elvi okok messzire' választanak el 
egymástól, a melyek természetszerűleg kizárják azt. hogy 
bizalommal viseltessünk egy olyan kormány iránt, a 
mely egészen más elvi alapon áll, minti ennek a párt­
nak összes törekvései; természetszerű, hogy ezen okbul 
sem viseltethetünk iránta bizalomrnal. Hosszabban fog­
lalkozik az osztrák viszonyokkal. I

Ennek a javaslatnak intencziója egészen más, mint a 
mit Apponyi és Horánszky bona tide ívitattak. Hiszen 
Gautsch miniszter átiratában megmoncja, hogy a kot 
kormány megegyezése az, hogy a létező állapot 1898 
végéig íöntartassék. tehát Apponyi hasztalan hiszi, hogy 
május elsején az önálló vámterület köveikezhetik. Nem 
lehetséges az, mert Gautsch megmondja azt is, hogy a 
magyar kormány kötelezte magát arra» hogy a létező 
állapotnak 1898 végéig való megváltoztatásának kísérle­
tet is megakadályozza.

Foglalkozik az intézkedésekkel és apók hatályával. 
Konstatálja, hogy van a dolognak technikai szempont­
ból i« egy oly pontja, melyhez hozzájárulni nem is 
lehetséges. Az nyilvánvaló, hogy a január 1-ig létezett 
állapot, a status quo ante, sem törvénynyel, sem a 
mini ők difiniálják, törvénypótló rendeletekkel fentartva 
nem lett. Csak adminisztrális utón történtek intézkedé­
sek. inkább negativ, mint pozitív alakban. Már most 
keletkezett egy hézag január 1 -je es azon idus között, a 
mely elő fog áilaui akkor, midőn ez a törvény kihirde­
tése által törvényes erőre emelkedik. Azt mondja a mi­
niszterelnök, hogy egyúttal a törvényhozás jóváhagyja 
ezeket az intézkedéseket. Ezt a jóváhagyást a törvény- 
hozás nem teheti meg. Nem teheti meg először azért, 
mert azokat a részletes intézkedéseket, a melyeket a 
kormány tett, nem is ismeri. (Igaz \ Ugv van! a szélső

íme. a czivilizácziótó! kifáradt Lafcadio Hearn 
kertiéneK muzsikásai. Vájjon megérilietjük-e mi 
énnek a szimpla zenének a szépségét, kiknek a 
fűiét a kintornák sípjai és a Wagner trombitái 
süketítették meg ? Bodrogi Lajos.
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Pál mentegetődzésformát rebegett, de nem for­
dult el a fényképtői.

— Oh. ne törődjék vele. — szólt Mrs. Barn- 
borough Sidney, feleletül a sajnálkozásra, hogy 
kínos tárgyát érintett. Én soiia se . . .

Elhallgatott, azután utána tévé:
— Nem, nem. azt nem akarom mondani.
Pedig bizony ki is mondhalta volna.
— Nem kívánok meg nem érdemelt rokon- 

ezenvet, — szólt komolyan.
Pál megfordult és reá tekintett a kecsesen 

elölte ülő hölgyre. Mrs. Bam boro ugh. pillanatra 
felemelte reá szemeit, talán már századikszor 
tárva ki érzelmeit. Azután egy sóhajt fojtott el . .. 
rosszul.

— Rendkívül fiatalon mentem férjhez. — 
mondá. mikor még azt sem tudtam, mit cselek­
szem. De még fia tudtam volna, sem lett volna 
talán erőm ellenkezni atyám és anyám aka­
ratával.

— Ők kényszerilették reá?
— Igen. — feleié Mrs. Bamborough. És nem 

lehetetlen, hogy erre a kijelentésre egy tiszteletre­
méltó derék házaspár megfordult sírjában valahol 
Norwood környékén.

— Remélem, hogy külön pokol létezik az 
olyan szülők részére, kik a saját nagyra vágyásuk 
kielégítéséből tönkreteszik leányuk életét, — szólt 
Pál oly hirtelen nekihevüive, hogy hallgatóját 
szinte megrémítette vele. Ez a fiatal ember 
csupa meglepetés volt Bamborough Sidney Ettára 
nézve. Olyan volt az, mint a tűzzel való ját­
szás .... mulatság, mely a női kíváncsiság­
ból ered.

— Ön nagyon heves, — veié oda könnyedén. 
De most már minden elmúlt, nem szükséges te­
hát felette töprengeni. Értésére kívánóin adni 
csupán, hogy ez a fénykép életemnek egy részét 
képviseli, mely legfeljebb szomorú, fájdalmas 
volt . . . semmi egyéb.

Pál szemközt állva vele, mélázva nézett le a 
szép arezra. Kezeit összekulcsolva tartá háta mö­
gött. Szilárd kifejezesd szája, a hosszú, szőke 
bajusz alatt, erélyre engedett következtetni. Orosz­
országban tüzes, értelmes és jó kék szemei van­
nak az embereknek. Ilyen szemei voltak Alexis 
herczegnő fiának is. Volt valami Bamborough 
Ettában a mi felbuzditá benne ... a lovagiasság 
érzetét.

Steinmetz regényes hajlamú rajongónak tar­
totta Pált, már pedig a mit Steinmetz mondott, 
mindig méltó volt némi kis figyelemre. Épp úgy, 
mint az a számos hibában ieledzett hajdani La 
Manchai szegény lovag, a ki századokkal azelőtt 
a világ gunytárgyát képezte, de minden esetben 
gentleman volt.

Pál sugallata a szánalom volt a fiatal nő múlt­
jáért . . fővágyát képezte azonban, hogy segít­
ségére legyen,' oltalmazza, őrködjék felette és 
megküzdjön, ha kell érette. Ennek az érzésnek és 
vágyni»K. a neve, szerelem. De nincs szó. mely 
olyan, tág fogalmat rejtene magában. Mi gyakran 
visszaélünk azzal a szóval, mert tévedünk a 
megkülönböztetésben. Nem ismerjük el azt a 
tiszta és csalhatlan igazságot, hogy sokan képte­
lenek a szerelemre . . . épp úgy, a hogyan so­
kan nem tudnak zongorázni, vagy énekelni. Meg­
próbáljuk hangunkat, hangot is adunk, de az 
nem ének. Megnősülünk, férjhez megyünk, hja, de 
azért nem mindig szeretünk. A szerelem olyan, 
mint . . . mondjuk, a kék szin. Ezerféle árnyalata 
létezik a keknek, de a külső árnyalat gyakran 
már nem is kék. hanem zöld vagy piros. Jgv a 
szerelemnek is ezerféle árnyalata van, de igen­
igen kevés érdemli meg közülük a szerelem ne­
vet. Az. mit Alexis Pál akkor Etta iránt érzett, 
csupán abból a tisztán Jovagias sugallatból eredt, 
mely a férfiakat meg tanítja a nők iránti eredeti 
ősi kötelességre, vagyis, hogy őket védelmezzék 
és tiszteljék. Hanem ebből a lovagias felbuzdu­
lásból gyakran fejlődik ki ... a szerelem.

Vannak nők, a kik minden férfit meg akarnak 
hódítani, a helyett, hogy egynek kívánnának 
„mindene6 lenni. Ez volt az akadály Bamborough 
Etta útjában is. Mindenkinek tetszeni vágyott 
minden áron s gyakran öntudatlanul engedelmes­
kedett ezen vágynak. Talán nem is tudta, hogy 
mai napság milyen ritkán előforduló lovagiasságra 
talált most; de ha tudta volna, sem ragadhatta 
volna meg jobban az alkalmat.

— Szeretném a múltat egészen elfelejteni, — 
mondá. De hát nehéz a nőnek tökéletesen szaki­

baloldalon.) A törvényhozásnak tudomása van a bankra 
vonatkozólag előterjesztett egyezményes javaslatról, tu­
domása van a másik bejelentésről a vámterületre vo­
natkozólag. Ha jogtechnikai és törvényalkotási szempont­
ból a kormány az ő módositását úgy fogalmazza, hogy 
a törvényhozás az ezen jelentésekben foglalt intézkedé- 
s kel tudomásul veszi és jóváhagyja, az ellen formai 
szempontból kifogást emelnie alig lehetne, habár érde­
mileg a maga részéről azt akkor sem fogadná el, de 
úgy, hogy ilyen állapotban a törvényhozás per pausch 
und bogen a kormánynak az ezeu idő alatt tett bár­
minemű intézkedéseit jóváhagyja és szankezionálja a 
nélkül, hogy tudná, hogy mi az, a mit szankczionál, 
ilyet a maga részéről a törvényhozásnak ajánlani nem 
merne. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

De vegyünk egy gyakorlati példát. Tessék a t. igaz- 
ságügyminiszter urnák, nehogy a miniszterelnök ur talán 
megijedjen, hogy megint őt akarom felszólaltatni, felvilá­
gosítani a nemzeti közvéleményt egy konkrét esetre vo­
natkozólag. (Halljuk ! Halljuk !) 1898. január elsejével 
a bankszabadalom megszűnt, az se törvényileg, se tör­
vényhozási megbízással keletkezett rendeletek által pro­
longálva nincsen, csak adminisztratív utón. Kérdi, hogy 
1898. január elsején a törvény életbeléptetése napja 
közötti időben az osztrák-magyar nemzeti banknak utal­
ványai pénzértéket képviseltek-e, vagy nem. Ugy-e, 
hogy azok egyszerű bankutalványok voltak, a melyek az 
ő fedezetükhöz mért hitelképességgel bírtak. Hogy ez a 
bankjegy, mint bankutalvány pénz volt-e Magyarorszá­
gon és hogy a pénz fogalma alá esik-e, vagy nem, e 
fölött a jogászok és jogtudósak véleménye nem fog 
megoszlani. Mert annak a bankjegynek pénzértékét és 
jelentőségét a szabadalom adja meg. Most már ha ja­
nuár elsején és a törvény életbeléptetése határideje kö­
zött valaki ezen osztrák bank utalványt meghamisította, 
kérdés, hogy ezen intézkedés által, mely jelenleg a tör­
vénybe felvétetik, hogy a képviselőház szankezionálja az 
eddig történt eseményeket, az illetőnek eljárása pénz- 
hamisításnak minősithető-e, vagy sem. (Zaj. Élnök 
csenget.)

Erdély Sándor igazságügyminiszter : Próbálja meg ! 
(Elénk derültség.)

Polónyl Géza: Hogy okiratliamisitás, az iránt nin­
csen kétség, de a pénzhamisítást, mint külön bűntényt 
ismeri a törvény. Az én felfogásom szerint Magyar- 
országnak nem lehet olyan bírája, — adja az Isten, 
hogy ne történt legyen meg; én bizonyára nem fogom 
csinálni, (Derültség.), de miután pénzhamisitási bűntények 
igen sokszor fordulnak elő, nem szabad kizártnak tekin­
teni azt. hogy január 1 -je és a törvény életbeléptetése 
határideje között is előfordulhatott ilyeu, sőt ezen tör- 
vényenkivüli állapot azoknak, a kik ily mesterségesen 
vagy iparszerüleg űzik a pénzhamisítást, még egy ösz­
tökélő mozzanat is volt.

Már most kérdés, hogy ezzel a javaslattal, a melyet 
a kormányelnök beterjesztett, salválva van-e a pénz­
hamisítás. vagy nem. Azt hiszi, hogy nincsen.

Ez okból ilyen törvényjavaslathoz a maga részéről, a 
melyből a büntető törvény alkalmazásának szempontjából 
is egy oly latitudeot csinálnak, hogy a biró és a delikvens 
maga se fogja tudni, hogy micsoda cseiekvényt követett 
el, ha az elkövetés január 1 -je és a törvény élepbelép- 
tetése közt történt, hozzájárulni nem hajlandó.

Uly törvényhozás, a mely szankeziókat mond ki a 
nélkül, hogy azokat determinálná, Magyarországon kivül 
nincs. Addig, mig a jogviszonosság fennál addig, mig 
a jeien állapot tartani log.

Mi ez? Ki lesz ennek a foruxa? Ki fogja megálla­
pítani, hogy mikor következik be egy más állapot, mi­
kor nincs meg a jogviszonosság, mikor lesz tehat a tör­
vény hatályon kivül helyezve, mely nap, mely órában. 
Lehet-e a lörvt nyhozásnak ily detinicziókat tartalmazó 
praei ariumot ajánlani, vagy megszokni ?

Hivatkozik a ezukoradó esetére.
A pénzügyminiszter beszéde után ezen törvényjavas­

latnak intencziója iránt tálán kétség többé uem létez­
hetik. Jóhiszemüleg gróf Apponyi Albert és Horánszky 
Nándor talán ma is azt fogják hinni, hogy az ö felfo­
gásuk helyes, de igazolható, hogy ezen törvényjavaslat­
nak nemcsak titkos, de most már nyíltan bevallott iu- 
tencziója homlokegyenest más, mint a mit a képviselő 
urak vitattak.

Kétségeu felül áll, hogy a nemzet nagy közvélemé­
nyét azon alapon tévesztették meg, mert kereskedőket, 
iparosokat, földmiveseket egyaránt azzal hitegettek, hogy 
ez az ut, a mely a külön vámterület felállításához ve­
zet. ( Úgy van ! a szélső baloldalon.) Magyarországon 
ma minden ember, a ki az önálió vámterület hive — 
vannak mások is — szentül abban a meggyőződésben 
van. hogy a kormány ezen intézkedései a külön vám­
terület felállítását czélozzák, sőt eredményezik, mi pedig 
talán megakadályoztuk volna ezen eredmény bekövetke­
zését. E feltevés merőben téves és helytelen, különösen 
a pénzügyminiszter beszéde után. (Úgy vau ! Úgy vau ! 
a szélső baloldalon.)

A második dolog, a mi a nemzetre nagy befolyással 
bírt, az, hogy a löldmiveiő állam nagy számú lakossá­
gát megrettentették azzal, hogy a buzakivitel tekinteté­
ben nagy hátrányok és akadályok fognak előáliam és a 
gazdákat nagy veszteség éri. Csodálkozik, hogy akkor, 
mikor az egyszeregy kérdése gazdasági szempontból a 
külön vámterület, hogy miért nem állott elő Rosenberg 
Gyula, a kormánypártnak dardanariusa az úgynevezett 
kiviteli prémium eszméjével, a mely mindenkit világosan 
meggyőzhetett volna arról, hogy u gabonának esetleges

tani a múlttal. Rettenetes szomorú érzés az, mikor 
egész éleire olyan emberhez vagyunk lanczolva, 
a kit még csak becsülni sem tudunk. 0 nem 
volt tiszteletreméltó, sem . . .

Elhallgatott; mert némely nő gondolkozása 
csodálatos. Hirtelen változás az itju magatartásá­
ban, arra intette, hogy egy kis elnézés és kímélet 
a holtak iránt, kötelesség.

— A világ különben néha túloz is, nemde, — 
beszélt tovább lázasan. És az emberek olyas 
dolgokat is beszéltek róla, a mi nem volt igaz. 
Nem hallott ön Oroszországban azokról, a miket 
felőle beszéltek ?

Etta visszafojtott hévvel leste feleletét . . . . 
mint a meghalt férje emléket védelmező jó fe­
leség. ...

— Nem. Én soha sem hallom meg az orosz 
pletykákat. St.-Pétervárott senkit es Moszkvában 
csak egy pár embert ismerek.

A fiatal nő megkönnyebbülten fohászko­
dott fel.

— Akkor talán már elfelejtették szegény Lidney 
bűneit, — mondá. Hat hónap alatt mindent el- 
lelojt a világ. Mert hát tudja talán, hogy 
még csak hat hónapja halt meg, Oroszor­
szágban.

Egész idő alatt Pál arczát nézte. Olyan körben 
forgott ez a nő. a hol mindent tudnak, a hol az 
emberek arcza vasból van, idegei aczélból, hogy 
elpalástolják, a mit tudnak. Alig hihette el, hogy 
Alexis Pal olyan tudatlan legyen, a milyennek 
feltünteti magát.

— Egy hónappal ezelőtt hallottam, — mondá.
Villámsebességgel emlékezett most vissza Etta,

hogy ez az udvarlója tényleg csak az utóbbi négy 
hét alatt árulta el vonzalmát. Vajon a regénybeli 
tünemény hőse, egy tisztességes, jellemes férfi 
volna? — gondola Etta és kíváncsian bámult 
reá . . . még pedig szinte lisztelettel.

— És most pedig, — mondá vidáman, — 
ejtsük el^ a tárgyat. Egy napra eleget untattam a 
magam ügyeivel. Beszéljen most nekem magáról. 
Minek volt Oroszországban a múlt nyáron?

Én lél orosz vagyok, — feleié. Az anyám 
orosz nő volt és birtokaim vannak ott.

A fiatal nő meglepetése művészi diadal volt.
— Ah! Nem Alexis Paulo herezeg ön ? — 

kiáltott fel.
— De igen, az vagyok.
Mrs. Bamborough felkelt és mélyen bókolt 

előtte szép alakjának kecsességével.

árhullámzása vagy árvesztesége azon nyereségtöbbletből, 
a mely az ipari vámokból Magyarországot föltétlenül 
megillette volna, bátran és busásan lehetett volna pó­
tolni, sőt mi több a termelési adóelengedéssel is meg 
lehetett volna azt védelmezni.

Apponyi Albert szónoki erejének egész hatalmával 
adta elő meggyőződését és nézetét. Annak a beszédnek 
az a része hatott legnagyobb mértékben a képviselő­
házra, a hol azt mondja, hogy Magyarországnak ilyen 
súlyos viszonyok között, mint a milyenek között jelenleg 
az osztrák államfél létezik és a milyen viszontagságok 
közé esetleg a korona odaát sodortathatnék, Magyar- 
országnak példaadással kell fellépnie azon a téren, hogy 
ilyen alkalmakat fel nem használ arra, hogy magának 
előnyöket biztosítson. (Gróf Apponyi felé fordulva)
Ugy-e, igy volt?

Gróf Apponyi Albert: Nem egészen !
Polónyl Géza: Ha pedig ez igy van, akkor talán 

mégis a magyar külön vámterület az, a mit Apponyi 
előnynek nevez, mert másként ennek a nagy empha- 
sissal elmondott beszédnek értelme nem lehetne.

Nem fogadja el a törvényjavaslat 3. §-át, nem fo­
gadja el a benyújtott módosításokat sem; azonban, te­
kintettel arra, hogy annak sorsa iránt előre is tájékozva 
kell lennie, nem alkalmatlankodik a háznak határozati 
javaslattal, hanem kéri, a módosításokat és a javaslatot 
elvetni. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Kossuth Ferencz: Nem nyújt be módositványt, 
mert a túloldal minden innen eredő módositványt úgy 
is leszavaz. De mégis lehetetlen, hogy a ház figyelmét 
rá ne vonja arra a tényre, hogy úgy a szakasz eredeti 
szövegében, mint a miniszterelnök benyújtott módositvá- 
nvában benn van ez a két szó «állandó szabályozás.» 
Már most a 67-es törvények állandó szabályozást a 
küzgazdászati téren nem ismernek. Az 1867 : Xll. t.-cz. 
59. §-a ezt mondja: «Kész az országg/ülés arra, hogy 
a kereskedelmi ügyekre nézve egyrészről a magyar ko­
rona országaira, másrészről ő felsége többi országaira 
között időnkint vám- és kereskedelmi szövetség köttes­
sék.» Tehát a törvény azt rendeli, hogy csak időnkint 
köttessék vám- és kereskedelmi szövetség; itt pedig ar­
ról van szó, hogy állandó szabályozás létesittessék má­
jus 1-én. Ez ellenmondással szemben kétségtelenül 
érdekében volna az országnak megtudni azt, hogy mi a 
valódi értelme ezen két szónak : «állandó szabályozás», 
minthogy világosan beleütközik e kifejezés a Xll. t.-cz. 
5L §-ába. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Nagyon furcsa helyzetbe jutottunk mi a háznak 
ezen az oldalán, abba a helyzetbe, hogy kénytelenek 
vagyunk az ország államiságának érdekében megvédeni 
azokat a törvényeket, a melyek a G7-es alapból folynak 
ki, holott mi 30 év óta ostromoljuk ezen alapot; de 
minthogy a 67-es törvények közül a 12. szakasz az 
egyetlen, melyre hazánk államiságának megvédése ala­
pítható, igen természetes az, hogy rni ezt a törvény- 
czikket védjük, és természetes az, hogy minden telhető 
elünkkel ellentállunk annak, hogy ezen törvényezikken 
folytonos rés ültessék. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
Az előttünk fekvő törvényjavaslat — ezen résütést min­
den módon és minden irányban megkísérli. (Zajos he­
lyeslés a szélső baloldaloldalon.) Egy tényt azonban 
egész világosan konstatálni akarok, még pedig: azt, 
hogy csak egyetlenegy állandó szabályozás lehet a vám- 
és kereskedelmi ügy terén olyan, a mely megfelel min­
den önálló állam legtermészetesebb jogának és tényle­
ges állapotának, illetőleg az önálló vámterület létének ; 
tehát az állandó szabályozás nem lehat más, mint az 
önálló vámterületnek felállítása, (Igaz! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) ismétli, hogy minden önálló állam­
nak ez természetes joga. hogy tehát a törvény nem 
ismer el állandó szabályozást a vámszövetségekre vonatko­
zólag, ez esetben az állandó szabályozás mást nem 
jelenthet, mint az önálló vámterületnek a felállítását 
(Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) csak ez az egyet­
len állandó állapot, a melyet egy önálló állam ki­
mondhat és magára nézve kötelezőnek ismerhet el. 
Magyarország pedig nemcsak a természetes állami jog 
szerint, de fennálló törvényeink szerint is ilyeu helyzet­
ben vau, mert a mint már jelezte, az 1867 : Xll. t.-cz. 
59. §-a szeriül a vámszövetség nem lehet soha sem 
állandó és csakis időkinti szerződést lehet létesíteni. Ezt 
tisztán akarta megállapítani a házban, bár nem kér 
erre nézve a kormánytól nyilatkozásokat, mert a ház 
ez oldalán van jogunk feltenni azt, hogy e nyilatkozat­
tal is, mint már több mással, melyeket előbbi felszóla­
lásaiban felhúzott, ellentmondanak előbbi nyilatkozatai­
nak és igy lerombolná azon bástyát, a melybe a 67-es 
alapon az állami önállóság biztosítékai es védő esz­
közei le vaunak fektetve. Megelégszik tehát azon logikus 
és elleninondást nem tűrő állítással, hogy megmaradván 
a szöveg úgy, a mint most van (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) május 1 -je után állandó szabályozásról lévén 
szó, ez állandó szabályozás az önálló vámterület terén 
lesz eszküziendő, minthogy a magyar törvény a vám- 
szövetségre nézve állandó szabályozást nem ismer el, 
sőt ellenkezőleg világosan kimondja, hogy állandó sza­
bályozás nem lesz, hanem csak «időnkinti.»

Azt nincs joga feltenni, hogy azok, a kik e törvény- 
javaslat szövegét megállapították, nem ismerték a fenn­
álló fontos törvény rendelkezéseit és szavait és megelég­
szik azzal, hogy a logika szabályai szerint nc-m folyik 
az előttünk fekvő szövegből más, mint az, hogy a jel­
zett áiiaiido szabályozás a természetes jog alapjau az 
önálló vámterület felállításával fog érvényesíttetni. (Elénk 
helyeslés a szélső baloldalon.) Csak azt jegyzi meg,

hogy midőn a kormány fel fogja ismét venni az alku- 
dozásokat az osztrák kormány nyal a vámszö vétségnek 
megújítására vonatkozólag, kötelessége lesz szorosan a 
törvény rendelkezéséhez ragaszkodni, mert lehetetlen, 
hogy a kormánynak az legyen a hivatása, hogy Magyar, 
ország törvényeit saját maga rontsa le, holott hivatva 
van az alkotmányosságnak minden elvei szerint a létező 
törvényeket végrehajtani, mint a hogy az országgyölég 
hivatva van Őrködni a felett, hogy a létező törvények 
a kormány által megtartassanak. (Úgy van! Úgy van! 
a szélső baloldalon.) Az 1867. Xll. törvényezikk Gl. § a 
tisztán azt mondja, hogy a két felelős minisztérium 
közös egyetértéssel készítse el a szövetségi részletes ja. 
vasiatokat s terjeszszék azt mindenütt az illető ország, 
gyűlés elé és ' a két országgyűlésnek megállapodásai 
lesznek 6 felsége szentesítései alá lerjesztendők. Elkerül, 
hetctlenül szükséges tehát, ha a kormány nem akarja 
lerontani a Xll. töiArényczikk 61. §-ái, hogy meg se ki- 
sértse a kormány a vámszövetség létesítését, ha csak 
Ausztriában a valódi alkotmányosság tényleg helyre nem 
áll. (Úgy van! Úgy van! a szélső baloldalon.) Ha ezt 
a kormány elmulasztja megtenni, akkor egy uj alkot­
mány- és törvénysértést fog elkövetni.

Jelenleg a kormány az alkotmánysértés terén áll, 
azért, mert bár január 1 -je óta az önálló vámterület 
jogi alapja áll fenn, a kormány, mint végrehajtó hata­
lom, mely köteles lenne az ország törvényeit végrehaj­
tani, még sem alkalmazkodik a jelenleg fennálló jr»gi 
alaphoz s nem igyekszik az egyetlen fennálló jogi alap­
nak érvényt szerezni, tehát sérti az alkotmányt és bár 
e tényt saját mulasztásai által előidézett helyzet kecy- 
szerével igazolni törekedhet, de a tényt magát nem von­
hatja kétségbe a miniszterelnök sem, tekintve azt, hogy 
elismerte Apponyi Albert törvényértelmezését, mely sze­
rint csak két alternativa lévén, a vámszövetség és az 
önálló vámterület, és deczember 31-én megszűnvén a 
szövetség, január elseje óta az önálló vámterület jogi 
állapota áll fenn, a mely jogi helyzetnek megfelelő 
tényleges intézkedéseket a kormány nem tette meg és 
igy nem tartja meg a törvényt, es nem tartván meg a 
törvényt, sérti az alkotmányt.

Arra figyelmezteti a t. házat, hogy alkotmány- és tör­
vénysértést ne tűrjön el könnyedén.

Az előadott okok miatt sem a 3. §-t, sem a t. mi­
niszterelnök urnák módositását nem fogadhatja el. 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Gróf Apponyi Albert : Két tárgyról van szó ennek 
a szakasznak a tárgyalásánál: először magáról a sza­
kaszról, másodszor azokról a közigazgatási intézkedések­
ről, melyeket a kormány január 1-tői fogva életbelép­
tetett.

A mi magát a szakaszt illeti: ő a szakaszt a módosí­
tásokkal elfogadja és pedig politikai álláspontjának min­
den sérelme nélkül, mert sem a szakasznak eredeti in­
tézkedései, sem azok, a mik a miniszterelnök módosítá­
siban foglaltatnak, nem tartalmaznak olyant, a mi az 
ő felfogása szerint a bizalmi vagy bizalmatlansági szem­
pontokat érintené. Nem lát bizalmi kérdést abban az 
utasításban, a melyet a 3. §-nak 2. s 3. bekezdése a 
kormánynak ad, mert hiszen nem a sajat hatáskörében 
való intézkedésre utasítja ez a szakasz a kormányt, 
hanem bizonyos javaslatoknak beterjesztésére, a me­
lyeket azután a ház a maguk érdeme szerint elbí­
rálhat.

De abban a módositv.ínyban, a melyet a t. miniszter- 
elnök a kormány ideiglenes közigazgatási intézkedéseire 
vonatkozólag benyújtott, sem foglaltatik semmi egyéb, 
mint azoknak utólagos türvényesitése, érvényüknek be- 
czikkelyezése, a mi nem politikai helyeslés, nem parla­
menti felmentés abban az értelemben, hogy a kormány 
eljárását helyeseljük, vagy helytelenítjük.

Erre vonatkozólag a miniszterelnök a legigénytelenebb 
formában, de külön indítványt terjesztett be, a melyben 
kéri a házat, hogy a kormánynak intézkedéseit tudomá­
sul vegye. Ebben az intézkedésben, illetőleg az e feletti 
szavazásban benne van, ha nem is a bizalmi kérdés, 
de a kormánynak politikája iránti állásfoglalásnak a 
kérdésé s épen azért sem ő, sein elvbarátai nincsenek 
abban a helyzetben, hogy a miniszterelnöknek ezt a 
külön, magába a törvénybe be nem iktatandó indítvá­
nyát elfogadhassák és ehhez hozzájárulhassanak.

Az előttünk fekvő törvényjavaslat közjogi jelentősegé­
nek további értelmezéseibe nem bocsátkozik, mert ezt ó 
minden kétséget és kétértelműséget kizáró módon befe­
jezett ügynek tekinti (Helyeslés a jobb- és a balolda­
lon.) ; nefejezett ügynek pedig oly módon, mely a ké­
sőbbi törvénymagyarázatnak semmi támpontot nem l< g 
nyújtani arra, hogy az 1867. Xll. teziküben foglalt bár­
mely biztosítékot gyengíthessen, oly módon, a mely eze­
ket a biztositékokat a maguk teljességében fentartott 
Ezekben az eddig tett deklarácziókhoz, a melyekre vo­
natkozólag mondotta a pénzügyminiszter utolsó beszédé­
ben, hogy az ügynek ez a része, a kérdésnek ez az ol­
dala az innen és onnan vett nyilatkozatok által te 
jeseu tisztázva van. ismételten visszatérni, azokhoz bá - 
mit hozzáadni, vagy azokból valamit elvenni nem lehet 
szándéka. (Helyeslés a jobb- és baloldalon.)

De nem is óhajtja részletesen megindokolni ez alka­
lommal azt, hogy a kormánynak az alkotmányos fel­
mentvényt, illetőleg intézkedésének tudomásul vételét 
miért nem szavazhatjuk meg. Csak néhány igen rö\;d 
észrevételt akar erre tenni. Rövidet azért, mert nyílt a 
szólva, ez az áiiapoí, a melyben a végrehajtó hatalom 
kénytelen intézkedni olyan ügyekben, melyek a törvény­
hozásnak hatáskörebe tartozik, mindenesetre nem e ő-

— Fogadja hódolatomat, herezegem, — szólt; 
azután elégedetlenséget látván Pál arczán; villám­
gyorsan vidám kaczajra fakadt.

De nem, . . . nem nevezem önt e czimen; 
mert tudom, hogy gyűlöli azt. Hallottam előítéle­
teiről. és ha legkevésbé is súlyt fektet reá, ki­
mondom, hogy csodálom unt azért.

E pillanatban más látogatók érkeztek és Pál 
nemsokára visszavonult.

V.
A báró.

A látogatók között, kiket Pál hátrahagyott a 
Brook Streetbeli kis szalonban, de Chauxville 
Claude báró is jelen volt, Baron of Chauxville le 
Due, Francziaország Seine et Marne vidékéről, 
követ a franczia követségnél a st.-jamesi udvar­
nál; az emberek előtt emelkedő diplomata, Isten 
előtt ... ki tudná megmondani?

Ez a gentleman még akkor is ott maradt, mi­
dőn a többi látogatók már mind eltávoztak és 
Miss Delafield ?>laggie látva szándékát, hogy még 
hosszúra szándékszik nyújtani látogatását, melyet 
ö már addig is megelégelt, valami ürügyet kere- 
sett mentségül s elhagyta a szobát.

Miss Delafield, józan gondolkozásu fiatal angol 
hölgy lévén s olyan egyszerűséggel felruházva, 
mely tulajdonképpen igénytelenség és őszinteség, 
kinek meglévőn a saját fogalma arról, minőnek 
kell lenni a férfinak, de sajnos, meg kell állapí­
tanunk, hogy de Chauxville báró a saját szeren­
csétlenségére, távol esett attól a fogalomtól.

Túlságosan epigrammista volt és Maggie nem 
érezte magát jól az ő társaságában. És megvető, 
bár udvarias magatartást tanúsított vele szemben. 
Daczára azon hírnévnek, hogy veszedelmes va- 
rázszsal bír — mely hírnév többnyire az illető 
egyéniségtől magától ered — de Chauxville báró 
sem meg nem bűvölte, sem meg nem felemlí­
tette Miss Delafield et. A báró következésképpen 
ellenszenvezett vele. Óriási volt. a hiúsága; pedig 
ha a franczia ember hiú, egészen gyermekessé 
válik.

Gúnyos mosolylya! látta tehát de Chauxville 
vilié báró az ajtót becsukódni Maggie mögött. 
Azután hirtelen sarkon fordult és szemtől-szembe 
állott mis. Bamborough Sydneyvel.

— Az ón unokatestvére — szólt — tipikus 
angolnö . . . csakhogy eltitkolja szerelmét.

— Ön iránt ? — kérdezősködött mrs. Bam­
borough.

A báró vállat vont.
(Folytatása következik.)

Tereli.

NEHEZ ALMOK.
REGÉNY. ól

IRTA: SZOEOGÜB.

A Dilinek őszintén együtt éreztek Praszkov- 
jával. Mint mindenki, a ki megszokta mások ado­
mányát élvezni, irigyek voltak az idegen va­
gyonra. Odaadják az „undok külyűknek“ azt. a 
mit különben közülük egynek ajándékoztak voln i. 
Ez disznóságnak látszott előttük. Az a körül­
mény, hogy Lyonyka, a mikor eszébe jutott, leü - 
hetett akármelyik fauteuiibe, sőt szófára, dühbe 
hozta a fiukat és lányokat, a kik ott háltak, a 
hol a véletlen akarta, a földön, a padokon s 
rongyokkal takaróztak és szakadó .ott ruhát vi­
seltek. Ezért hoszantották valahányszor egyedül 
mutatkozott az udvaron.

— Irigy kutyák! — gondolta magában
Lyonyka...............

HETEDIK FEJEZET.

A társaság, mely a kirándulást rendezte, mini- 
egy hat versztre a várostól letelepült az ut mel­
lett egy erdei réten, nem messze a pataktól, mely 
mögött luez- és szurkos-fenyő horitolta halmok 
emelkedtek. A tűz körül, melyen Totyogott va­
lami, ültek és íeküdtek a szőnyegen a kirándu­
lók, beszélgetve és nevetgélve. Ott voltak Login, 
Motovilovék, Klavdia, Nyuta, a Baglajev házaspár 
és velők Jevlalija Pavlovka, egy vidám mosoly­
gása, de borús szemű leány, továbbá Ando- 
szerszky, Binstock, Gomszin, Bronolyubszky, a 
fiatal a liánul gyász-helyettes, a színészek: Po- 
sárszky, Gutorovics, Tarantin kisasszony; Ivakin 
és X alya a testvérével; nem messze volt a falu, 
a hot \ alva tanítónő volt s a kisasszonyok ut ■ 
közben magokkal hozták s vele a testvérét, \ u 
ját is. Volt még egynéhány úrnő, kisasszony, fia­
tal ember és diák. Ivakin kisasszony bor­
zalommal tekintett Loginra, de valami mégis 
vonta hozzá s félénken selypített ideálokról 
és aranyszinekvöl. Login ránézett a leány asz- 
kórtól piros arczára, ijedt szemére, mellen rán- 
ezot vető szürke ruhájára s úgy tetszett neki, 
hogy a kisasszony beteg és télrebeszéi. Különben 
pedig nyájasan mosolygott. Nyuta szemben ült 
vele, s szemei sugároztak. Nyuta levette és letette 
maga mellé fekete szalmakalapját, melyen sárga 
virágok és széles szalag voltak s csendesen simo-

nyös az országra nézve, n 
sőt kínos állapot, melyből I 
megalkotása által mielőbbi 
a vitát újabb szempontokkal 
De egyet kénytelen megjf 
nem helyes preczedensekn| 
nyíre ez tőle telik.

Ha a kormány azt hittel 
lyán azzal, hogy az 6 rei 
télén formát adta, a meivll 
azok a szolgálati utasítási 
vagy a bankkal való jegyi 
akkor ő ezt illúziónak és] 
lényege abban van. hogyl 
fenntartott tárgyak felett 
kedett. Hogy ez kevésbbé 
sebb formában tortént-e, 
semmit. Sőt megvalija egé| 
vitatható az az álláspont 
a törvényt pótló rendelet, I 
lati utasításoknak alapján I 
szerűen azért, mert az eii| 
melyet a kormány vála 
néven nevezendő jogszabd 
elseje óta és tisztán a 
tulajdonítható az, hogy éti 
Olvan esetekben, a mell 
force majeure folytán ng 
előáll az a szükségjog, 
hatalom ideiglenesen rendJ 
tethen a parlament utóia 
kiadott rendeletek jogszabd 
parlament azokra nézve n|

Ilyen jogszabálynak teijer 
legprekáriusabb állapot, 
szóló a nélkül, hogy a kel 
egyiknek vagy másiknak 
annak konstatálására szőri 
ben és a legenyhébb, a ki 
magyarázat mellett is, Lü:í 
tesz, hogy rendelet nviitaií 
vagy pedig úgy kéz alatt j 
van ! balíelől.) A dolog léj 
hatalom intézkedett olyanl 
hozásnak vannak rezervái| 
módja semmi esetre sem 
mely nyíltan a szükségjogl 
leteket. A kérdés tehát 
hogy vájjon először beálld 
jenre és másodszor, hogy I 
vagy egészben magának I 
Es első esetben, ha a képi 
nem is létezett oiv heiyzl 
állapított, alkotmányjogi f< 
lye, a második esetben, i 
ugyan, hanem a kormány 
felelősségre vonásnak eseíd 
kijelenti, kogy a kényszc-l 
látta. De kijelenti, hogy ad 
az egész kiegyezesi ügy ki 
körül is számos mulasztás 
történt rendszabályoknak! 
hozzájárulunk, de ehhez | 
■egyúttal a politikai abszciu 
szavazatainkkal hozzá nen 
balfelől.)

Major Ferencz : Beán 
kára. melyet a miniszter^ 
halmával követett. Ez a 
mostani helyzetei. Ha a 
a mostani törvénytelen álll 
olvassa a lapoknak tudj 
Kubinyi Géza és Tisza 
kérdi, igazak-e azon kifejel 
binyinak és Tiszának imptT

A miniszterelnök őseintt| 
jobban, mint az, hogy 
’ok támogatását, ugyanakii 
tokban a í üggetlenségi 
hogy a kompromisszumot 
megfelel az a nyilatkozó 
megjelent.

Pedig a miniszterelnök 
oly időket élünk, mely k| 
gedményeket. Kérdi a 
mondott igazat, újévi bv.-i 
kompromisszumot kereste 4 
lekből elfogadja, de a fe' 
szavazza meg. (Helyeslés

Gró: Tisza István : XI 
.meg, hanem a sajtóban :J 
.Apponyi Albert első és ml 
teljesen ossz hangzásban .,1 
maga elé akarja áiiitanil 
jogi és alkotmányjogi kérdi 
alatt áll.

A képviselőház január ll 
hogy azt a törvényt, a 
pótlására feltétlenül szuka 
vényre vonatkozólag a törj 
többségének akarata már 
mechanikai okokból kellő \ 
tly körülmények között, 
feltétlenül kellett intézkedn 
a kormány, hogy minden

gáttá térdén lilaszinü ;u 
szett, hogy Nyutának el 
gatni és mosolyogni, s ] 
áradt. Ivakin kisasszoj 
rozta szóba hozni azt, 
koztatta.

— Engedje meg — 
tást kérjek egy bizonyol 
az utóbbi napokban iga 

— Kérem — mondái 
Azonban szürke szerrj 

kisasszony elvesztette 
elégedetlen volt Nyutávl 
ezt: Andoszerszky ugvj 
vetett Nyutára s ez. viu 
kinek veres képe csakul 
fimáju szalmakalap aiatf 
halta, hogy tekinthet X| 
nélkül és hogy mosolyt 

Jevlalija Pavlovka sül 
államügy ész-helyette?sel| 
nolyubszky kéjben usz 
elment, Binstock mond 
oda hajolt egészen Jeti 
díszített kalap alá. A 
vább tőle s azt mondá j 

— Ah. hagyja el, —
-— De kérem, — ml 

vedelmem van. de van I 
Jevlalija csípősen félti 
— Protektora! Az ij 
S azzal otthagy:» 

pet vágott s gúnyosan I 
— Na, emberek ez| 

Loginnak. Botrány 1 
— Mi történt ?
— Pletyka, rágalmaz 

beszél önröl BronolyubJ 
Login komoran tekin 
— És tudja meg ün| 

mtea ?
H.nslock zavarba jütl 
— De Vaszili Markol 

azt önnek? Higyje el 
lett vagyok. Andoszersd 

— Nem kivánom tud 
szárazon s tovább mer 

Binstock olt állt a r«j 
solygott. A közben a 
elment a rétről az érd 
eszökbe jutott megfürde
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|et venni az alti,, 
j vámsziivetségne^ 
le lesz szorosan a 
I mert lehetetlen, 
lása. hogy Magyar! 
F* holott hivatva 
lei szerint a létező 
I az országgyűlés 
I létező törvényét

ián ! így van I
Ivényezikk Üt. 
*elös miniszterium 
Isegi részletes ja. 
I az illető ország. 
Ik meg.íilapodasai 
fcztendók. Elkerül, 
nánv nem akarja 

I hogy meg se k",. 
fesitését, ha csak 
fenyleg helyre nem 
Jjldalon.) Ha ezt 
Ikor egy uj alkot-

jértés terén áli, 
pálló vámterület

egrehajtó háta. 
|enyeit végrehaj.

fennálló jogi 
Innalló jogi alap- 
lotmányt és hír 
It helyzet kety- 
1 magaí nem von- 
Mfitve azt, hoey 
■zesvt, mely sze- 

Izővetség és az 
megszűnvén a 

I vámterület jogi 
Kinek megfelelő 
lm tette meg és 

tartván meg a

kotm.iny- és tör-

, sem a t. mi- 
fogadhatja el.

ti van szó ennek
I magáról a sza- 

intezkedések- 
Ifogva éietbelép-

akaszt a módosi- 
fcspuotjának min- 
pznak eredeti 
relnuk módosa a- 
I olyant, a mi az 
J ti tns . szem- 
Rrdést abban az 
13 hekezdese a 

i.ut tstáuréuea 
1 korín ínyt,

|c SZcrint eí üi-

lt a t. minisr.ter-
íntezk edese-re 

semmi egyeb, 
fvenvüknek bé­

riem páriá­
ikig? a kurmuny

Eegigén y te! e neb b
b-“. A fii; - u -a

tejeseit tudom i- 
|ieg uz e leletü 

>izairui kérdés, 
isloglaí ásnak a 

I - nt a.
ek ezt a 

Jit-üdO iLdttVÍ-
|l?S.iüak.

•íentősigí- 
jBüt, m rt \:í ó

iiiuüoü b de 
e- a baiűida- 
meiy a ke- 

ontot nem !• g 
en foglalt b.tr­

im. a y rv.*- 
n fent r:ot1 \. 
melyekre v 

I ÜLŐ.SÓ DvSZéUé- 
le^netg. Lzl ;tZ • •!- 
atoi úttal te 

azokhoz bá - 
I ui nem ieiiet 
a.)

Ikoídí ez alka- 
potmányos fei- 

>masul vételét 
tv igen r - d 

mert nyii: a 
feriajto iiauiom 

a törvény- 
etre nem e ó-
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OK.
|B.

ok Praszkov- 
mások adó­
id egen V3- 

Icnek* azt, a 
■koztak volna. 
Íz a körűi- 

- jutott, leüi- 
l »fára, dühbe 
■ott haltuk, a 
la pattokon s 
j* t ruhát vi- 
Iszor egyedül

magában

pdezte. mint­
áz ut mei- 

latakíui. rnely 
lotta halmok 
Ityogott va- 
] a kirandu- 
loitak Login, 
[jev házaspár 
tini iQosoiy- 
übá Ando- 

llyubszky, a 
lészek: Po- 
any: Jvak ín 
volt a falu, 

fcszonyok ut- 
fctvereL \aí- 

sszony, íia- 
Bszony bor- 
liami mégis 

ideálokról 
leány asz- 

neilen rán­
ézett neki, 
fi. Különben 
zeniben ölt 

Ite és letette 
dyen sárga 

simo-

nyös az országra nézve, mindenesetre egy kellemetlen, 
sőt kínos állapot, melyből annak a törvénynek mielőbbi 
megalkotása által mielőbb szabadulni akar, és mert 
a vitát njabb szempontokkal táplálni nem szándékozik. 
De egyet kénytelen megjegyezni jövőre származható, 
nem helyes preezedeossknek elkerülése végett, a meny­
nyire ez tőle telik.

Ha a kormány azt hitte, hogy enyhít a helyzet su- 
lyán azzal, hogy az ő rendelkezéseinek azt az igény­
telen formát adta. a melyben megjelentek, mely szerint 
azok a szolgálati utasítások és az osztrák kormányiiyal, 
vagy a bankkal való jegyzék váltások utján történtek, 
akkor ő ezt illúziónak és tévedésnek tartja. A dolog 
lényege abban van. hogy a törvényhozási elintézésnek 
fenntartott tárgyak felett a végrehajtó hatalom intéz­
kedett. Hogy ez kevésbbé ünnepélyes vagy ünnepélye­
sebb formában törtent-e, ez a dolgon nem változtat 
semmit. Sőt megvallja egész őszintén, nagyon komolyan 
vitatható az az álláspont is, hogy helyesebb lett volna 
a törvényt pótló rendelet, mint a dolognak ezen szolgá­
lati utasításoknak alapján való elintézése. Miért ? Egy­
szerűen azért, mert az elintézésnek azon módja mellett, 
melyet a kormány választott, tulajdon képen semmi 
ne ven nevezendő jogszabály nem állott fenn január 
else'e óta és tisztán a forgalom praktikus érzékének 
tulajdonítható az. hogy ebből fennakadás nem támadt. 
Olyan esetekben, a mely esetekben a törvényhozás 
force majeure folytán nem teljesítheti az ő feladatait, 
előáll az a szüksegjog, a melynek folytán a végrehajtó 
hatalom ideiglenesen rendezi ezen ügyeket és az e tekin­
tetben a parlament utólagos jóváhagyása reményében 
kiadott rendeletek jogszabályt képeznék, eddig még a 
parlament azokra nezve nem döntött.

ilyen jogszabálynak teljes hiánya minden esetre a 
legprekarmsabb állapot, melyet támasztani lehet es 
szóló a nélkül, hogy a kettő közötti különbséget és az 
egyiknek vagy másiknak előnyeit tovább vitatna : csak 
annak koustatálas.-.ra szorítkozik, hogy a legjobb eset­
ben es a legenyhébb, a kormányra nézve legkedvezőbb 
magyarázat mellett is, közjogiiag különbséget az nem 
lei.:, hogy rendelet nyíltan, ünnepélyesen adatik-e ki, 
vagy pedig úgy kéz alatt e> igénytelen formában. (Úgy 
■sac! balíelől.) A dolog lényege az. hogy a végrehajtó 
Lata.om intézkedett olyan ügyekben, m el vek a törvény­
hozásnak vannak rezerválva. Hogy az elintézésnek ez a 
módja semmi esetre sem előnyösebb, mint a másik, a 
mely nyíltan a szükségjog alapján számítja ki a rende­
leteket A kérdés tehát a parlament előtt mindig az, 
hogy vájjon először 1 eállotí-e tényleg az a force ma­
jeure es másodszor, hogy e helyzet nem áiit-e elő részben, 
vagy egészben magának a kormánynak hibái iciyhtn. 
Es első esetben, ha a képviselőhöz úgy taluiuá, hogy 
nem is Jelezett oly helyzet, mely ily szükségjogot meg­
állapított alkotmányjogi felelősségi-0 vonásnak van he­
lye. a második esetben, ha e kényszerhelyzet létezett 
ugyan, hanem a kormány hibájából állt elő, a politikai 
;eielossegre vonásnak esete forog fenn. U egész nyiiUn 
kijelenti, kegy a kényszerhelyzetet fennforogni igenis 
latta. De kijelenti, hogy azért, mert a kormányzatnak 
az egész kiegyezesi ügy körül s e helyzet előidézésé 
sörül is számos mulasztását es 1 libáját ismerjük : búi- a 
•történt rendszabályoknak utólagos tör vén vési teaéh ez 
hozzájárulunk, de ehhez a tudomásulvétel) z. mely 
egyúttal a politikai abszolutizmust is magában iogiaioá, 
szavazatainkkal hozzá nem járulhatunk. (Elénk helyeslés 
balíelől.)

Major Ferencz • Pieámutat arra a kétszínű politi­
kára. melyet a miniszterelnök a javaslat tárgyalása al­
kalmával. követett. Ez a kétszínű politika idézte eiö a
mostan; helyzetet. Ha a miniszterein ük korrektül jár el, 
a mostani törvénytelen állapot nem következik be. Fel­
olvassa a lapoknak tudósítását azon jele Gélről, rnely 
Kubinyi Géza és Tisza István között játszódott le s 
kérdi, igazak-e azon kifejezések, melyeket a lapok Ku- 
o.nyinak és Tiszának imp utálnak r

A miniszterelnök őseinteségét mi sem k arak tér izálji 
ióbban, mint az, hogy a midőn elfogadta a Ö7-es pár- 
íok támogatását, ugyanakkor paktumot akart kötni ti­
tokban a . üggetíensegi párttal. Először letagadtuk, 
r.ozy -j. komprom sszumot kerestek volna, de most erre 
megfelel a:: a nyilatkozat, mely a «Pester Lloyd>-ban 
megjelent.

; euig a mimszterelnök újévi beszédében azt mondta: 
oly időket elünk, mely kizárja a kompromisszumos en­
gedményeket. Kérdi a miniszterelnököt, hogy mikor 
mondott igazat, újévi beszédében-e, vagy a mikor a 
kompromisszumot kereste ? A szakaszt magasabb érde­
kekből eiiogadja. tie a felmentési a kormánynak nem 
szav.,. za meg. (Helyeslés baiieiui.j

Gró. Tisza István : Nemcsak privát körben mondta 
meg. hanem a sajtóban is világosan megiita, hogy gróf 
Apponyi Albert első és második nyilatkozatát egymással 
Leijesen összhangzásban állónak tartja. Mert világosan 
mag elé akarja állítani azt a nagy fontosságú köz­
jog; és alkotmányjogi kérdést, a mely most elintézés 
alatt áll.

A képviselőház január 1-én abban a helyzetben volt, 
hogy azt a törvényt, a mely időhöz kötött törvények 
pótlására íeítétlenüi szükséges lett volna es a mely tör— 
vvnyre vonatkozólag a törvényhozás összes faktorai nagy 
.öbbségénck akarata már előzőleg konstatálható volt, 
mechanika; okokból kellő határidőre el n-?m készíthette, 
t y körülmények között úgy gondolja a kormánynak 
teltébenüi kellett intézkednie, mert hiszen azért kormány 
a sorn.any, hogy minden oly pillanatbun, a midőn az

ország ügyei bármely forduló ponthoz értek, legyen bá­
torsága a felelősséget magára venni és az inicziativát 
az intézkedés terén megragadni. Eminens kötelessége 
minden kormánynak, a mely e névre érdemes, oda 
állani gazdájául azon kibontakozásnak, vagy azon elin­
tézésnek, a melyet szükségesnek tart és viselni érette a 
felelősséget. Akkor járt el a kormány az alkotmány 
szellemében, midőn az intézkedést oly irányban tette 
meg. a mely kétségtelenül a nemzet nagy többsége és a 
törvényalkotásra hivatott faktorok előre konstatálható 
meggyőződésének megfelel.

Tökéletesen áll az, hogy itt a forma egészen mellé­
kes. 0 is azt tartja, hogy legyen ez az intézkedés jegy­
zék vagy rendelet, vagy bárminő más ténye a kor­
mánynak az a felelősség szempontjából közömbös. A 
kormány jogszabályt alkotó rendeletet tulajdonképen a 
szó szoros értelmében nem is alkothatott. Mert hiszen a 
kormány arra, hogy törvény nem létében oly jogsza­
bályt alkosson, egyáltalában feljogosítva nincs. A dolog 
lényege abban fekszik, hogy ezen intézkedések által a 
kormány a felelősséget teljesen magára vette, felelőssé­
get teljesen engagirozta és pedig nemcsak politikai, ha­
nem jogi felelősségét is. Mert hiszen a kérdés azon ré­
szénél, hogy vájjon a kormány czélszerüen járt-e el 
deczember 31-éig, hogy általában a kormány politikája 
okozta-e, igen, vagy nem, azon kényszerhelyzet beálltát, 
a melyben ily rendkívüli e=zkozökhez kellett folyamod­
nia, a kérdés ezen részénél a kormány politikai felelős­
sége jön tekintetbe. Nagyon helyesli, hogy a mai pilla­
natban ezt a kérdést kint hagyjuk a vita keretéből. 
Azon ténye azonban a kormánynak, hogy u január 1 -én 
tényleg hatáskörén túllépve intézkedett, a kormány jogi 
felelősségét engagirozta és ezen jogi felelősség terhe alól 
csak akkor szabadul fel a kormány, iia a parlament őt 
ezeu eljárásának jogi konzekvencziái alól fölmenti. (Úgy 
van ! jobbfelöl.)

Úgy gondolja, a dolog súlypontja ebben fekszik és 
szükségesnek tartotta erre rámutatni azért, inert ha nem 
is a házban, de a sajtóban mind több és több jelét 
látta annak a téves felfogásnak, mint hogyha itt olyas 
valami intézkedésről s a kormánynak olyasvalami 
vele született jogáról volna szó, a mely a német 
tudomány és egyes német alkotmányok szükségrcndeletei 
fogalmával és erre vonatkozó intézkedésekkel állana 
összefüggésben. A magyar alkotmány a szükségrendeiet 
fogalmát egyáltalában nem ismeri. A magyar alkotmány 
nem ismerte el és reméli, nem is fogja elismerni soha 
a kormány formai jogát arra (Úgy van! jobbfelöl.), 
hogy bármely pillanatban, bármennyire szükséges lenne 
is, hatáskörét túllépve intézkedjék és jogszabályt alkot­
hasson. Azt hiszem, hogy tpen a jelen esetben csakis 
akkor kerüljük el egy helytelen vagy legalább is két­
értelmű preczedcus megalkotásának veszélyét, ha ezt 
teljes határozottsággal és nyíltsággal konstatáljuk. Igenis 
állhatnak Le pilinnátok, a mikor eminens kötelessége a 
kormánynak túllépni hatáskörén is. Hisz a parlamen­
táris nemzetek története erre számtalan példát mutat 
fel. De akkor nyíltan be kell vallania, hogy túllépte 
hatáskörét, nyíltan be kell vallania, hogy ezen lépésének 
jogi konzekvencziái alatt áll és a parlament szabad el­
határozásaiul függ ezen jogi konzekveueziákat a kor­
mányra alkalmazni, vagy öt ez alól fölmenteni. (He­
lyeslés jobbfelul.)

A jelen esetben felesleges volna tovább indokolnia 
azt, hogy a kormány tényleg oly helyzetben találta 
magát, a hol intézkednie kellett, a hol tehat a parla­
ment akkor jár el helyesen, hu felelősségre vonási jo­
gával nem éi, ha a kormányt ezen eljárásának jogi 
konzekvencziái aló! fölmenti.

Szerette volna, ha ezen kérdésnek ezen közjogi ol­
dala a beterje-zlett szövegben még pr< gnánsabb kifeje­
zésre taiál. De minthogy ezen felfogással megegyeznek 
azon nyilatkozatok, a melyek a kormány részéről is 
történtek, e szerint itt a törvényhozásnak kellett 
a kormány magukban véve törvénytelen intézkedéseit 
szankczionálnia. A beterjesztett szövegben megnyugszik. 
(Éiénk helyeslés jobbfelöl.)

Elnök Ha senki sem kivan szólni, a vitát be­
zárom.

Következik már most a szavazás.
A többség a szakaszt a módositványnyal elfogadja.
Már most javaslom a háznak, hogy harmadszori ol- 

vasá- végett ezen törvényjavaslat a holnap 10 órakor 
tartandó ülés napirendjére első helyen tűzessék ki. (Ál­
talános helyeslés.)

Most következik a községi és egyéb helynevekről 
szóiá tör vény javas! útra, vonatkozó főrendiházi 
m ód ősit ás ta rg yai á sa. (Zaj.t

Huffy Pál előadó: A főrendiház• a következő módo­
sításokat tette : A 3-ik szakasznál a ház a következő 
szöveget a Lapította meg : (Olvassa.) : «Többféle elneve­
zéssel bíró községek hivatalos nevének kijelölése azonos 
elnevezésű községeknek előnévvel, vagy uj névvel ellá­
tása, ujonan alakult községek elnevezése és a község 
nevének megváltoztatása, nemkülönben a községnevek 
helyes írásának megállapítása a m. kir. belügyminiszter 
hatáskörébe tartozik. A főrendiház ezen szöveg harma­
dik sorába beékelte ezen szót: - hivatalos-> oly kép, hogy 
most a törvény szövege így hangzik : (Olvassa.): «A 
község nevének megváltoztatása, nemkülönben a hivata­
los községnevek helyesírásának megállapítása a m. kir. 
belügyminiszter hatáskörébe tartozik.»

Keltser Vilmos : Kéri a házat, hogy röviden kiter- 
jeszkedhessék azokra a szempontokra, a melyek ut e 
kérdésben vezérlik. (Nagy zaj.j Szónok rövid fejtegetés

után bejelenti, hogy a főrendiház módosítását elfogadja, 
bár magát a törvényjavaslatot ellenzi. (Általános zaj.)

Elnök : Elfogadja a ház a bizottság javaslata szerint 
a 2. §. első bekezdésére nézve a főrendiház módosítá­
sait ? A ház elfogadja.

A 4. §-nál felszólal
Pichler Győző: A módosítás — állítólag — oda 

irányul, hogy az egyházi hatóságok átirataikban és 
egyházi könyveikben ne azt a megállapított törvényes 
helységnevet használják, a melyet e törvényjavaslat 
törvényerőre való emelkedése után elrendel a kor­
mányzat, hanem hogy ő nekik engedtessék meg az, 
hogy a régi és épen azon különböző zavaro­
kat okozó helyneveket használják, a mely hely­
nevek okozták egyáltalában azt, hogy abban a kény­
szerhelyzetben volt a belügyminiszter, hogy ezt a tör­
vényjavaslatot elkészítse. Az egyházi hatóságok eljárásai 
ép oly beszámítás alá esnek, mint bármelyik hatóságé. 
Itt különleges intézkedést az egyházi hatóság számára 
tenni feleslegesnek tartja, annál is inkább, mert ez 
magában egy preczedens, hogy az egyházi hatóságra 
nézve külön eljárásokat kell alkalmazni. Annál is inkább 
felszólal ez ellen, mert az egyházaknak nagy érdekeit 
itt állítólag és kizárólag magának vindikálja a néppárt 
és midőn Szentiványi Árpád azt indítványozta, épenség- 
gel az egész néppárt is szavazatával hozzájárult azon 
módosításhoz, melyet itt a belügyminiszter is elfogadott, 
így még azok a látszólagos aggályok is megszűntek, 
hogy ő talán rosszabbul interpretálom az egyházi dol­
gokat, mint az a párt, a mely erre hivatottnak érzi 
magát és igv a ház is ezen módosítást visszautasíthatja, 
mert egész határozottsággal a belügyminiszter a módo­
sítást ajánlotta. (Ellenmondások a jobboldalon.) Kéri 
ennélfogva a házal, hogy az «egyházi» szót a törvény­
ben benn hagyja.

Latkóczy Imre : A javaslat első tárgyalása alkal­
mával Szentiványi Árpád egy módosítványt terjesztett 
be, melyet úgy Játszik Pichler Győző magáévá tesz. Ez 
tul megy azon a ezéion, melyet a javaslat az indokolás 
kifejezett tartalma in aga elé tűzött és szerinte felesleges, 
de végre sem hajtható. Felesleges, mert az 5. szakusz- 
oan világosan ks van mondva, hogy az állami, vár­
megyei és községi közigazgatás körében mindenki, a ki 
a közigazgatással érintkezésbe lép, tartozik a hivatalos, 
az országos törvénykönyvben megállapított helyneveket 
használni. Minthogy pedig az 5. szakasz az egyházakra 
nézve különbséget nem tesz, magától értetődik, hogy az 
egyház is, midőn a közigazgatás ezen ágazataival érint­
kezik, ugyanolyan elbírálás alá esik, mint akármelyik 
más személy, küzület vagy testület. Végre nem hajtható 
pedig azért, mert a törvényhozás minden egyes cselben 
tartózkodott attól, hogy az egyházak autonom beutalá­
sába avatkozzék.

Pichler Győző : Egyáltalában távol van tőle két­
ségbevonni annak helyességét, hogy az állam az egy­
házak autonom dolgaiba bele ne avatkozzék. Hang­
súlyozta, hogy miután az egyházi könyvekre nézve is 
ez a törvény szabad kezet ad az egyházaknak, az elemi 
iskolákban használt egyes vallási tankönyveket pedig az 
illető érsekség vagy püspökség approbálja, hatósági fel­
ügyelet mellőzésével, ennélfogva eiő fog fordulni, hogy 
az egyházi könyvekben más nevek fognak szerepelni, 
mint a többi könyvekben s ebből zavar fog eredni. 
Hogy az egyházi könyvekben a törvényes név használ­
tassák, csupán azt akarta elérni felszólalásával. (Helyes­
lés a szélső baloldalon.;

Elnök : A vitát bezárom. (A ház elfogadja a módo­
sítást.)

A ház már elhatározta, hogy a holnapi ülés napi­
rendjének első tárgya lesz a vám- és bankügyről szóló 
ma elfogadott törvényjavaslatnak harmadszori felolva­
sása : második helyre pedig javaslatba hozom a munka­
adók és mezőgazdasági munkások közötti jog­
viszonyok szabályozásáról szóló törvényjavas!al tár­
gyalásának folytatását. (Helyeslés.) Az ülést bezárom.

Az ülés végződik délután 1 óra 35 perczkcr.

A képviseiöház pénzügyi bizotteága holnap, 
szombaton délután 5 urakor ülést tart, melyen a pénz­
ügyminisztérium költségvetését fogja tárgyalni.

osztrák kovmány ón az ifju-cseJick. 
Gautsch ma kezdte meg délelőtt 11 urakor ta­
nácskozását az ifju-csehekkel. Hetek óta nagy 
érdeklődéssel várták ennek a tanácskozásnak ered­
ményét. de aligha elégít ki valakit.

A kiadott kommüniké szerint báró Gautsch az érle- 
kezleten jellemezte a politikai helyzetet. A miniszterel­
nök fejtegetései szerint a kormány el van tökéivé, hogy 
nem tér ki a nyelvkérdésnek a cseh tartománygyülésben 
való megvitatása elől, sőt adott esetben pontosan kifejti 
álláspontját és teljes erővel igyekszik az ellentétek elsi­
mítására. A cseh képviselők hangsúlyozták, hogy készek 
a nemzetiségi kérdések békés megoldásán közreműködni, 
mindezt ama természetes fenntartással, hogy a cseh nép 
egyenjogúsága teljesen megóassék. A cseh tartomány- 
gyűlés ez idei ülésszaka hozzájárulhat e czél eléréséhez, 
ha a németek is békülékenyék lesznek. A miniszterel­
nök biztosította a cseh képviselőket, hogy bár nagy 
súlyt helyez arra, hogy a németekkel a nyelv-vita elin­
tézése dolgában egyetértésre jusson, távol van tőle olyat

cselekedni, a mi hátrányos volna a cseh nyelv egyen­
értékű és egyenjogú voltára, vagy Csehország oszthatat­
lanságára és ismételten kiemelte annak a szükségességét, 
hogy a birodalom és a tartomány érdekében a nyelv­
kérdés mindkét fél megelégedésére oldassák meg. A 
cseh képviselők egyúttal biztosították a miniszterelnököt, 
hogy semmiféle zavargások nem várhatók, annál ke' 
vésbbé, mert elsősorban úgy a cseh, mint a német tar­
tomány gyűlési képviselők teljesen megőrzik nyugal­
mukat.

A megfenyegetett Wolff. Wolff képviselő ellen 
az utóbbi időben heves támadások jelentek meg s fe­
nyegették. Ezért — mint a Prager Abendblatt jelenti 
— a napokban egy bizottság felhívta a német községe­
ket, hogy követeljenek védelmet Wolff képviselő szá­
mára, a kit, a mint dr. Gregr, dr. Lippert tartományi 
bizottsági tagnak állítólag mondotta, meggyilkolnak, mi- 
helyest a cseh tarlománygyiilés termébe lép. Cseiiország 
minden német községéből e hó 7-élői kezdve legalább 
egy ember tartózkodjék állandóan Prágában, hogy részt 
vehessen a képviselők biztonsága érdekében teendő in­
tézkedések megbeszélésében. Egy birtokunkban levő le­
vél szerint azonban dr. Gregr határozol tan kijelenti, 
hogy sem komolyan, sem tréfából nem tette az emlí­
tett nyilatkozatot és mivel dr. Lippert is a leghatározot­
tabban állítja, hogy Gregrnek ilyenfajta nyilatkozatát 
sohasem terjesztette, a német közvéleményt ez egyszer 
valaki felelőtlen módon tévútra vezette.

A lepliczi községi képviselőtestülethez is érkezeit fel-1 
hívás, hogy követelje a tarlománygyülésnek Prágából 
való elhelyezését, mert ott Wolff képviselő élete veszé­
lyeztetve van. Ilyen nyilatkozatot tett volna — a mint 
beszélik — dr. Gregr képviselő. A községtanács nem 
látta magát indíttatva, hogy Wolff képviselő biztonsá­
gáért aggódjék és nem vetett ügyet erre a Karbiízből 
kiinduló agitáczióra.

A földmivelési költségvetés a 
pénzügyi bizottságban.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Tisza Kálmán 
elnöklete alatt ma tartott ülésében, melyen a kormány 
részéről Darányi Jgnáez és J.ukács László miniszte­
rek és Kiss Pál államtitkár voltak jeieu, a földmivelési 
tárcza költségvetését tárgyalta.

Mailek ovi r.s természetesnek találja e tárczánál a 
költségek emelkedését, megjegyzi azonban, hogy bizo­
nyos határt kellene már szabni annak, hogy az állam 
tegyen mindent a magán te v v ken ys ég körében is. Erre 
való tekintettel kéri a minisztert, hasson oda, hogy he­
lyes és üdvös inicziativái különösen a nagyobb birtoko­
sok s egyházak uradalmaiban visszhangra találjanak.

Darányi miniszter osztja s követi is az előtte szóló 
álla! hangoztatott elvet s azt tartja, hogy az államnak 
csak ott kell közbelépnie, a hol a magán társadalmi 
tevékenység vagy nem indult még meg, vagy nem 
elég erős.

Az állami erdők tételénél Farbaky felszólalására 
Darányi miniszter előadja, hogy 1. A szabályrendele­
ten nyugszik az a gyakorlat, hogy állami fatermé­
kek eladásából befolyu jövedelem bizonyos s. ázalésia 
özvegyek s árvák segélyezésére s különösen ösztön­
díjakra forditíalnak. Ha súlyt, fektein.•!; i .. hajlandó 
arra, hogy az alap fci hasznai ás.Írói a áöbségveiések in­
dokolásában jelentés tétessék.

Gróf .‘Uidrássy Sándor melegen üdvöz.i azt, hogy 
lehetővé tétetett a községi erdőknek állami kezelése, d-' 
kívánatos, hogy 0 kezelés az eddiginél olcsóbb legyen.

Darányi miniszter maga is helyesli s szem eiőtt 
tartja azt az irányt, hogy a kezelési költséggel az illető 
községek túlságosan ne terheltessenek.

A gödöllői uradalom tételénél Kossuth Ferencz 
kérdésére Darányi miniszter előadja, hogy intézkedett 
az iránt, hogy az állami ménesbirtokokou megfelelő 
cselédlakások építtessenek s az előirányzott beruházási 
költségek legnagyobb vészét ez veszi igénybe.

Az állategészségügyi kiadásoknál Kossuth Fcrencz 
a sertéskivilel elé Ausztriában gördített akadályok, Jio- 
honyi a sertésvész gyógyítására vonatkozó kísérletek 
tárgyában, Jlatlekovics pedig a kőbányai piacz ügyé­
ben s az iránt intéz kérdést a miniszterhez, vajon a 
párisi kiállítás alkalma nem lenne-e felhasználható a 
magyar szarvasmarha kivitel ellen egészségügyi szem­
pontból fenforgó ellenszenv eloszlatására. Darányi 
miniszter annak előrebocsátásával, hogy az az elbánás, 
melyben állatkivitelünk i’raucziaországban részesül, sok 
kívánni valót hagy fenn, válaszolja, hogy megfonto­
lás tárgyát fogja az is képezni, vajon a párisi kiállítás 
alkalmával legyen-e részünkről is állatkiállilás. A kő­
bányai piaczot, a mennyire a nehéz viszonyok megenge­
dik, fentartja, a mi azonban nem zárja ki Budapesten 
más piacz létesítését is, a mire nézve az előmunkálatok 
már nagyon előrehaladtak. Az uj kiegyezés keretében 
intézményes gondoskodás van arról, hogy adatforgal­
munknak Ausztriában való szabad lefolyása biztosi itas­

sák. A sertésvész gyógyítására nézve jelenleg a vérsa­
vóval való befecskendezés utján folynak nem csekély 
eredményt mutató kísérletek, a melyeket szóló, egy 
vérsavó-telep segélyezésével s külön vérsavó-telep felállí­
tásává! is előmozdít.

A gazdasági tanintézeteknél Eenyvessy Ferenci­
nek a pápai föJdmivesiskolát illető feszólalására Darányi 
miniszter kiemelvén az iskola kiváló fontosságát, meg­
jegyzi, hogy a pápai íüldmives-iskolához nagyobb terü­
let csatol tutik, a mely lehetővé teendi ott uj ágazatok 
művelését is.

A havasi és tejgazdaság szükségleténél Rohonyi 
kérdésére Darányi miniszter válaszolja, hogy egy 
szakközege Svédországban járt a tej nagyobb távolságra 
való szállítása ügyének tanulmányozására s reméli, hogy 
az ottani kezelési mód nálunk is be fog válni. — Gróf 
Andrássy Sándor felszólalására részletesen ismertette 
a miniszter azokat az intézkedéseket, melyeket a 
ruthének gazdasági helyzetének javítása érdekében tett.

A kultúrmérnöki hivatalokn ál Kossuth kérdésére 
Darányi miniszter válaszolja, hogy az országban már 
vannak különböző öntözési telepek s újabban kísérletek 
történnek különösen a Maros íolyónak e czélra való 
1 elhasználására: szóló azonban szükséget látta annak, 
hogy e kérdés törvény utján szabályoztassék. E javaslat 
már készen is van s legközelebb szaktanácskozmány elé 
fog terjesztetni.

A halászati kiadásoknál Kossuth, Farbaky és 
Mailekovics felszólalására felvilágosítást adott a mi­
niszter a rendszeres haltenyésztés fejlesztése érdekében 
történt intézkedésekről.

A szólószeti^ és borászati kiadásoknál Kossuth 
kérdésére Darányi miniszter válaszolja, hogy szőlő- 
felujilnsi czélokra már eddig mintegy négy millió forint 
kölcsönt vett k igénybe s a rekonstrukezió terén oly 
élőnk a tevékenység, hogy a felmerülő igényekkel alig 
képes számolni állam legalább a jövő évig, a
midén az állami s államilag segélyezett telepek elké­
szülnek. A szónkéneg igénybevétele is oly nagy, hogy a 
zalallinai gyár szolgáltatási képességének emelése da- 
czara kénytelen volt szóló Marseilleből szénkéneget ren­
delni. Hegedűs nem tartja szükségesnek és indokolt­
nak a felügyelők létszámának tizenkettővel való szapo­
rítását. Darányi miniszter utal arra, hogy a sző löszét 
terén folyamatban levő nagy akczió meiiőzhetlenné teszi 
ezt n szaporítást.

A mező- es közgazdaság különböző ágainak szükség­
letem1; Kossuth kérdésére Darányi miniszter vála- 
szoltá, hogy bizonyos magvakat, különösen répamagvat 
tényleg külföldről vásárolnak, azonban egyes mao’ne- 
meK. melyeket erdőig külföldről hozlak be, maris ide­
haza t- i moltetnek s épen arra valók a kísérleti telepek, 
hogy megvizsgálják, hol lehetséges egyes külföldről be­
hozott mugnemeket termelni.

A meteorológiai s földmágnességi intézet lete­
lem! Farbaki kívánatosnak tartaná az időjelzés szem- 
ponijából is csillagászati intézet létesítését, mely az 
ország igényeinek megfelelne. Darányi miniszter'vála­
szolja, hogy egy obszervartórium felállítása tervbe van 
véve, az erre vonatkozó tárgyalások azonban még nem 
fejezteitek be.

A seiyem tenyésztés emelésére előirányzott összegnél 
Hegedűs S. kérdésére Darányi miniszter felvilágosí­
tást adott az alkalmazottak szolgálati viszonyáiróL 
Kossuth felhívta a minisztert arra, hogy ezen a " téren 
minél többet igyekezzék tenni.

A földtani intézetnél Farbaky kívánatosnak 
tartaná, hogy a bányászati akadémiát végzett egyes nö- 
vendék. k időlegesen alkalmaztatnának a földtani iníé- 
lézetnél, hogy a bányászat ezé Íjaira geologiailag alapo­
san képzett egyének álljanak rendelkezésre. Lukács 
miniszter válaszolja, hogy hajlandó a felvetett eszmét 
m •••;-fon tolás alá venni, különösön most, hogv örömmel 
t '.pusztaija, miként e búnyász-akautmia növendékeinek 
száma gyárapód ik.

Az átmeneti kiadások közé Darányi miniszter 
indítványára ui tételűi felvétetett a sertésvész elleni ve­
del: t-zcs költségeire, vévsavó-telepek személyi és dologi 
kiadásaira, esetleg szükséges telek vásári ásókra 30.000
forint

A 1 ‘ többi tételei néhány formai módosiíássai
érdem.'. . . változtatás nélkül elfogadtatván, tudomásul 
v a l.;zo'!--:'g a tárc'/a költségvetés indokolásának 
nipMéklvte: L" - n int beterjesztett miniszteri jelentéseket.

Ezzel az übs veget ért.

VIDÉK.
* JExzretcrt s-.ocsuilintäk. Örvendetes eset­

ről tudósit szabolcsi levelezőnk. A nyir-bakiai pa­
raszt szocialisták halomba hordták a szoeziáiista 
lapokat és megégették, kinyilatkoztatván egyúttal, 
hogy többé semmiféle szoczialista agitátornak fel 
nem ülnek. Az érdem e téren báró Podmániczky 
Gézát és az egyházi és vármegyei hatóságokat il­
leti, a kik nem sajnállak semmi fáradtságot a 
nép felvilágosítására s sikerült is azt meggyőzniők 
az agitátorok lelketlen szédelgéseiről, n kik a nép 
keservesen szerzett filléreiből szerzik könnyűszer­
rel vagyonukat.

catía térdén lilaszinü ruháját. Loginnak úgy tet­
szett, hogy Xyutanak élvezet itt ülni. élvezet hall­
gatni és mosolyogni, s a leány öröme reá is el- 
aradt. Ivakin kisasszony telbátorodott s elhatá­
rozta szóba hozni azt, a mi őt annyira foglal­
koztatta.

— Engedje meg — kezde — hogy felvilágosí­
tást kérjek egy bizonyos tárgy felől, mely engem 
az utóbbi napokban igen érdekelt.

— Kérem — monda Login.
Azonban szürke szeme haragossá lett s Ivakin 

kisasszony elvesztette a bátorságát. Login pedig 
elégedetlen volt Nyírtával, most gyakrabban érezte 
ezt: Andoszerszky ugyanis gyöngéd tekinteteket 
vetett Nyírtára s ez vidáman beszélt ez emberrel, 
xinek veres képe csakúgy ragyogott a széles ka- 
rímáju szalmakalap alatt. Login meg nem fog­
hatta hogy tekinthet Nyuta ez emberre csömör 
nélkül és hogy mosolyoghat rá.

Jeviaiija Pavlovka suttogva beszélgetett a fiatal 
államügy ész-helyettessel. Areza kipirult és Bro- 
nolyubszky kéjben úszott. Midőn Bronolyubszky 
elment. Bmstock mondott valamit a hölgynek s 
oda hajolt egészen Jeviaiija füléhez a széles, fel­
díszített kalap alá. A hölgy bosznsan vonult to­
vább tőle s azt monda halkan:

— Ah. hagyja el, — micsoda vőlegény maga.
— De kérem, — megengedve, hogy kevés jö­

vedelmem van. de van a helyett protektorom.
Jeviaiija csípősen felkaczagott.
— Protektora! Az is!
S azzal otthagyta Binstockot. Az haragos ké­

pet vágott s gúnyosan kezdett mosolyogni.
— Na, emberek ezek! monda az oda lépő 

Loginnak. Botrány 1
— Mi történt ?
— Pletyka, rágalmazás. Tudja ön például mit 

beszél önről Bronolyubszky ?
Login komoran tekintett rá s azt kérdé:
— Es tudja még ön, mit beszélt én rólam ön

miga ?
Rostock zavarba jött.
— De Vaszili Markovié«, mikor? Ki mondta 

azt önnek ? Higyje el nekem, én mindig ön mel­
lett vagyok. Andoszerszky azonban . . .

— Nem kívánom tudni, vágott közbe Login 
szárazon s tovább ment.

Binstock ott állt a rét közepén s zavartan mo­
solygott. A közben a társaság a reggelit várva, 
elment a rétről az erdőbe. A kisasszonyoknak 
eszekbe jutott megfürdeni. Valya ígérkezett, hogy

pompás helyet fog mutatni. Midőn azonban egé­
szen indulásra készen voltak, Nyuta valamit sú­
gott Klavdia fülébe. Klavdia elpirult s előbbi he­
lyere tért vissza.

— Nos nem mégy? kérdé Nyuta.
— Persze, hogy nem megyek.
— Akkor én sem megyek — monda Nyuta és 

szintén leüli.
Erre a többiek is ott maradtak.
— De hisz te magad mondod . . . mondd 

Klavdia halkan Nyutának.
Nyuta hideg és tiszta tekintetet vetett rá, vállat 

vont, és azt mondá hanyagul:
— Bizonyosan nem tudom, — csak úgy gon­

dolom.
Valya és Varja megpróbálták a többieket rá­

beszélni, ugráltak, nevettek, s végre egyedül men­
tek törődni. Nyuta közönyös mosolylyaí tekintett 
utánuk s azt mondá:

— Mind elmennek lassanként, menjünk ml is 
valahova. S elindult a folyóval ellenkező irányban 
a bokrok és az ut közt. Klavdia és Neta utána 
mentek.

— Mennyire untatnak engem ezek az urak! 
— mondá Klavdia. Mily kínosan egyhangú velők 
lenni.

Nyuta gondolt valamit. Csaknem öntudatlanul 
leszakított egy ágat s könnyedén csapkodta vele 
ruháját.

— Úgy látszik nekem, hogy ő nem a kellő 
időben kezdett ehhez a dologhoz, mondá hir­
telen.

— Kiről beszélsz te itt ? csudálkozott Klavdia.
— Loginra gondolok.
— Talán szerelmes vagy ? kiáltott Nata és ne­

vetett. Nem nagyszerű az ! Hisz az az ember oly 
élettelen.

Nyuta elpirult és azt mondá:
— És te, te élénk vagy ?
—• Én, természetesen, felelt Nata hetyke arcz- 

fintorgatással.
—-És ö ? Ama bizonyos ?
Nata gyorsan körültekintett, senki sem volt ott 

a közelben.
— Nem tudom, mit tegyek, mondá halkan ; 

kénytelenek leszünk titkon egybekelni, különben 
nem fogom őt megkapni.

— Költői! mondá Klavdia gúnyosan.
— iszó sincs róla — csak boszantó! Még is 

egészen más, ha minden rendesen megy.

11.

Login a pallón állt, mely félig elkorhadt desz­
káival busán feküdt keresztbe a csörgedezőMbrrés 
fölött. Felhőtlen derült volt az ég — és Login 
lelkében reménytelen szorongás honolt . . . An­
doszerszky és Baglajev oda léptek hozzá. Valami­
nek igen örvendeni látszottak.

— A kisasszonyok nem mentek fürdeni, — kár ! 
mondá Andoszerszky nevetve: mindennek Nyu­
lacska az oka . . .

— Nos, és te meg akartad őket nézni? — 
kérdé Login csaknem ellenségesen.

— Csak nem is fogom tán elszalasztni ? Külön­
ben nem tesz semmit, ez a két testvérke 
sem rossz.

— Valódi békái a kellemnek — mondá Bag­
lajev nevetve — menjünk, köszönjünk nekik.

— Nem fognak megsértődni — állitá Ando­
szerszky.

S mindketten magokkal akarták vonni Logint, 
6 azonban határozottan elutasította a hívást, ama­
zok tehát ketten mentek nézni a fürdő lányokat. 
Login egy darabig a pallón állt, majd átment a 
patak másik partjara s egy keskeny gyaloguton 
megmászta a magas partot. A mint azonban a 
halomról a fürdő nővérek nevetését és hangját 
meghallotta és látta, hogy azok meglehetősen 
nyílt helyen úszkálnak, visszafordult s egyszerre 
csak összetalálkozott Jozefina Antonovnával, Bag­
lajev feleségével. Az asszony a gyors menéstől 
egészen fel volt hevülve. Areza aggódó és inge­
rült volt. Azt kérdé gyorsan :

— Hol a féljem ?
— Valóban nem tudom.
— Oh, eldugta, ugy-e! — kiáltott haragosan 

Baglajevné s fekete szemével majd át szúrta Logint. 
De ne féljen, — maga nélkül is meg fogom 
találni.

S aztán elrohant Login mellett. Login állva 
maradt és hallgatózott. Nemsokára hallotta az 
asszony haragos kiáltásait s a Dilin testvérek 
hangos csobogását és nevetését.

ni.

A társaság reggelinél ült, vén fák árnyékában. 
Motovilov kimerítően és követelőleg bőszéit az 
ideálokról. Némelyek tisztelettel hallgatták, mások 
félhangon társalogtak. Andoszerszky Netával be­
szélt s lopva szúró pillantásokat vetett Nyutára.

— Ön Ivakinnal beszélt? — kérdé Klavdia.
— Igen, mondá Login.

— Ő is ideálokról beszél.
Login nevetett.
— Nem szereti Ivakin kisasszonyt ?
— Dehogy, csak csodálkozom rajta. Oly . . . 

halottnak lenni s aztán a beszédbe tirádákat 
szőni be az ideálokról, mily butaság ez! Valódi 
ideálja az ostobaságnak.

—- O szeret arról beszélni — mondá Nyuta — 
a mihez nem ért, hivatásáról tudniillik. A szava­
kat megtanulja künyvnélkül, kicsiszolja, össze­
rakja. S a" mellett lelkes és c-llenmondásf nem 
szivei.

(Folytatása következik.)

f-í A ki könyvekkel yyóyyit. Érdekc-s alakja 
volt a párisi világnak Cerise doktor, a ki ámbár 
már jó ideje meghalt, még mindig él a párisiak 
emlékezetében. Nagyon jó orvos volt, a ki nem­
csak a gyógyszertárból rendelt orvosságot, hanem 
még egy specziális gyógyszere is volt. Mikor már 
minden segédeszközből kitogyott, a könyvekhez 
fordult: mulattató könyveket adott páczienseinek. 
E könyveket rendszerint a Lévy-íéle hires könyv- 
kereskedésben vásárolta, hol Paris szellemi arisz- 
tokrácziája szokott volt egymásnak rendez-voust 
adni és a vendégek gyakran voltak tanúi, hogy a 
doktor mikor könyvet vásárolt, fogta a példányt 
és jó erősen földhöz vágla. Néha rá is lépett.

— Nem akarom, hogy újaknak látszassanak. 
Azt kell mondanom a páczienscimnck. hogy ol­
vastam magam is a könyvet, — magyarázta 
ilyenkor a bámulóknak.

A doktor tehát Ilii kollegája volt az orvosok­
nak. 0 maga nem olvasta ei a könyvet, hűen a 
devisehez, hogy a doktor rendeli az orvosságot, 
de nem veszi be. A betegein azonban azért mégis 
sokszor scgitell az a pár vidám óra, melyet a 
könyv szerzett nekik.

A velenczei galambok védelme. Boldog 
nászutazók és lelkesülő touristák mindannyian is­
merik a velenczei galambokat, a Szent Márk-tér 
e szeretetreméltó proletárjait. E galambok dolgá­
ban a minap törvényszéki tárgyalás volt Velen- 
ezében. Nehány ficzkó agyondobott egy pár ga­
lambot és jólelkü valenczeiek följelentették a paj­
kos fiukat. A tárgyaláson először is megállapították, 
hogy — mert senki sem jelentkezett mint a ga­
lambok tulajdonosa -— ezek Velencze város tulaj­
donai, azután elítélték a gyerkőezüket egyenkint 
három napi börtönre. E példa után aligha kell.

félni, ho?r a velenczei galambok egyhamar kipusz­
tulnak.

*

fi A különös gazdák. Városba került szol­
galatba a falusi leány. Kérdi tóié egy látogatóba 
jött földije:

— Na, Zsófi, hogy vagy megelégedve a gaz­
dáiddal ?

— Jól, csak igen különös népek, azt akarjak, 
hogy harmadik személyben beszéljek hozzájuk, 
pedig mindössze ketten vannak !

H. .í monte-carlöi kaszinó jövedelme. 
Hogy a monte-carlói kaszinó úgy pénzben, mint 
életben sok áldozatot követel, az általában isníe- 
retes: a nyilvánosság kevésbé van tisztában azzal, 
hogy a kaszinó jövedelmét mire fordítják. Tájé­
koztatást nvujt erre nézve egy kimutatás, melyet 
a minap bocsálottak közre. E szerint a kaszinó 
jövedelméből 1 millió frankot kap a monacói 
liertzeg a játékbank engedélyezéséért, jótékony 
czélra fordítanak 120.000 frankot, 180.000 frankot 
pedig a püspök és a lelkészség díjazására fordí­
tanak. A kaszinó igazgatói és hivatalnokai (lehet­
nek vagy 1000-an) összevéve 13,800.000 frank 
fizetést kapnak. Évdijak 240.000 frankot tesznek 
ki, a színház pedig 820.000 frankba kerül. Az 
összes kiadások összege 19,380.000 frank. És 
mindezt a játék hajtja.

*
K Ilukteriumok a főtt húsban. Tudva­

levő, hogy a hő pusztító hatással van a bakté­
riumokra. így általánosságban azonban ez a tétel 
nem sokat mond, mert az ölő hatás vajmi na­
gyon különbözik nemcsak a hőfok, hanem a hő 
természete, nedves vagy száraz volta szerint is. 
Nagyon érdekes részlete a bakteriológia idevonat­
kozó szakaszának az, mely arról szól, hogy mily 
hőfokon pusztulnak el a baktériumok a húsban. 
Támpontul szolgálnak erre nézve dr. Fiore, római 
bekteriologus vizsgálatai, a ki azt találta, hogy a 
húsban levő baktériumokat leginkább főzéssel le­
hel elpusztítani. Az olyan húsban, mely hosszabb 
ideig főzésben volt, egyetlen virulens baktérium 
sem található. A főtt húsnál bizonyára izletesebb 
étel a sült hús, de veszélyesebb is egyszersmind. 
A sütésnél ható száraz meleg ugyanis nem öli ki 
a baktériumokat. A gőzölés egyáltalában nem hat 
a húsban levő baktériumokra. Nem öli meg sem 
a baczillusokat, sem a továbbtenyésztésre szolgáló 
spórákat, — no de gőzölt húst nem is eszik 
európai ember.

$
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* A vidék az önálló vámterületről és a 

függetlenségi párt állásfoglalásáról. Még 
mindig érkeznek Kossuth Ferenczhez a vidékről 
helyeslő iratok a függetlenségi és 48-as párt állás- 
foglalását illetőleg az ónálló vámterület ügyében. 
Tegnap is érkeztek számos aláírással a Tisza-Nagy- 
rév, Szutor és Ballány községek polgáraitól, a 
szegvári függetlenségi kórtól, s a hódmezővásár­
helyi Vll-ik olvasó-körtől Tóth Jánoshoz, valamint 
a turkevei alsó-részi 48-as olvasó-körtől Osváth 
Mihály elnök aláírással.

* A fiumei kormányzó. Gróf Szapáry László teg­
nap Abbáziában, ma pedig Fiúméban értekezett a 
közélet főbb tényezőivel. A kormányzó Abbáziában lakik. 
Tegnap kocsin érkezvén Fiúméba, meglátogatta Ciottát, 
Bzv. Leardnét és Herczegh Teréz testvért, a gróf anyja 
által alapított Mária-árvaház főnöknőjét. Délelőtt a kor­
mányzóság helyiségeiben konferált Mayländerrel és 
Ossoinackkal Gaal tanácsos jelenlétében. A nap folya­
mán még többen voltak liivatalosak a kormányzóhoz.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 7.

— Személyi hírek. A király, miután tegnap 
Cumberland Ágost Ernő herczeget kihallgatáson 
fogadta, ma délben a szállodában meglátogatta a 
herczegi párt. — Stefánia özvegy trónörökösné 
tegnap délután meglátogatta Tlnjra Cumberland! 
herczegnöt.

A Dreyfus—JSsterházy-ügy
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

Két heti intervallum után a Dreyfus—Esterházy- 
ügy kezd újra szélesebb hullámokat verni. Ma — 
mint nekünk Parisból táviratozzék — a Siede 
teljes szövegében közli azt a vádiratot, melynek 
alapján Dreyfust 1894-ben elítélték. Ezzel először 
jut nyilvánosságra a p r alapja és van felderítve 
az a hivatalos anyag, melyet Dreyfus ellen fel­
hoztak. Most még csak a titkos okmányok, az 
ügynökök denuncziácziói, magas állami katonáiir, 
vagy még magasabb személyektől eílopot levelek 
maradnak homályban. A vádirat mutatja, hogy 
milyen csekély volt az az anyag, melynek alap­
ján egy franezia tisztet élethossziglani deportáczióra 
ítéltek. Ives Gnyot a „Siécle‘-Len a vadat követ­
kezőleg jellemzi:

Az egyetlen bizonyíték a bordereau volt, mely­
nek írása némileg hasonlított Dreyfuséhoz. Dreyfus el­
leni morális bizonyíték csak az volt, hogy néhány sze­
relmi kalandja volt, de milyen jelentéktelenek ezek 
Esterházy életével szemben. A haditörvényszék előtt 
maga a vádló is mondta, hogy a morális bizonyítékok 
elenyésztek, de megmarad Dreyfus ellen bizonyítékul az, 
a mit irt.

A vádirat
A vádirat, melynek alapján Dreyfust elitélték, 

így hangzik:
Dreyfus Alfréd százados azzal vádoltatik, hogy 

1594-ben összeköttetésben állván egy vagy több 
ügynökkel, külföldi hatalmaknak titkos okiratokat 
szolgáltatott ki. hogy e hatalmaknak eszközt nyújtson 
arra, hogy Francziaország ellen megnyithassák az 
ellenségeskedéseket.

Mctgokolás
Dreyfus azzal vádoltatik, bogy különböző fondorlatok­

kal titkos okiratokat juttatott idegen ügynököknek. Ezt 
az okiratok kisérő levele bizonyltja, melyet a vezérkari 
főnök helyettessé október 10-én a vizsgálóbírónak át­
adott. A hadügyminiszter parancsára nem volt lehetsé­
ges azt a módot közelebbről megjelölni, re - ez a 
bordereau a katonai hatóság birtokába jutott ■ «iratuk 
természete szerint azokat asak egy tüzér tiszt ..u halta át 
a külföldi ügynöknek. A bordereau! a gyanúsít üt tiszt 
kéziratával átadták az Írásszakértőknek, a kihkei a gya­
núsított tiszt nevét nem közölték. Gobert szakértő, a 
«Banque de France» Írásszakértője, azt a szakvélemé­
nyét adta. hogy a bordereau nem a gyanúsított kéz­
írása, de Gobert a vádlott nevének közlését követelte, a 
mit a vizsgálóbíró megtagadott, és e követelésével bi­
zalmatlanságot kellett maga ellen. Gobert kíváncsi­
sága beleütközik a szakértő kötelességeibe. Fel le­
het különben tenni, hogy Gobert mégis meg­
tudta Dreyfus nevét, mert a szakértőknek átadott kéz­
irat! próbák közt Dreyfusnak ily czimü munkája is 
volt: .Tanulmányok a háború esetén szükséges intéz­
kedésekről, tekintettel a kiadásokra.» E munkához Drey­
fusnak adatokat kellett magának szerezni a «Banque de 
France»-nál és Gobert Így könnyen megtudhatta, hogy 
ki a munka szerzője.

A katonai bíróság ezután a szájnál prefektus utján 
Bertillonhoz íordult, a kinek szakvéleménye a követ­
kező következtetésre jut: Ha azt a hipotézist, hogy az át­
adott okirat a legnagyobb gondossággal készíteti utánzása a 
gyanúsított kéziratának, visszautasítják, akkor nyilván­
való, hogy egy és ugyanazon személy irta a bordereau! 
és a többi Írásokat. Erre Dreyfust letartóztatták. Drey­
fus, mialatt a vezérkarhoz volt Leosztva, azzal vált 
feltűnővé, hogy gyakran a hivatalos órákon kí­
vül ment a hivatalba, a hol órákon át időzött. Itt 
észrevétlenül kereshetett okmányokat és kiírhatta betö­
ltik azt, a mit akart. Dreyfus, mint főnöke mondta, kü­
lönösen a mozgósítás esetére, a keleti vasutakon történő 
összponíositás egész titkát ismerte. Ez a körülmény kap­
csolatosan Bertillon szakvéleményével igazolja a gvanut. 
A keltezés hiányából, melyet nemcsak a bordereaun, 
hanem Dreyfus levelein is szintén erre lehet következ­
tetni, továbbá a szavak elválasztása, mely sajátosság 
szintén egyezik Dreyfus leveleivel, igazolja Bertillon vé­
leményének helyességét, mely véleményhez még néhány 
jnás szakértő is csatlakozott.

A házkutatásnál Dreyfus lakásán semmit sem ta­
láltak, mint csak eljegyzése idejéből való leveleket, 
nem találtak nála sem magánleveleket, sem szám­
lákat. Ennek fel kellett tűnni. A hosszabb kihallgatá­
soknál Dreyfus elienmondásokba keveredett. Azt állította, 
hogy az okiratok a hivatalban nem voltak mngbizhatú 
/tizeiben, de ezt senki se erősítette meg. Egyszer azt 
állította, hogy a bordereau Írása az ö Írásához liasouló, 
snnak utánzata, máskor meg azt mondta, hogy nem 
hasonlít hozzá. Boullange százados mint tanú azt 
vallotta, hogy Dreyfus indiszkret kérdéseire, melyeket a 
áitkos ügyekre vonatkozólag hozzá intézett, soha se 
felelt. Más tisztek is megerősítik Dreyfusnak azt a 
íkérdezösködő szokását, mely megfelel a kémek 
modorával. Dreyfus magánélete nem példás. Házas­
sága előtt szerelmi viszonya volt X asszonyuyal, a ki 
idősebb volt, mint ő és igen gazdag volt. Ezenkívül még 
egy viszonya volt egy másik. Vida nevű öregebb növel, 
a ki szintén igen gazdag volt és a ki abban a hírben 
állt, hogy udvariéi iránt nagyon bőkezű. Ezt a nőt 
1890-ben Vladimirov meggyilkolta. Dreyfus akkor a 
hadiskolában volt és a perben, mint tanú szerepelt. 
Nem hiszszük. hogy házassága után életmódját 
megváltoztatta. Mert 1893-ban viszonya volt V asz- 
szonynyal, a kivel az utczán ismerkedett meg, to­
vábbá Z asszonynyal, a kivel egy lékUíitáson ismer­

kedett meg. Y asszony osztrák születésű volt és igen jól 
beszélt németül. Fivére osztrák tiszt, egy másik fivére 
pedig mérnök. Y asszony különösen tiszteket szeretett 
fogadni. Dreyfusnak e nő gyanúdnak tűnt fel és vissza­
vonult. Letartóztatása után mindig az a gondolat fog­
lalkoztatta, hogy ez a nő elárulta. A vádirat továbbá 
hangsúlyozza, hogy Dreyfus különböző klubokban ját­
szott, ámbár ő ezt tagadja. Dreyfus katonai pályájának 
ismertetése után a vádirat a következő következteté­
sekhez jut: A Dreyfus elleni bizonyítékok részint er­
kölcsiek, részint anyagiak. Az utóbbiakat az Írás­
szakértők véleménye képezi. A bizonyítékokon kívül ki­
emelhetjük még, hogy Dreyfus jól beszél németül és 
olaszul, hogy viszonya, volt külföldi ügynökökkel. Meg­
volt neki minden képessége, a mi szükséges ahhoz, 
hogy azt a nyomorult j és gyalázatos üzletet folytassa, 
melyet Francziaország üdvére felfedeztek, még mielőtt 
teljesen befejezte volna. Ez a vádirat.

A Siede annak bebizonyítására, hogy a szak­
értők tévedtek, a bordereau! a kővetkező módon 
közli: A bordereau minden sora alatt Esterházy 
leveleiből van egy sor közölve. Ezzel szembe van 
tüntetve, hogy a két irás kétségtelenül egy és 
ugyanaz. Ezt a fakszimilét a boulevardokon töme­
gesen árulják. (N. Fr. Pr.)

— A német császár és az orosz ezár. 
Berlinből az az eddig még meg nem erősített hir 
érkezik, hogy Vilmos néniét császár az idén megint 
találkozik a czurral. Az orosz czári pár ugyanis a 
dán királynak április hónapra eső, SO-ik születés­
napjára, Kopenhágába utazik s akkorára odavár­
ják Vilmos császárt is.

— Változás a dlplomáozlál karban. A budapesti 
török fökonzul, Luffy bég, legközelebb megválik állá­
sától, mert a legutóbb elhunyt A'assy bég helyébe kö­
vetség! tanácsossá nevezik ki Becsbe. A magyar politikai 
körök nem szívesen látják az érdemes török államférfiul 
ez állásától megválni, mert rövid működése alatt úgy a 
politikai körük, mint a budapesti előkelő társaság rokon- 
szenvét megnyerte.

—- Az tij udvari marsall. Becsből távira­
tozzak nekünk, hogy valónak bizonyult, hogy 
Montenuovo Alfréd herczeg, Ottó főherezeg volt 
főudvarmestere, magas udvari hivatalra van ki­
szemelve. De egészen alaptalan az a hir, hogy 
Liechtenstein herczeg a főudvarmesteri állásból 
visszalép és Montenuovo herczeg lesz az utódja. 
Liechtenstein herczeg megmarad föudvarmester- 
nek. ellenben egy egészen uj udvari hivatalt te­
remtenek. az udvarnagyi hivatalt és Montenuovot 
udvari marsallá, vagyis osztrák udvari marsallá 
fogják kinevezni, a mint gróf Apponyi Lajost ma­
gyar udvarnagygya nevezték ki. Ezt az uj hiva­
talt nem szabad összetéveszteni azzal a főudvar­
nagyi hivatallal, mely az udvar valamennyi tagjai 
és az udvartartás valamennyi hivatalnokai és al­
kalmazottai számára a legfelső bíróság. Az uj 
udvarnagyi hivatalra át fogják ruházni a föudvar- 
mesfer néhány fontosabb teendőjét, hogy ennek 
munkaterhét! könnyítsenek, de nem valószínű, 
hogy ezek közt az udvari színházak vezetése 
is lesz.

— UJ polgári Iskola a Ferenozvárosban. A IX.
kerületi polgári iskola tanári kara dr. Tolnay Lajos 
igazgató, a kitűnő író, vezetése mellett testületileg tisz­
telgett ma Szabó Károly tanácsnoknál, a tanügyi osz­
tály vezetőjénél. Tolnay üdvözlő beszédében megemléke­
zett arról a tűrhetetlen állapotról, mely a Bakács- 
téri községi iskola-épületben van, a hol három intézet: 
a felső kereskedelmi, a polgári és az elemi iskola szo­
rong. Arra kérte a tanácsnokot, hogy uj iskolaépület 
emelése által segítsen a bajon. Szabó tanácsnok vála­
szában megígérte, hogy a régóta vajúdó iskola-építés 
ügyét végre valabára rendezni fogja.

— Műemlékek újjáépítése. A műemlékek orszá­
gos bizottsága az idén is több műemlék restaurálását 
vette tervbe. A többek közt újjáépítteti a pozsonyi Kla- 
rissza-zárdának érdekes tornyát. A restaurálást Gyalus 
László műépítész fogja vezetni, a ki a pozsonyi Feren- 
cziek-templomának régi tornyát a millenniumra művé­
szileg állította helyre.

— Görget Arturné balesete. Lőcséről kap­
juk a hirt, hogy Görgei Artúrnál, a tábornok 
feleségét néhány nap előtt sajnálatos baleset érte. 
Az agg in-hölgy az utczán a síkos járdán elcsú­
szott és lábát törte. Úgy vitték vissza a lakására, 
a hol dr. Balassa István, a hatvanas évek nagy­
im ü sebészének unokaöcscse gyógykezelés alá 
vette. Az orvosi segély gyors beavatkozása foly­
tán a beteg urhölgy fájdalmai enyhültek s ma 
már a javulás stádiumában van.

— Egy bányalgazgató szerencsétlensége. Meg­
rendítő szerencsétlenség történt — mint nekünk távira­
tozzak — a reiclier.aui szénbányában. Mischkovszky 
János bányaigazgató, a mikor a felhúzó kocsival a föld 
felszínére jutott, szerencsétlen véletlen következtében bele 
ütötte fejét egy gerendába és az 53 méternyi mély tár­
nába lezuhant, A bányaigazgató szörnyet halt.

— Strobl Alajos ajándéka a fiatalságnak. Strobl 
Alajos értékes tárgyat adományozott az országos egye­
temi segélyalapnak, mely a művészek többi ajándékai 
között ezt is nyilvánosan fogja árverezni a segélyalap 
czéljaira. Az ajándék annak a László-szobornok eredeti 
mintája, melyet Strobl a főherczegi családnak készített 
s mely a tragikus véget ért fiatal íőherczeget egy 
mókussal játszva ábrázolja. A művészek adakozásából 
eddig 30 műtárgy gyűlt egybe.

Szegéül dada a bolgár udvarban. Bulgária 
fejedelme házában ismét megjelent a legbizalmasabb és 
legrégibb udvari szállító: a góiva. Nagy ürömmel és 
előkészületekkel vírják-lesik a nagy esemény beköszön­
tését. A várakozók között ott van most már egy tűzről 
pattant, egészségtől duzzadó magyar menyecske is, a 
kinéz az lesz a rendeltetése, hogy táplálja a bolgár 
trón legfiatalabb hajtását. Ez a menyecske a magyarság 
egyik góczpontjából, Szegedről került a bolgár fejedelmi 
udvarba. A dolog ugv esett, hogy a bolgár udvar egy 
magas hivatalnoka érkezett tegnap Szegedre. Egyenesen 
a kórházba hajtatott s ott előadta dr. Mann Jakab 
vezető-igazgatónak, megbízatását, a ki előzékenyen meg­
ígérte. hogy segédkezni fog neki küldetése teljesítésében. 
Dr. Mann ki is választott hamarosan egy Barkas 
Hu/.a nevű asszonyt, a kit az intézet ellátott tisztességes 
kelengyével, hogy megfelelő magyaros ruhában jelen­

hessék meg a bolgár udvarnál. Czipőt is hozattak Far- 
kasnénak, de a menyecske sehogysem akarta azt 

felhúzni.
Nem volt még az én lábamon ilyen mesterség — 

monda — de nem is kell most se.
Hozatlak hát egy pár gyönyörű pillangós szegedi 

papucsot, felöltöztették szegediesen úgy, hogy bizonyára 
megbámulják a bolgár udvarban. Farkasné azután kar­
jára vette újszülött kis fiát és a bolgár tisztviselővel 
elindult a bolgár fejedelmi udvarba, hogy táplálja a 
születendő bolgár tejedelmi csemetét.

— I eres verekedés katonatiszt és jogász 
közt. Neumann Géza joghallgató, mint Beszter- 
ezebányáról írják, a napokban az odavaló nem­
zeti kavéházban billiárdozott egy kollegájával. A 
billiárdasztal közelében a lti-ik honvédezrednek 
egy tisztje ült és útjában volt a billiárdozóknak. 
Neumann fölszólította a tisztet, hogy hátráljon 
kissé a székével, de az nem hederitett rá. Neu­
mann erre tovább taszította a katonatisztet, a 
mire az kirántotta a kardját és végig vágott a
'»ász fején. Neumann siriilése életveszélyes. °

— Egyetemi polgárok a miniszternél Az or­
szágos egyetemi segélyalap czéljaira űrlapokkal is meg-- 
indítanak országos gyűjtést, olyképen, hogy az űrlapok 
kezdését, melyre bélyegek lesznek ragasztandók, a posta 
bérmentesen kezelje s az összegyűjtött bélyeges űrlapo­
kat a postakincstár váltsa be. Ez ügyben e hó 10-én 
küldöttség fog tisztelegni báró Dániel Ernő kereske­
delmi miniszternél, kérve a minisztert, hogy a tervbe 
beleegyezését adja. A küldöttség ezután Vörös László 
államtitkárnál és Szalay Péter miniszteri tanácsosnál, a 
m. kir. postaigazgató elnökénél is tiszteleg ez ügyben, 
kérve támogatásukat.

— Gróf Zichy Jenő harmadik expetli- 
cziója. Jeleztük, hogy grót Zichy Jenő néhány 
nap múlva indul harmadik ázsiai felfedező útjára, 
hogy az őshaza eredetét kikutassa. E harmadik 
nagy ut megkezdése előtt különlenyomatot készít­
tetett ama a nagyszabású szemelvényeiből, a melyet 
annak idejében az orosz czárnak és a német csá­
szárnak is ájnyujtott. A különlenyomatot kép­
viselőtársainak ajándékul szánta s ma a képviselő­
házban szét is osztotta. A fényes könyv tartalmát 
és jelentőségét annak idejében bővebben ösmer- 
tettük. Bevezetésül a gróf dedikácziót irt képviselő- 
társainak. a mely kővetkezőképpen hangzik:

Tisztelt képviselőtársaim !
Minekelőtte harmadszor elindulnék ezen, a magyar 

faj eredetét kutató tanulmányutamra, engedjék meg, 
hogy önöknek az eddigi eredményekről, a mennyire 
az a történelmi kutforrások alapján dióhéjba szorítva 
lehetséges, egy kis jelentésemmel szolgálhassak !

Önök ezen tömören összeállított adathalmazban a 
történeti kutatás és a helyi észleletek eredményét fog­
ják nagyjában összefoglalva lelni, — kiegészítéséül a 
történeti kutforrásoknak, közlöm egyúttal azon typusok 
és törzsök reprodukeziőit, a melyek magyar fajunkhoz 
legközelebb állanak.

Ezen, habár szűk keretbe szorított jelentésemből 
tisztelt képviselőtársaim kivehetik, hogy miért veszem 
utamat most az «Északi vidékek» felé, miért megyek 
- az engem ezen fáradságos utón kisérő, hazafias 

érzelemtőt áthatott t. tanárokkal, végig Szibérián a 
Mandzsurok és az Amur vidékén át Wladivosztokig, 
a legtávolabb fekvő keletészaki kikötőig; — meglát­
ják t. tagtársaim, miért tartom szükségesnek, hogy 
Koreát átszelve, a «mennyei birodalom» székhelyére: 
Pekingbe menjek és hogy onnét, ha lehetséges (!) a 
Gobbi sivatagon átkelve a Felső-Afgbanistanból Kabul 
és Thibet tartományokat fölkeressem, onnét a Pamyr 
kapuin keresztül vegyem utamat vissza Küzép-Ázsia 
sivatagjain a Sherafzahn völgyén, Samarkand és 
Bokharán keresztül (a hol már harmadéve voltam), 
Európa felé — baza !

Számoltam magammal — tudom és ösmerem azon 
tömérdek nehézséget és esélyeket, a melyekkel meg 
kell majd küzdenünk — ösmerem a vállalat óriási 
voltát; de azt is tudom, hogy magasztos és nagy a 
czél, melyet kitűztem magamnak.

A régi magyar világból valónak tartom még ma­
gamat és annyira ideálisnak érzem még lelkületemet, 
hogy a czélt, ha nem is elérni, de legalább meg­
közelíteni segítsem! Ha pedig a végzet úgy akarná, 
hogy ez utamról többé vissza nem térnék, úgy tart­
sátok emlékezetetekben azt az embert, a ki egész életén 
át más czélt nem ösmert, mint: hazáját szolgálni!

Isten velünk ! Zichy Jenő.
— Szenzácziós kettős öngyilkosság. Hód­

mezővásárhelyről, a mely az utóbbi időben bűn- 
krónikájával lunt ki a többi alföldi városok közül, 
szenzácziós kettős öngyilkosság hírét hozza a 
táviró. A hódmezővásárhelyi méregkeverők bün- 
krónikáiban játszott vezérszerepet az a férfiú, a 
ki egyik társával együtt ma önkezével vetett vé­
get az életének. Páka László rendőrkapitány és 
tíosztomji Sándor rendőrfogalmazó a tragédia hő­
sei. Póka László egyike volt a legzseniálisabb 
rendőröknek. Hódmezővásárhelyen épen oly jól 
ősmerték, mint a vidéken, a hol reszkettek tőle 
úgy a haramiák, mini a tolvajok. Hajthatatlan, 
harezra mindig kész természete volt, tele erővel 
és elszántsággal. Szívós, vérmes, eszes egyénisége 
a legnagyobb rendőri feladatoktól sem riadt 
vissza, sőt annál jobban szerette a munkát, mi­
nél nagyobb ellenállásra talált. A szocziális moz­
galmakban, mint rendőrkapitány ép oly rettent- 
hctlen volt, mint abban a nyomozásban, a me­
lyet a méregkeverők ügyében fejtett ki. Ez az 
erős rendőri talentum ma már halott. Meg­
történt az is, a mit senki sem hitt volna, 
ő is megtántorodott és idegen pénzekhez 
nyúlt. Az igazságszolgáltatás embere, mikor a 
tét« kipattant, nem várta be a dolgok természetes 
menetét, hanem ítélt önmaga fölött s az ítéletet 
nyomban végre is hajtotta. Táviratunk, a mely 
a tragikus esetet hírül adja, következőképen 
hangzik :

«A mai tragikus esethez hasonló kínos és megdöb­
bentő szenzáczió még nem történt Hódmező-Yásár- 
helyen. Szabó pénztáros és Gobi sikkasztásai s le­
tartóztatásai után ma reggel agyonlőtte magát 
Póka László rendőrkapitány, a méregkeverők bűn­
tettének hires nyomozója. Nyomban utána Gosztonyi 
Sándor rendőrfogalmazó lőtte magát halántékon. Az 
eset úgy történt, hogy a sikkasztások után Baksa 
polgármester vizsgálatot tartott ama tisztviselők szám­
adásai fölött, a kik pénzeket kezeltek, ilyképen tegnap 
délután rájött, hogy Póka László több embertől be­
folyt kihágás! büntetéspénzekből 950 forinttal nem 
számolt be. Rájött arra is, hogy Gosztynyi a járlat- 
levelek pénzével nem a rendes időben számolt el s a 
naplókat rendetlenül kezelte. Púka egész éjjel nem ment 
haza, reggel azonban hazatért, elbeszélte az esetet 
a feleségének. Majd magához hivatta Tóth Pál fogal­
mazót, a kitől elbúcsúzott. Egy észrevétlen pillanat­
ban azután halántékon lőtte magát és rögtön meg­
halt. Levelet hagyott bátra, a melyet JVagy Sándor 
főkapitányhoz czimezett. A levélben az egyik tisztvi­
selőtársat gyanúsította, mondván, hogy az jelentette 
fel. Mikor Gosztonyi meghallotta, hogy Póka öngyil­
kosságot követett el, lakásának ajtajára felakasztotta 
magát s e közben röpített golyót a fejébe. A város­
nak semmi kára nincs a sikkasztásokból. Baksa pol­
gármester Szegedre utazott, hogy Kállay főispánnak 
jelentést tegyen s az esetről a belügyminisztert is 
értesítette. Az öngyilkosokat holnap temetik.»
Póka rendőrkapitány zsenialitását a hivatalában 

legjobban jellemzi Molnár Elemérnek, a szegedi 
törvényszék vizsgálóbírójának a kijelentése, a ki

nyilatkozott róla:
— A legnagyobb rendőrzsenik egyike. Nélküle 

el sem tudom képzelni a szegedi vizsgálóbírót. A 
bűnös anyagot olyan lelkiismeretesen szállítja, mint 
a féltett portékát. Szimatja abszolút biztos. Soha 
sem láttam hamis csapáson, pedig 10 éven át 
dolgoztam vele.

Szabadságidőt soha sem vett igénybe. Az volt 
a nézete, hogy az 6 szabadságideje a betyárok­
nak vakácziója egyszersmind, s hogy a tolvajokat 
inkább csak otthon strázsálja.

A Dunáról. Az enyhe idő következtében a Du­
náról eltűnt a jég s most a folyam tükre teljesen tiszta. 
Ennek következtében a kis esavargőzüsök ismét meg­
kezdték az eskütér, vigadó és budai lánczhidfő állomásai 
között a közlekedést.

— Egy kis feledékenyéig. Hogy Magyarországban 
meglehetősen feledékenyek az emberek, az régi igazság, 
de, hogy Mikszáth Kálmán, a kiváló irő is a feledékenyek 
közé tartozik, az mégis meglepő dolog. Mikszáth Kálmán 
ugyanis tegnap — mint közöltük — a poliklinika kór­
háza fölszerelésének javára rendezett «Five O’clock tea» 
estélyen felolvasást tartott. Ennek az elmés felolvasásnak 
keretében egy Kállay Ákos nevű függetlenségi kép­
viselő emlékét idézte fel, a kivel Borsiba utazott együtt 
a nyolezvanas évek közepe táján a «füstös» ön, a mint 
Kállay a vasutat nevezte. Ezekből az adatokból tűnik 
ki, hogy Mikszáth is feledékeny. Mert Kállay Ákos 
nevű függetlenségi képviselő soha sem volt, hanem 
igenis volt egy Kállay Ödön nevű függetlenségi kép­
viselő, a kire Mikszáth jellemzése ráillik. De viszont 
Kállay Ödönnel a nyolezvanas évek közepette táján nem 
utazhatott Borsiba, mert Kállay Ödön 1879-ben meg­
halt. Lehet, hogy Mikszáth a dátumban tévedt; a névre 
vonatkozólag bizonyosan tévedésben van; a közönség 
azonban, a mely hallgatta az elmés felolvasást, nem 
törődött ezekkel az apró tévedésekkel, hanem hálás volt 
a kitűnő Írónak a nyújtott élvezétért.

— Őrült a templomban. Bécsben, az L kerület 
egyik templomában, tegnap izgalmas jelenet játszódott 
le. Kavratil Ede munkás, a ki már régebben iszákos­
sági tébolyban szenvedett, az isteni tisztelet alatt kez­
dett dühöngeni. A szerencsétlen nekirontott az oltár­
nak, feldöntötte a gyertyákat, imakönyveket, azután a 
híveket támadta meg. A dühöngő őrültet alig tudták 
megfékezni. Jelenleg a közkórházban ápolják.

Rövid hírek. Iglón Sunyavecz vasúti al­
kalmazott hatéves kis leányának ruhája uj esz­
tendő napján, a karácsonyfa újra meg gyújtott 
gyertyácskáitól tüzet fogott s a szerencsétlen gyer­
mek annyira összeégett, hogy aligha marad élet­
ben. — Driimolyban Kuli Mihály gazda kezé­
ben mutogatás közben elsült a revolver és a 
golyó olyan szerencsétlenül találta fejen a tizen­
hatéves Knh Györgyöt, hogy még az nap ki- 
szenvedett. — Szent-Péteren tűz ütött ki, mely 
óriás pusztítást vitt véghez. Hatvan-nyolczvan ház 
megsemmisült. — Szabadkán főbe lőtte magát 
id. Herdlein Lajos, bajai lakos, unokahuga laká­
sán. Herdlein zugirászat miatt több napi fogságra 
volt Ítélve s e büntetés elől menekült a halálba. 
— Halmaz-Újvároson ismeretlen tettesek be­
törtek Krámer Sámuel szatócs boltjába és azt a 
szó szoros értelmében kiürítették.

=- Kardpárbaj. Súlyos feltétel mellett vívott kard- 
párbnj folyt le ma délelőtt a Santelli-féle kerepesi-uti 
vívóteremben. A szemben álló ellenfelek ; Augusto Carni 
trieszti előkelő kereskedő és Gino Menass, a trieszti 
biztosító-társaság vezértitkára voltak. A párbajt az ellen­
felek már Triesztben akarták megvívni, de ebben a 
szándékukban a rendőrség megakadályozta. Budapestre 
utaztak tehát, tisztán ebből a őzéiből. A viadalban Gino 
Menass súlyosan megsebesült, mig Augusto Carni jelen­
téktelen vágást kapott. Menasst most az «Adria» ven­
dégfogadóban ápolják.

= Megtámadott katonai őrizem. Vakmerő táma­
dást intézett az elmúlt éjjel négy, eddig ismeretlen 
ember a 111-ik kerület egyik kültelkén egy katonai őr­
szem ellen. A kis-czelli határon a katonai fiók-kórház, 
a mely előtt éjjelenkint őrszem áll kint. Tegnap éjjel 
Böhm Arthur 32 gyalogezredbeli közlegény volt ki­
rendelve. Hajnali négy óratájban négy füldmives kiné­
zésű ember közeledett Böhm felé, a ki valószínűleg 
barátságos beszélgetésbe elegyedett velük, noha ezt a 
szabályok tiltják. Egyszerre az egyik idegen botjával 
fejbe vágta a katonát, a kinek még volt annyi 
ereje, hogy szuronyával a támadót megsebezte. De 
azután a kapott ütésből elszédülve, összeesett. A négy 
ember még agyba-föbe verte s csak azután menekültek 
el. Hogy mi szándék vezérelte a támadókat, azt bizo­
nyosan nem lehet tudni, de valószínű, hogy a kórház- 
raktárába akarták betörni, a mit azután félelmükben 
nem mertek elkövetni. A rendőrség a letteseket 
nyomozza.

= Tűz. Ma délután nagy pinczetüz volt a váczi- 
körut 15. szám alatt levő Gaszner Dávid-féle kárpitos- 
raktárban. A hosszú pinczehelyiségben több munkás 
volt elfoglalva matráezok készítésével. Az egyik munkás 
egy nagy tengeriül-kötegel leejtett az égő lámpára, a 
mely eltörött. A szétfolyó petroleum lángra lobbantolta 
a száraz anyagot s a tűz alig egy-két perez alatt az 
egész raktárt lángba borította. Az emberek sietve mene­
kültek ki a helyiségből s a tűzoltóknak másfél órai 
munkájába került a tüzet eloltani. A kár 1000 forint.

= Tartalékos tisztek és tiszthelyettesek, vala­
mint hadapródok egyenruháikat és felszereléseiket 
legjobban szerezhetik be Blum és Társa udvari szállító 
czégnél Budapest Sütő-uteza S.

= Nem hiúságból használnak a hölgyek kozme­
tikus szereket, sőt inkább szükségből, mert hisz a szerek 
a bőr ápolására is szolgálnak. Még férfiak is számosán 
használnak kozmetikus szereket, mert ők is el akariák 
tüntetni a sok kellemetlen mitessert, pörsenést, szeplöt 
és a bőr egyéb tisztátalanságát. Kitűnő hatással vannak 
a Cemy J. Antal-íé-le különlegességek (Wien, XVU1., 
Cári Ludwigstrasse 6.) Hirdetését lapunk mai számában 
is megtalálja az olvasóközönség. E ezég kívánatra meg­
küldi a készítményeiről szóló prospektust.

A kalandornő és társai.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Igen gyakori eset, hogy jelentéktelennek látszó 
ügyekből nagy események fejlődnek s ezt bizo­
nyítja az a történet is, a mely most az állam­
rendőrséget és a szerb diplomácziát foglalkoztatja. 
Egy orfeum! énekesnő kalandjaiból és hiú dicsek­
véseiből lassankint két országra szóló botrány- 
krónika támadt, amely, a milyen kellemetlen egy 
szomszédos királyi udvarnak, épen olyan érdekes vi­
lágot vet egyrészről a keleti udvarok belső életére, más­
részről azoknak a kétes exisztencziáknak szerep­
lésére, a kik abból élnek, hogy mindig a zavaros­
ban halásznak. A kiket az orfeumokban, a lóver­
senyeken, mindenféle mulatóhelyeken és a nagy 
urak előszobáiban mindig ott lehet találni.

Megírtuk már, hogy a rendőrség tegnap minden 
föltünés elkerülésével kiutasította a fővárosból 
Benkő Piúzsit, a Herzmann-orfeum volt díváját s 
egyszer és mindenkorra kitiltotta Budapestről. 
Közöltük röviden azt is, hogy miért, ma azonban 
oly bonyolulttá vált az ügy, hogy a teljes vilá­
gosság kedvéért mindazt, a mi pozitív tény, el­
mondjuk. Tegnap .még úgy látszott, hogy a királyi 
levelek, a melyekről az énekesnő beszélt, csupán 
képzeletében voltak meg, ma azonban már két­
ségtelen adatok bizonyítanak a mellett, hogy a 
fiatal uralkodó és az orfeum-diva közt benső ba­
rátság volt. Bensőbb, mint azt a szerb udvari 
emberek szerették. Mindez nem lett volna baj, ha 
a leány és a társai a leveleket értékesíteni nem 
akarták volna. Ez volt az a mi az egész zavaros 
ügyet napvilágra hozta.

Benkő Rózsi 15 éves korában — most 22 éves — 
egy bécsi zárdából, a hol mint ingyenes növendék volt 
• helyezve, megszökött s nyugtalan vére az orfeumok 
csillogd világába vezette. Az osztrák fővárosban, majd 
Berlinben volt, azután 1894-ben Budapestre jött. Innen, 
mint már közöltük is, egy szép napon leutazott Bel- 
grádba, a hol 1890. év elejéig maradt. Márczius hóban 
jött vissza és bőröndje telve volt ezreket érő ékszerek­
kel. Minder-""' elhíresztelte, hogy Sándor szerb király­

nak volt első ideálja, már ezért is vitték le Bel arádba, 
A szerb király udvari orvosa és egy Budapesten i, j,,| 
ösmert ügynök, a ki arról nevezetes, hogy fekete sza. 
Ion kabátjának gomblyukában folyton a szerb korona, 
rendjel szalagját viseli. Elmondta, hogy milyen fényei 
dolga volt a szerb fővárosban, a hol a királyi konak 
második emeletén volt számára fényes lakás berendezve 
és hogy Belgrádból eljővén ezentúl is 000 frank (300 
forint) havi apanaget fog kapni.

A leány ekkor nem sokáig időzött a magyar főváros­
ban. Elment Berlinbe s a múlt év márczius havában 
Bécsbe érkezett. Mindkét helyen már mint egy berlini 
bankár kedvesét ösmerte a mulató félvilág. Az osztrák 
fővárosban társalkodónőt is fogadott, egy Schwarzmayer 
Mari nevű bécsi leányt. Nemsokára azonban — tavai, 
áprilisban — megbetegedett. Karlsbadba akart utazni, 
de erre nem volt elegendő pénze s ekkor Belgrádija 
irt egy magas állású úrhoz, a kinek nevét a társai- 
kodónő nem tudja. Csupán annyit, hogy az nem ural­
kodó volt Reá tíz napra a szerb fővárosból érkezett 
egy pénzeslevél ezer frankkal s a levélen a belgrádi 
királyi udvartartás pecsétjei voltak.

A leány a Karlsbadban töltött négy hónap után 
meggyógyulva tavaly augusztusban Budapestre tért vissza. 
Egy ideig sehol sem volt szerződve. Mindennap kint 
lehetett Ős-Budavárában látni, a hol pazar ékszereivel 
annál is inkább feltűnést keltett, mert mindenkinek el. 
beszélte, hogy Sándor szerb királynak kedvese volt és 
az ifjú uralkodó fotográfiáit is mutogatta Lázár-uteza 
2U. szám alatt levő lakásán. Ugyanott karlsbadi idöze- 
sének emlékéül Ferdinand bolgár fejedelem néhány 
arczképét mutogatta, a ki abban az időben szintén ott 
gyógyittatta magát idült gyomorkatarusa ellen. A 
A leány több — szám szerint nyolez — levél­
ről is telt említést, a melyek Sándor szerb ki- 
rálytól valók. Legkedvesebb barátnőjének, egy bel­
városi kávéház kasszírnőjének, a kivel a bécsi zárdá­
ban együtt nevelkedett, egy kötelezményt mutatott. — 
állítólag Sándor szerb királytól — a melyben havi 
300 frank apanaget biztosit neki a fiatal király. Ebb-u 
az időben úgy volt, hogy Benkő Rózsi végleg lemond 
az orfeumi pályáról s egy Andrássy-uti virágkereskedőt 
vásárol meg.

De ekkor jöttek a — kétes existencziák, az ügynö­
kük. Földicsérték «feoomulis» hangját, szépségét, tehet­
ségét s azt jósolták neki, hogy Carola diadalait jóval 
túl fogja szárnyaim. És mert épen nem volt másutt hely, 
elszerződtették november 16-án a Herzmanu-orfuumhoz, a 
hol a leány igy plakátoztatta magát:

Alexy Róza 
a Kelet királynője.

Ezek a plakátok és hirdetések adták az indító okot a 
zsarolásra. Már e plakátok megjelenésének első napjai­
ban Budnay Béla főkapitány figyelmeztette a leányt 
és Herzmann Károlyt, hogy ne használják e ezimet, 
mert ez kellemetlen kombinácziókra ad alkalmat.

— Nincs törvényszerű jogom a czim használatát be­
tiltani — mondta a főkapitány — de mint szívességet 
kérem ezt önöktől.

Herzmann a figyelmeztetésnek azonnal, eleget 
is telt és Benkő Rózsi már másnap igazi neve alatt 
szerepelt az orfeum műsorán is.

A leány barátait ez még inkább megerősítette ama 
hitükben, hogy a leánynál levő írások igen jó fegyver k 
volnának kezükben arra, hogy a szerb udvartól pétid 
csikarjanak ki. Annál inkább, mert az apanage ősz óta 
amúgy sem jött meg egy hónapban sem. Reá vei' k 
tehát a szép Rózsit, — a kinek szépségével sehogy s-m 
állt arányban észbeli tehetsége, — hogy a szerb udv-r- 
tartáshoz megírják : vagy küldjenek pénzt, vagy nyilvá­
nosságra hozzák a leveleket. Válasz nem jött s ők még- 
egyszer Írtak.

Ámde már az első levélre a szerb kanabból figyel 
meztették a budapesti rendőrséget, egyúttal kérve, hugy 
a leveleket szerezzék vissza.

A főkapitány Gyalokay rendőrkapitányt küldte el 
Benkő Rózsihoz a Lázár-uteza 20. számú házban levő 
lakására. Ekkor még nem a zsarolókat akarták lelep­
lezni, hanem csak a fényképeket és leveleket megsze­
rezni. Benkő Rózsi a rendőrtisztnek némi habozás után 
kinyitotta szekrényét s onnan Gyalokay hat levelet 
azonkívül pedig a legutoljára küldött ezer frankról 

szóló pénzküldemény borítékját vette ki, a melyeket ma­
gával is vitt. De két levél Benkő Rózsinál maradi, ili-fve 
társainál. A főkapitányságnál a levelek és fénvkép°k 
visszavétele után azt hitték, hogy többé mitől sem kel! 
tartani. Természetesen nem tudták, hogy két levél mvg 
hiányzik.

Ezután történt, hogy a leány a múlt hét egyik nap­
ján a San-Rémo kávéházban elmondta az érdekes ház- 
kutatást egy újságíró előtt. Ez sietett a hírét megíró a 
mi a főkapitánynak érthető okokból igen kellemetlen 
volt. Már most azon kellett igyekezni, hogy Ben'-ő 
Rózsit eltávolítsák a fővárosból. Egyúttal pedig n o ' 
már a főkapitány megindította a vizsgálatot a zsarui >k 
eben is. A leány eltávolítására ürügyül*§alkahnasn k 
látszott a legutóbb kiadott uj szabályrendelet, a mely 
elrendeli, hogy a fővárosban állandó szerződéssel S7° 
replö artistáknak magyar honosoknak kell leírni. Benkő 
Rózsi bécsi születésű és igy nem rendelkezett a szüksé­
ges igazolványokkal. A főkapitány tehát tegnap 
délelőtt magához hivatta s megmondta neki, how 
12 órán belül el kell hagynia a fővárost, még ped g 
úgy, hogy mindenkinek azt mondja, hogy csak néhány 
napra utazik fül Bécsbe a honossági igazolványokért. k 
minden izében remegő leány nem mert ellenkezni. Bu­
kásáig s onnan a vasútra egy detektív kisérte, a ki 
vele is utazott Bécsbe. Ott azután ismét az osztrák 
policzia veszi — az az már vette is — kezébe s a «ze 
rencsétleu leány, a ki inkább korlátoil gondolkodású, 
mint gonosz szándékú, arra van kárhoztatva, hogy v i■ 
rosról-városra bolyongjon és sehol nyugtot ne találjon. 
Akárcsak a «Piros czipők» Danukája, a ki, mert el lop'a 
a varázshatásu piros czipellőt, örök tánczolusra v«n 
Ítélve. Egy város rendőrsége sem fogja tűrni, hozv 
Benkő Rózsi valamelyik orfeumban túllépjen, a léuy- 
üzéshez szoktatott leány pedig komoly dologgal nem 
képes magának kenyeret szerezni. És mindez azért van, 
meI! mint a lepkék — közel repült a fényes ’ " 
hoz s azt hitte, hogy mindig annak fényében sütk-.*- 
rezhetik.

A mi a zsarolókat illeti, azok nevei közszájon fo­
rognak.

Maholnap a rendőrség amúgy is közli neveiket - '
addig senkit sem akarunk a nyilvánosság itélószéke 
előtt kivégezni. Hárman vannak s érdekes dolog, hogy 
úgy volt tervezve : ba a zsarolás a szerb udvarnál sike­
rül, akkor ugyanazt megkísérlik Ferdinand fe­
jedelemmel is. A főkapitány holnapra vagy holnap­
it tánra várja.a szerb udvartól a zsaroló leveleket. *• a 
különben többeknél házkutatás is volt a hiányzó 
két levél után.

A szenzácziós ügy természetesen mindenütt n 
érdeklődést keltett s kíváncsian várjak a vésrefedtnénjt-

SZINHÁZ
— Hangverseny. _

hangversenyt rendezett I 
fiatal művész a másod, 
dége volt s akkor alka 
géről megemlékeznünk 
a filharmóniai hangveri 
Sábán nem fedeztünk f 
ritka genialitása és mél 
tából való, a melylyel I 
nőheti ki magát. Játék! 
zolja, hogy nagy zenei! 
tinkczióval rendelkezikJ 
futamai, erőteljes biztol 
azon általános tetszést,! 
eddig hangversenyzett, | 
sorában képviselve voll 
terei: Bach-Beethovenl 
Liszt. Egy saját szerzel 
van sikerült részletekké 
Emma egy thémája foil 
alapthéma eredeti és 
megírva és érdekesen 
megjelent szépszámú l 
solta, a mit ő két bril] 
meg. (e, áj

— A gróf Károly 
Tibor által alapított l(j 
városligeti műcsarnok b] 
Karlovszhy Bertái a 
czimü olajfestményéneU 

— Elhalasztott 
Burger vonósnégyes 
detett hangversenyét 
senymesterének megbl 
tani. A hangversenyt I 
hangversenye után fog!

— A totalizator
is napirendre kerül, 
elé a kormány ugyai| 
mely a totalizator 
betétek brutto össze! 
szegényalap javára le! 
került tárgyalásra.

— Bivierre, a k| 
Párisba, az 1898.
E szerint résztvesz a 
senyén. Később a bori 
senyeken fog indulni. | 

— Szívós éietti 
mint eperjesi leveleződ 
vadkant lőtt oldalba 
Dem adta meg maca 
dözőjére rohant, ki uj| 
Összeesett ; dr- aztán 
vette magát. Most eg 
dat, s kutyákkal tél I 
golyót kapott szalonnJ 
éles fejszével tűbe is 
fogadtatásra sem kap! 
nyában a fejszével a 
nagy ügygyel-Lajjal ti 
még két lövés érte al 
Az izgalmas hajsza ni

FÖVÁ]
— Jelölés. A ki

Márkus József iöpoil 
tolt s megejtette a jel 
vábba az árvaszéki je 
sokra s végre jelölte 
ügyelő bizottságot. —I 
íásra jelölték első he\ 
hály, Rakita Dezső, if 
romy Ignácz, Eszláry f 
Imre. Marich Géza, Al 
dr. Melly Béla, dr. B| 
Kozárv László. Mohiág 
gelyi Sándor. A jeivk- 
tanácsjegyzőí kihagytd 
lölték második helm 
Géza. Kállay Jenő. < l| 
dór. dr. Kümlődy G 
Schneider Laj- s, 
CzapIöYits í'<ti. or. 
Burav Károly. Antal I 
Emil, lner Ernő. A 1| 
a következőket jelölté! 
Sebök Beiu ; második! 
Zoltán, Darvai Ariul 
felügyelő bizottságba I 
ger Béla, Biscara 
min. Kuncz Ferenc] 
Lajos.

TÖRVÉI
— Az lka kaA

kezeiben lesz. az 
me yet tavaly az 
kapitánya. ForempA 
gyar-horvát tenger] 
nagy teherrakomatj 
Hiányokba. A széni 
nem vette eszre, ij 
és elmulasztotta a I 
tétetni. Ennek az 1| 
angol hajó az /kai 
gal kettészelte. A | 
ember az életét 
akkor letartóztatta! 
csakhamar szabadi] 
ban az ügyészség 
a napokban tartól 
táviratilag letarts 
mint fiumei tudói 
dettséget idézett el

— Dinamittal de 
1896. márczius 52 | 
a melyben el volt 
jegyzői és anyakönyvi 
ványt intéztek az 
lyezze el vagy függési 
járásbirót, mert lehei| 
toeket, a melyeket 
magyarság ellen í'olvl 
bogy az oláh agitatul 
kásába éjjel dinamitJ 
házát és a körjegyző | 
» megsértette. E 
BZ volt; hogy az olál 
ben maradtak és ezt| 
merénylet ügyében 
vizsgálat, a melylyel I 
ban addig huzta-halg 
gyarság beleunt, s el 
őt, hogy tegyen vala 
irt a lugosi törvénys| 
nyomozatot és vegye 
tént és a lugosi tüJ 
színi szemlét, bázkj 
eredménye volt, bog 
találtak. Ennek kapj 
tént. A feljelentés al 
is folytonos kontakt! 
A czikk miatt Ma 
sajtőpört indított and 
viselő, lapunk bein 
nek ígérkező nemzet] 
budapesti esküdtszék 
Ügyvéd fogja védeni. I
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ttrk le Belsrádb 
Budapesten i, jo| 

hogy fekete S2a 
äzei-b korona. 

)gj milyen fcnyeg 
1 a királyi konak

lakás berendezve 
600 frank (3oq

a magyar főváros, 
márczius havában 
mint egy berlini 

viiag. Az osztrák 
Scitwarzmayer 

azonban — tavalv 
ba akart utazni, 
ekkor Belgrádoa
nevét a tarsal- 

gy az nerc urai- 
varosból érkezett 
élen a btlyraai 
iák.
jegy hónap után 
lapestre tért vissza, 

Mindennap kim 
pazar ékszereivel 

t mindenkinek el. 
k kedvese volt és 
gáttá Laz.ir-uteza 
karlsbadi ídöze- 

'fejedelem néhány 
ben szinten ott 

Árusa ellen. .4 
ayoiez — levej- 
andor szerb ki 
jenek, egy bel- 
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színház és művészet.

— Hangverseny. Dohnányi Ernő ma este önálló 
hangversenyt rendezett a Royal-szálló dísztermében. E 
fiatal művész a második filharmóniai hangverseny ven­
dége volt s akkor alkalmunk volt már kiváló tehetsé­
géről megemlékeznünk. Ma többet hallottunk tőle, mint 
a filharmóniai hangversenyen, de művészetében és tudá­
sában nem fedeztünk föl semmi újat. Dohnányi Ernő 
ritka genialitása és mély művészi felfogása abból a faj­
tából való, a melylyel az ember elsőrangú nagysággá 
nőheti ki magát. Játékának minden egyes taktusa iga­
zolja, hogy nagy zenei intelligencziával es kiváló disz- 
tinkczióval rendelkezik. Pompás technikája, gyöngyöző 
futamai, erőteljes biztos oktávjai, lágy pianója igazolják 
azon általános tetszést, a melyben mindenütt, a hol 
eddig hangversenyzett, részesítették. Mai estélyének mű­
sorában képviselve voltak a klasszikus zene nagymes­
terei : Bach-Beethoven, továbbá Chopin, Rubinstein és 
Liszt. Egy saját szerzeményét is hallottuk, a mely telvo 
van sikerült részletekkel, «Változatok és Fuga, Gruber 
Emma egy thémája fölött» ez a czime a műnek. Az 
alapthéma eredeti és dallamos. Magyar stílben van 
megírva es érdekesen kidolgozva. Dohnányi Ernőt a 
megjelent szépszámú közönség lelkesen tübbizben kitap­
solta, a mit ő két briliánsul játszott ráadással halait 
meg. (e. á j

— A gróf Károlyi-dij nyertese. A gróf Károlyi 
Tibor által alapított 1000 forintos díj pályabirósága a 
városligeti műcsarnokban ma tartott ülésén a dijat 
Karlovszky Bertalan «XIII. Lajos korabeli alak» 
czimü olajfestményének ítélte oda.

— Elhalasztott hangverseny. A Grünfeld — 
Burger vonósnégyes társaságnak jövő vasárnapra hir­
detett hangversenyét Grün féld Vilmos, az opera ver­
senymesterének megbetegedése miatt, el kellett halasz­
tani. A hangversenyt a vonósnégyes társulat nyolczadik 
hangversenye után fogj <k megtartani.

SPORT.
—- A totalizator megad őzt .tasa már Ausztriában 

is napirendre kerül. Az alsó-ausztriai tartomanygyülés 
elé a kormány ugyanis törvényjavaslatot terjesztett, a 
melv a totalizator megadóztatasat czélozza. Az adó a 
betétek brutto összegének 5U t), a mely az országos 
szegényalap javára lesz fordítandó. A javaslat meg nem 
került tárgyalásra.

— Rivierre, a ki most tért vissza New-Yorkból 
Párisba, az 1898. évre megállapította programmjat:
E szerint részt vesz a páris-iiizzai es a párisi «Velo» ver­
sen vén. Később a bordeaux-párhi, majd a bul d’uri ver­
senyeken fog indulni.

— Szívós életti vaddisznó. A veresből hegyen — 
mint eperjesi levelezőnk írja — egy erd vor hatalmas 
vadkant lőtt oldalba a minap. A sebzett állat azonban 
nem adta meg magát, hanem iszonyúan felbőszülve ül­
dözőjére rohant, ki újból iövvssui fogadta, mire a vad 
összeesett ; du aztán csakhamar talpra állt s a sűrűbe 
vette magát. Most egy egt-sz társaság vette űzőbe a va­
dat. s kutyákkal fel is hajszolta. Ekkor még négy-öt 
golyót kapott szalonnájába s ráadásul meg egyik hajtó 
feles fejszével tőbe is \ucta, mindazonáltal meg erre a 
fogadtatásra sein kapituiait, hanem véresen es a kopo­
nyában a fejszével a paraszt emberre rohant, ki csak 
nagy ügygyel-Lajjal tudott előle menekülni. Utoljára 
meg két lövés érte az állatot, erre aztán kiadta páráját. 
Az izgalmas hajsza majdnem egy lel napig tartott.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Jelölés. A kijelölő választmány ma délután 

Márkus József főpolgármester elnöklete alatt ülést tar­
tott s megejtette a jelölést az l. oszt. tanáesjegvzöi, to­
vább.-. az árvaszéki jegyzői- és 11. oszt. ügy eszi állá­
sokra s végre jelölte a számvevőségre és pénztárra fel­
ügyelő bizottságot. — Az /. oszt. tanáicsjegyzöi ál­
lásra jelölték, első helyen a következőket: Józsa Mi­
hály. Rakita Dezső, Hevein Karoly, Szily József, Komá­
rom y Ignácz, Eszi ár y Tódor. Rózsavölgyi Antal, Márkus 
Imre. Manch Géza, Amtmann Géza, Piperkovits Bútor, 
dr. Műik Béla. dr. Baintner Tivadar, dr. Sacher István, 
Kozáry László, Molnár Kálmán, Füldváry Antal. Ger- 
geiyi Sándor. A jeiüiésböi Xémcdy Géza mostam 1. oszt. 
tanács gyz t kihagyták. I. osztályú tanácsjegyzouek je­
lölték második helyen a következőket: grot Fesb-tich 
Géza, Kállay Jenő, Guretzky Zsigmond, dr. Szalay Sán­
dor. dr. Kömlódy Gyula. Perut r L-nácz. dr. Reisz Rezső, 
Schneider Laj' s. Dev.-nv Gyula, Fngelmann József, 
Czaplovits Pa!, dr. Cs&may Gáspár, i* olkushuzy Lajos, 
Buray Károly, Antal Gyula, Ivanszkv Imre, dr. Alker 
Emil, .ner Ernő. A 11. oszt. ügyészi állásra első helyen 
a következőket jelöltek: Kobler f erenvz. (.Luke Kómán, 
Sebők be,u ; második helyen : Farkas" József, Galovits 
Zo.ían, Darvai Artúr. A számvevőségre és pénztárra 
felügyelő bizottságba j »-löltek a következőkut: Bamber­
ger Béla, Biscara Endre, Görög István. Kővári Ár­
min. kuncz Fereacz, Mandl J. Ignacz, Szobolits

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az lka katasztrófája. Meg élénk emlé­

kezetben lesz az a nagy liajószerencsétlenség, a 
m vet tavaly az Adriai tengeren az lka hajó 
kapnanya. ForempsJurt előidézett. Az lka a 111a- 
gyar-horvát tengerhajózási társaság hajója volt és 
nagy teherrakományt szállított tengeremuü tarto­
mányokba. A szerencsétlenség napján kapitánya 
nein vette észre, hogy egy angol hajó közeledik 
és elmulasztotta a szabályos figyelmeztetést meg­
léteim. Ennek az lett a következménye, hogy az 
angol hajó az lka derekúba ütközött és valóság­
gal kettészelte. A rakomány elpusztult és több 
ember az életét vesztette. Az lka kapitányát 
akkor letartóztatták, de a fiumei törvényszék 
csakhamar szabadlábra helyezte. Ez ellen azon­
ban az ügyészség felebbezett a kúriához, a mely 
a napokban tartott egyik ülésében a kapitányt 
táviratilag letartóztatta. A kúria határozata — 
mint fiumei tudósítónk írja — nagy megelége­
dettséget idézett elő mindenfelé.

— Dinamittal dolgozó oláhok. E czimen lapunk 
1890. márczius 22-iki szamában egy czikk jelent meg, 
a melyben ei volt mondva, hogy a bozoviczi járás 
jegyzői és anyakünyvvezetői, számszerint 36-an, bead­
ványt intéztek az igazságügy miniszterhez, kérvén ót, he­
lyezze el vagy függeszzze fel állásától Már bozoviczi 
járásbirót, mert lehetetlen tovább tűrni azokat az üzel­
meket, a melyeket az oláh izgatok kai egyetemben, a 
magyarság ellen folytat. A czikkben az is meg volt írva, 
hoey az oláh agitátorok Popovics ottani körjegyző la­
kásába éjjel dinamitot dobtak, a mely összerombolta a 
házát és a körjegyző testen 18 sebet ejtett, s a feleségét 
is megsértette. E merénylet oka — mondja a czikk — 
az volt; hogy az oláhok a biróválasztásnál kisebbség­
ben maradtak és ezt a körjegyzőnek tulajdonították. A 
merénylet ügyében különben mihamar megindult a 
vizsgálat, a melylyel Már birót bízták meg. Ez azon­
ban addig huzta-halasztotta a dolgot, míg végre a ma­
gyarság beleunt, s elment Szabó főszolgabíróhoz, kérvén 
őt, hogy tegyen valamit a dologban. A főszolgabíró át­
írt a lugosi törvényszéknek, kérve, hogy rendelje el a 
nyomozatot és vegye el az ügyet Mártól. Ez meg is tör­
tént és a lugosi törvényszék részéről Oláh bíró hely­
színi szemlét, házkutatást tartott, minek az a meglepő 
eredménye volt, hogy számos helyen elrejtve dinamitot 
találtak. Ennek kapcsán persze több letartóztatás is tör­
tént. A feljelentés azt is felemlíti, hogy Már még most 
is folytonos kontaktusban van a nemzetiségi izgatókal. 
A czikk miatt Máry erre hivatalból felszólittatváu, 
sajtópert indított annak írója, Pichler Győző orsz. kép­
viselő, lapunk belmunkatársa ellen. A felette érdekes­
nek ígérkező nemzetiségi tárgyalás február 7‘én lesz a 
budapesti esküdtszék előtt. Pichlert dr. Eötvös Bálint 
ügyvéd fogja védeni

— Szenzáoziós btinvizegálat czimmel a minap 
megjelent hirre dr. Friedmann Bernit, Fehér 
László ügyvédje ezt a nyilatkozatot teszi közzé: «Panaszt 
beadni valaki ellen nagyon könnyű dolog. Hogy ez 
esetben mi igaz a vádból, az majd ki fog tűnni a 
végen. Miután a legtöbb lap már is úgy közli a beadott 
panaszt, mintha az árvaszék mozdította volna el Fehér 
Lászlót a gyámságtól s mintha a büntető bíróság már 
elrendelte volna a vizsgálatot, mint Fehér László meg­
hatalmazottja kijelentem, hogy sem az egyik, sem a 
másik hir nem igaz. Az egészből csak annyi a való, 
hogy Fehér László látva azt, hogy a kiskorúak mást 
szeretnének a vagyon kezelésével megbízni, a gyámság­
ról önként lemondott. A bünteti) bíróság pedig egyelőre 
nem tett egyebet, egész helyesen, minthogy a nagy 
garral beadott panaszra elrendelte a nyomozatot annak 
kiderítésére, hogy a panasznak van-e valami alapja 
vagy sem s e végből egyelőre csak különféle iratok 
beszerzését határozta el. Az ügy jelen stádiumában 
tehat még kétes, hogy ki fog a vádlottak padján ülni? 
Fehér László, avagy a vádaskodók ? Néha utóbbiakra is 
rákerül a sor. Dr. Friedmann Bern át s. k.

MULATSÁGOK.
— A Jogászbál, melynek bizottsági irodája a 

Nemzeti szállodában van, rendkívül fényesnek ígér­
kezik. A fővárosi honoráczió több tagja — ezek közölt 
néhány miniszter is — mar előre megváltotta jegyét a 
holnapi bálra.

— A protestáns bál. Abból az alkalomból, hogy 
az udvar valószínű leg már január második felében 
Budapestre érke?.ik, a protestáns bál bizottsága ezt az 
alkalmat felhasználja, hogy a királyt meghívja a bálra.
E czéiból Btldy László vezetése alatt gróf l'igyázó 
Ferenc?, és dr. Lehóczky Antal orsz. képviselőből álló 
küldöttség megy a napokban Becsbe kihallgatásra. A 
protestáns bál az idén igen fényesnek ígérkezik, a 
mennyiben már eddig is 400 jegyet adtak el a bálanyák.

GYÁSZROVAT.

Báró Schönfeld halála
Báró Schon] Ad A mai táborszernagy, a hadsereg 

főfelügyelője ma reggel Becsben meghalt. A ka­
rácsonyi ünnepek alatt betegedett meg Prágában, 
hol nejével együtt látogatóban volt. Visszatérve 
Becsbe, anthrox-operáeziót kellett rajta végezni, 
a mely ugv látszott, segített is betegségén, de 
mihamar na :v szivgvüngeseg tünetei mutatkoztak, 
ugv hogy tegnap délután kel órakor már íölvette 
a haiotti szentségeket, ma reggel öt órakor pedig 
meghalt. Halálának közvetlen oka tüdővizenyő.

A t aborszernagygyal a hadsereg egyik legkitűnőbb 
kát nája s ill sírba-; hatala nagy veszteséget jelent a 
monarchia katonaságára. Kiváló képességek egyesültek 
benne nagv buzgósággal, széles képzePsctr bő tapaszta­
latokkal. A hadseregnek 0 volt a designáit fővezére, a 
ki sokszoros ga; ancziát szolgáltatott arról, hogy ez álláp­
nak mrg is Indult volna felelni. Egyike volt ó ama 
tábornokoknak, a kik nemcsak elméletben tudták a 
hadviselés titkait, nem is békés hadijátékokban sajttól'.;.k 
el ezek ismeretét, hanem részt vett igazi háborúkban, 
meg peditr olyan pozicziókban. melyek lehetővé tették, 
hogy necsok a küzdelemben, de a magasabb vezetesren 
is resztvegyen. Báró Schünteld hat h borúban vett részt 
és sebet is kapott, tapasztalatot pedig bőven szerzett 
arra. hugy későbbi magas állásában kinyerje az ural­
kodó bizalmát és a hadsereg főnökeinek ragaszkodását.

Az elhunyt táborszernagy 18:17. julius 3-an született 
Prágában. Katonai tanulmányait a bécs-ujhelyi katonai 
akadémiában végezte, honnan 1845-ben távozott, had­
nagyi ranggal. Három év múlva már Radetzki oldala 
mellett működött Olaszországban, oly funkcziökat telje­
sítve, a minőket rendszerint nem szoktak alsóbbrendű 
tisztükre bizui, de a melyekre Schönfeídet tehetsége már 
akkor hivatottá tette. Mint tiszt végig küzdötte 1848, 
1849. 1859, 1804 és 1806 iki háborúkat, valamint ott 
volt az 1869-iki dalmat inzuir -kezió harczaiban is. 
I87u-ben, 43 éves korában vezerőrnagygyá iupett 
elő és mint dandárnbket Budapestre helyezték 
át. 1875-ig volt a magyar fővárosban, közben 
megkapva a bárói rangot is. 1875-ben pedig át­
helyeztek Olmützbe hadosztályparancsnoknak, a mi­
vel egyidejűleg altábornagyuak neveztek ki. Itt azonban 
nem sokáig maradt. A következő evbeu : 18 / 6-buti
ugyanis meghalt báró John, táborszernagy, a vezérkar 
főnöke és helyét ű vele töltöttek he. A vezérkar akkor 
még uj intézmény volt és báró Seiiünfeid különös érde­
meket szerzett magának a vezérkar szervezésének és 
működésbe való begyakorlásának munkájában. Étiben az 
állásban 1879-ig maradt, a mikor is megrongált egész­
ségi állapota miatt vissza kellett vonulnia a szolgálat­
tól. A király, a ki már előbb belső titkos tanácsossá 
tette, ekkor a vnskorona-rend első osztályával és egy na­
gyon meleghangú kézirattal tüntette ki. melyben hancsti- 
hozta, hogy báró Schönfeld szolgálatára még számit. 
Így i> történt. lSSl-beu báró Schönfeld visszatért a 
tényleges szolgálatba és hivatalosan jelén volt a lrau- 
czia hadgyakorlatokon. Innen hazatérve. Trieszt katonai 
kormányzója lett, 1883-ben pedig a 12-ik (erdélyi) had- 
test parancsnokának neveztek ki. Hat évet töltött ebben 1 
az állásban, mígnem áthelyezték Gráczba a 3-ik hadtest 
parancsnokául. Innen 1889 ben Becsbe került, mint a 
2-ik hadtest parancsnoka és Becs parancsnokié tábor­
noka. 1894-ben Albrecht főherczeg mellé osztottak be 
és mikor a főherczeg meghalt, a hadsereg főfelügyelő­
jévé nevezték ki. 1895-ben ünnepelte katonai munkál­
kodásának ötvenéves érfordulóját, a mely alkalommal a 
kiráiy ismét meleg hangú kéziratot intézett hozzá. 
Ezenkívül még sok rendjel tanúskodott az uralkodó 
elismeréséről, valamint számos külföldi rendjele is volt.

Báró Schönfeld kétszer nősült. Első házasságából 
születtek gyermekei, de ezek meghaltak; második há­
zassága gyermektelen volt. Temetése vasárnap délután 
1 órakor nagy katonai ünnepséggel fog végbemenni.

Báró Schönfeld táborszernagy özvegyének, mint Bécs- 
ből táviratozzak, részvétüket fejezték ki: ő felsége, Ottó 
és Frigyes főherczegek és Mária Terézia főherczegnő.

Frigyes főherczeg gyönyörű korszerűt küldött báró 
Schönleid táborszernagy koporsójára. Stefánia főher- 
czegnő özvegy-trónörökösné táviratilag fejezte ki részvé­
tet. Báró Gautsch miniszterelnök és Krieghammer 
hadügyminiszter részvét látogat ást tettek az özvegynél. 
Bahnke-tó\, a német császár főiiadsegédétől meleghangú 
részvéttavirat érkezett, a melyben egyúttal tudatja, hogy 
a német császár parancsára a .temetési gyászszertartá­
son Flessen fóhadsegéd és ajFerencz császár nevel 
viselő ezred parancsnoka és segédtisztje is részt vesznek.

TÁVIRATOK.
Glasgov, január 7. Egy vegyi kiviteli 

ezégnek a Renfiield Streeten levő áruházá­
ban ma reggel tűz ütött ki, a melyet rob­
banás követett. .Végy tűzoltó szörnyet hűlt, 
több pedig megsebesült'a robbanás követ­
keztében. A kár jelentékeny.

London, jan. 7. A Lloydhoz érkezett jelen­
tés szerint a „Kriglits of St.-George“ gőzös azt 
jelezte, hogy a sűrű ködben a Haliból jövő „Le- 
panto“ gőzössel összeütközött és hogy a ..Lepanto" 
elstilyedt. Szerencsétlenül nem járt senki.

London, jan. 7. A kereskedelmi kimutatás 
szerint a kivitel 1897, deczeinber havában az előző 
év ugyanezen időszakához képest 2'/4 millió font 
sterlinggel csökkent. A kivitel csökkenése egy 
millió font sterling. Az egész évi bevitel a múlt 
évvel szemben 9'/, millió tonttal több, a kivitel 
5>3/4 fonttal kevesebb.

Pária, jan. 7. A Havas-ügynökség jelenti: 
Illetékes forrásból alaptalannak jelentik ki azt a 
hirt, hogy Anglia és Japán szerződést kötött volna. 
A japán diplomáczia tartózkodó magatartást ta­
núsít, a miből azt lehet következtetni, hogy súlyt 
helyez arra, hogy minden hatalommal egyforma 
barátságos viszonyt tartson fenn.

Kopenlcága, jan. 7. A fulketing pénzügyi 
bizottsága ma délután terjesztette elő jelentését.

A jelentés konstatálja, hogy a bizottságban kép­
viselt pártok a költségvetés lényegesebb tételeire 
nézve egyetértenek. A bizottság tárgyalta az 
Izland és a Shetland-szigetek, valamint a krisz- 
tiánia—kopenhágai telefon kérdését is.

Kánea, jan. 7. Az „Oldenburg“ német pán- 
czélos hajó ma Kánea előtt horgonyt vetett és 
partra szállította a két tisztből és húsz katonából 
álló német csapatot. Fogadásukra a nagyhatalmak 
itt levő csapataiból mindegyik egy-egy kisebb 
csapatot küldött.

Perth, jan. 7. (Nyugat-Ausztrália.) Az itteni 
pályaudvar vámraktárai, a melyekben rendkívül 
nagymennyiségű áru volt. leégtek. A kár nagy­
ságai még nem áliapitolták meg.

BOGDÁN JÓZSEF
A közönség köréből,

régi. legjobb hírnevű kocsi gyáros
Budapest. IX., Páva-utcza 10-12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 
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KÖZGAZDASÁG.
Bécs. jan. 7. A vasúti minisztérium az idei nyári 

menetrend kezdetének idejére elrendelte, hogy vasárna­
pokon és az összes nagy ünnepeken a tehervonatok for­
galmat az összes vonalokon mérsékeljék.

Az értéktőzsdéről.
(k.) Az évforduló lehat mégis meghozta volna azt a 

javulást, melyet hiába vártunk minden eseménytől a 
most lefolyt egész esztendőn át ? Az év vége rendesen 
nem fejez be szakaszokat a politikai vagy gazdasági 
fejlődésben és az uj esztendő sem jelenti azt. hogy most 
uj és más irányban fog megindulni a gazdaság, a po­
litika. Az uj esztendő kezdete és vége oly önkényes va­
lami, melyet még a természet sem indokol. Beleesik a 
tél közepébe, a mikor sem a vegetáczió nem indul meg, 
sem nem fejeződik he. Nem vetünk, nem aratunk és 
általában semmi funkeziója a természetnek, de még az 
embereknek sem jelzi azt, hogy most vége van egy esz­
tendőnek és kezdődik az uj. Puszta véletlen az, hogy 
epen dvezember 31 -ikével ér véget egy esztendő és ja­
nuár elsejével kezdődik a másik. Mégis az évfordulótól 
vártak a javulást a tőzsdén us most legalább úgy lat­
szik, mintha nem csalódtak volna azok, a kik ezt var­
iak. U^y élénkség van a tőzsdén, a mi no már több, 
mint két esztendőj- nem volt. Az árfolyamok emelked­
nek es még a közönség is érdeklődést mutat.

Tényleg az idén az évfordulónak nagyobb jelentőség? 
van, mint más rendes években. Nem azért, mert a 
pénzviszonyok hirtelenében megváltoztak. Ez az egy 
jelenség tényleg vele jár az uj évvel. Vannak a keres­
kedelemben bizonyos kötelezettségek, melyek az év vé­
géig rendezendő!;. továbbá január elsején sok kamatozó 
papír szelvénye esedékes, a mire már hetekkel elóbb 
kell a pénzt gyűjteni, végül a pénzintézetek szeretnek 
azzal tüntetni, hogy nagy készpénz készletek felett ren 
delkeznek és ezért deczember 31-ikéu nagyobb összege­
ket halmoznak fel, hogy mérlegük, mely a deczemuer 
31 -iki állapotot tünteti fel, rnutatósabb legyen. Ezért az 
év végével rendesen szükebb a pénz. Január elsejével 
egyszerre szabadulnak fel mindazok az összegek, melye­
ket úgyszólván heteken at kütuek le az évi zur iát előtt. 
Ezért azutau most már napról-napra bővebb lesz a 
pénz. a szerint, a mint a rendes pénzgyűjtő-csatornákon 
at összegyűl lem lik a fő m ed eu ezek ben. D • ez a proczesz- 
szus rendesen visszatér minden esztendőben. Ennek 
külön jelentősége nincs és így volna **z. ha nem de­
czember 31-iken, hanem akar május 7-ikvn érne is vé­
get az esztendő. Ez még nem magyarázza meg azt a 
hirtelen fordulatot, mely a tőzsdén beállott.

A tőzsdeüzlet váratlan élénksége a politikai esemé­
nyekkel van összefüggésben. Deczember 31 -ikévei lejárt 
a vám- és kereskedelmi szövetség és a bankegyezmeny, 
a nélkül, hogy akár uj szerződés, akar provizórium 
foglalta voiua el helyét. Beállott egy törvénytelen álla­
pot. mely ugyan szégyene marad az előrelátásban és 
gondosságban szűkölködő kormánynak, de a mely még 
sem idézett elő gazdasági felfordulást, a mivel pedig a 
függetlenségi pártot fenyegették. Ennek ürül most a 
tőzsde és ez az oka az emelkedésnek. Meg marad min­
den a mint volt, a provizóriumot a képviselőházban 
legalább mar letárgyalták és felruházták visszaható 
erővel. Azután Ausztriában is tisztul a helyzet. A 
Gautsch-korinány az uralkodó határozott utasítása sze­
rint egyezkedik a nyelvrendeletek dolgában és most már 
kétségtelennek tartják, hogy a parlamenti tárgyalások ott 
is simán folynak. Egy szóval megy minden mint a ke­
rékcsapás.

De vájjon meddig tart majd a tőzsde öröme ? Az 
osztrák kormány tagjai a legközelebbi napokban Buda­
pestre jönnek és megkezdődnek a tárgyalások a végleges 
kiegyezés dolgában, mert hát május elsejéig be kell 
nyújtani az erre vonatkozó javaslatokat. Az igaz, hogy a 
kiegyezés az előbbi osztrák kormanynval már meg volt 
állapítva, sőt az a 18 törvényjavaslat, melyet ebben a tárgy­
ban be akartak nyújtani, már készen állott. De most ezeket 
mind újra át kell venni és vajon az uj osztrák kormány 
nem akar uj kedvezményeket kicsikarni ? Ha azutau 
már a tárgyalások e Scyllán át is mentek, nem fog- 
nak-e a kvóta Charibdisén újból hajótörést szenvedni ? 
Május elseje nincs oly messze, mint a mily távol áll a 
kvótakérdésben egymástól a két ország. Tehát a tőzsde 
öröme még egy kissé korai, de ha már örvendezik a 
tőzsde, jó lesz ezt az örömét mennél inkább ki­
használni.

A magyar beruházási kölcsön kibocsátására minden 
ulokészület meg van téve és ha a tőzsde és a pénzpiac?, 
jó hangulata még egy ideig eltart, akkor az aláírási fel­
hívás már a napokban meg is jelenik. Sőt várhatunk 
még egyéb pénzügyi műveleteket is. A hazai pénzinté­
zetek által kibocsátott némely kötvények biztosításáról 
szóló törvény május elsejét tűzi ki szintén határidőül, 
amikoráig a biztosítéki alapoknak együtt kell lenni. 
Ezért azoknak a pénzintézeteknek, a melyek e törvény 
alapján akarják tőkéjüket fölemelni, sietniük kell a tőke­
felemeléssel. A magyar jelzáloghitelbank már legköze­
lebb a nyilvánosság elé lép tervével, követni fogja 
az országos központi takarékpénztár, mig a pesti 
hazai első takarékpénztár igazgatósága még nem 
határozott a tőkefelemelés dolgában. Még másik 
két nagyobbszabásu tőkefelemelés is várható már leg­
közelebb. Ezek elseje lesz a magyar általános kőszén­
bánya, mely majdnem évenkint emeli tőkéjét, nagyob- 
bitja vállalatát. A mostani tőkefelemeléssel már hat 
millió frt lesz a tőkéje. Elég sok pénz arra, hogy ezzel 
már nagyot lehessen produkálni, de mielőtt véglegesen 
Ítélkeznénk, be akarjuk várni a társaság részletes ter­
vét újabb terjeszkedéséről és befektetéséről. Végül a 
budapesti közúti vaspálya-társaság is újabb tőkéket k- r 
a pénzpiacitól. Hálózatának tetemes kibővítésére rész­

vénytőkéjét jelentékenyen fölemeli és az uj részvény-
kibocsátás előhírnöke a közúti vasút részvényeinek az a 
jelentékeny áremelkedése, melyet e héten értek el.

Pénzügyi tervekben tehát nincs hiány és ezek mind 
olyanok, a melyeknek végrehajtása már nem halaszt­
ható sokáig. Már ezek is, a melyeket itt felsoroltunk, 
elegendők arra, hogy a tőzsde élénkségét fenn­
tartsák, sőt ha még a hernádvölgyi vasipar-tár- 
saság részvényeinek, továbbá a magyar folyam- 
és tengerhajózási társaság részvényeinek és kötvé­
nyeinek kibocsátását is számításba veszszük, nem 
kell attól tartanunk, hogy a legközelebbi idő pénz­
ügyi tevékenysége meddő legyen. Persze mindezeknek a 
műveleteknek sikere attól függ, hogy a kellő időt meg­
ragadják, a mi alatt azt kell érteni, hogy a belpolitikai 
viszonyok és a kiegyezési tárgyalások ne zavarják ezeket 
a tevékenységeket. Mert a pénzpiacz helyzete kedvezően 
fejlődik és ebben az irányban nem lesz semmi aka­
dálya sem a műveleteknek. Azt a szánalmas vergődést, 
melyet most a bécsi községi tanács visz véghez a gáz- 
kölcsön beszerzése czéljából, nem szabad annak tulaj­
donítani, mintha a viszonyok nem volnának kedvezőek, 
hanem tisztán csak annak, hogy a bécsi községi kor­
mányzat tendencziáivai nem rokonszenvezik a pénzvilág. 
Mert a pénznek is van rokon- és ellenszenve, vagy leg­
alább azoknak, a kik a pénzt adják. Bécs város roppant 
megalázkodásnak van most kitéve és már végigkoldulta 
egész Európát pénzért, de eredménytelenül. Végül mégis 
csak kénytelen lesz a caudini járom alá hajtani 
fejét és a gázkolcsön kérdését összekapcsolni a Tramway- 
kérdéssel. Mi ebben a tekintetben sokkal szerencsésebb 
helyzetben vagyunk és bizony nagy elégtételünkre fog 
szolgálni, hogy legközelebb bebizonyíthatjuk azt, hogy 
Budapest hitele mennyivel jobb lábon áll, mint az 
illiberJlis Becsé. Ugyanis a Budapest fővárosi 100 millió 
koronás kölcsönből legközelebb már újabb kibocsátás 
lesz szükséges és bár nem bizonyos az, hogy ezt az 
újabb kibocsátást is nyilvános aláírásra bocsátják-e, de 
az már most is kívánatos volna, hogy eklatánsul meg­
mutathatnék a világnak, hogy mennyivel rendezettebb 
nálunk a város hitele, mint Béesbt n.

Az e heti nevezetesebb áremelkedéseket a következő
táblázat mutatja: iWr S1 lan ,. ktllünbözet
Magyar aranvjárad •!; . . 121.50 121.10 — 0.40

» koronajáradék. . . 99.50 99.60 + u. 10
4-2%-os osztrák pap írj ár. 101.75 102.25 -j- 0.50
M. füldhit. 4%-os záloglev. 98.75 97.50 1.25
Magv. hitelrészvény . . 380.75 387.— -f- 0.25
GíZÍr; k » . . 351.90 357 60 -p 5.70
Mák;var leszámítoló bank . 246.25 257. - -j- lü.7u-

» jelzáloghitelbank . 270.25 277.25 -j- 7.—
» iparés ketesk. bank 101.- 105.75 + 4.7u

Fiumei hitelbank 106. - 109.— + 3.—
Osztrák-rnu^var bank . 932. 94 /. 15.-
Kereskedelmi bank . 1412. 1447. -f 3;».- -
E'zyes. fővárosi tak.-pénzt. 1195. — 1210.- + 15. -
Orsz. központi takarékp. . 8 Í5. 855. - + 10.—
Első magv. ált. biz. társ. 4060. - 3975.— — 85.—
Pannónia viszontbiztosító . 1050. — 1100- + 50.—
Első budapesti gőzmalom . 700.— 095. — — 5.—
Hengermalom .... 670.— 055.— — 15.—
Molnárok és sütők malma . 220. — 205. — 15.—
Észak magvarorsz. kőszenb 192.- 199. - + 7.—
Drasche-IV!u i‘vl-uz-yár . . 625. — 040.— -f 15.—
Maí:var a--: .... 221.- 229. — 4- 8. —
Magyar ah. kőszén bánya 113.50 122.50 + 9.—
Újlaki téglagyár .... 266. - 269. - + 3.—
Ganz-fele vasgyár . . . 2155.- 2145. — 10.—
Rimamurányi vasmű . . 245.50 252.— + 0.50
Bantlin-féle vegyi r^árak . 390- 430.— + 40.—
Budapesti ált. villamossági . 138. 1 (2.50 + 4.50
Magyar ezukoripar . 152. - 155.— + 3.—
Magv. villamossági társ. . 139.— 143. + 4.-
X emz.'-tk. waeiroiikölrsünzö 530.- 540. - + 10.
«Adria» teugerhajö/a-d r.-t. 212 - 214.50 T 2.50
tioesti közúti v.irosi vasút. 390 50 404.- 4- 13.50
Bpe-ti villamos varos", vasút 275 — 277.50 -f 2.50
Dunagő/hajózási részvény. 4Í0. 4611. + 20.—
Váltó nemet bankpiaczokra 58.90 58.80 0.10

> Puri?ra..................... 47.00 4/.5;j — U.Uu

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% A magyar állam vasutak bevételei. A végleges 

leszámolás szerint a magyar kir államvasutak bevételei 
a mull év szeptember havában következők voltak :

fit 18%-hoz. képest
A személy-, katona- és pod-

gyász-szállitás ut. u . . 2.489.3SG - 234.792 frt
a gyors- és teheráru-szállítás

után.............................. 5,870.291 — G50.975 »
különféle bevétetek . . . 509.030 -f- 5G.664 >

összesen 8,8GS.707 — 829.107 frt.
A szeptemberi összes bevételek csökkenése tehát kerek- 
számban 1 lu/0 ; a személyszállítás csökkenése az 1S9G. 
évi nagvobb kiállítási forgalom természetes következ­
ménye. az áruforgalmi bevételek kisebbedése pedig a 
rossz termés folytán tetemesen megcsappant gabona- és 
lisztforgalom sajnos eredménye. Az év eleje óta szep­
tember hó végéig pedig voltak a bevételek:

IS 5 lSyG 1S97
A személy-, 

katona- és 
podgvász-
szállii. után 10,232.038 frt 18,511.111 frt 17,217.915 frt 

a gyors- és te­
her áruk u. 44,084.051 5 48,013.820 » 47.755.4*20 > 

különféle be­
vételek . . 3.449.05C » 3,992.725 » 4.552.951 >

összesen 03,705.145 frt 71.047.65G frt 69,526.280 frt. 
E szerint csökkentek a bevételek az év első kiJencz ha­
vában 1897-ben az előző rendkívül kedvező 1890 év 
hasonló időszakához képest a szeméi y forgalomnál 
1.223.190 írttal, vagyis csaknem 7°/0-kal és az árufor­
galomnál 858.400 fi Ital ----- l’S^-kal; az összes bevé­
telek pedig (tekintettel a különféle bevételeknél mutat­
kozó 500.220 írt többletre) 1.520.770 írttal, vagyis 
2*l0/0-kal. Ellenben nagyobbak voltak a bevételek 
1897-ben az 1895 iki normális esztendővel szemben a 
személyforgalomnál kerek egy millió írttal, vagyis 0° u-kal 
és az áruforgalomnál 3.071.189 írttal — 8"/0-kal és az 
összes bevételek, a különfélék többletével együtt 5,761.141 
írttal vagyis 9° ,,-kal. Megjegyzendő, hogy a magy. kir. 
államvasutak saját vonalai 1895 óta csakis mintegy 120 
kilométerrel, tudniillik a budai körvasút egy részének és 
az angyalföld—ó-buda Dunahidon kívül csakis az eddig- 
elé rnég csak csekély forgalmú sepsi-szeut-gyürgy- 
ghymesi székely vasúti vonallal szaporodtak, mig az 
időközben megnyílt és a magyar kir. államvasutak ke­
zelésében álló helyi érdekű vasutak bevételeiből folyó 
jövedelmi részesedés csak a különféle bevételek lent ki­
mutatott emelkedésében nyer kifejezést.

* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi mi­
niszter Márk Andornak Szászrégentől Laposnyáig ve­
zetendő gőztnozdonyu helyi érdekű vasútvonalra az 
előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

* A kompozás újból való megnyitása. A m. 
kir. államvasutak a kompforgalmat Gombos és*Erdőd 
állomások között e hó 6-án újból megindították.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Külföldi borok Magyarországon. Szőlőink rom­

lásával a bortermelés is nagyon hanyatlott hazánkban ; 
annyira jutottunk már, hogy külföldi borokból csaknem 
oly nagy az import, mint a minő volt valamikor az 
exportunk. Évről-évre emelkedik a külföldi hurok for­
galma Magyarországon és természetesen a külföldnek

fizetett borárak is emelkednek annyira, hogy ma-holnap
már az idegen borok értéke nagyobb összeget fog kép­
viselni, mint a minő értéket reprezentálnak az exportra 
kerülő jóval finomabb minőségű magyar borok. A múlt
1896. évben például még 14*5 millió forint behozatallal 
szemben 19*5 millió forint értékű kivitel állott, s az 
idén illetve 1897. évben a kivitel a behozataltól nem 
messze fog esni, mert az export alig üti meg a 800.U00 
métermázsát, holott a behozatalra került borok mennyi­
sége meghaladja az 1,200.000 métermázsát. A külföldi 
borok között az olasz származású borok foglalják el a 
legnagyobb helyet, több mint 800.000 méter mázsa olasz 
bort importáltak hozzánk a lefolyt évben. Az osztrák, 
különösen daimácziai borokban szintén nagy importunk 
volt az idén, ámbár oly nagy arányokat még sem öltött 
a dalmát borforgalom piaczainkon, mint 1896-ban. A 
magyarországi boroknak, mint rendesen úgy a múlt
1897. évben is Ausztria képezte a főpiaczát. Oda több 
mint 700.000 métermázsa bort exportáltunk. Kisebb 
mennyiségeket szállították az országból Németországba, 
Boszniába, Svájczba, Oroszországba és Szerbiába.

* Terményuzsora — Seregben. Nagy-Lányáról 
Írják a következőket : A termények forgalma igen gyér, 
különben is a megszorult gazdák hazájukat részben 
aratás előtt 4.50—5 frt árban — természetesen lábon 
állott terményeiket — eladták a falusi üzéreknek, a kik 
velük, mivel kötelezettségeiknek nem tudtak megfelelni, 
bíróság közbejöttével 6—7 frtos árban egyeztek ki. Ez 
is jobb volt, mintha a piaczi árakat kellett volna fizet­
niük. Bizony az itteni súlyos gazdasági viszonyok a nép 
szegényedésének ellensúlyozására nagyon is üdvös és 
jótékony hatást lehetne elérni községi hitelszövetkezetek 
felállításával, a melyek esetleg állami támogatásban is 
részesülnének. Csak ezzel lehetne útját állani a Sza­
bolcs vármegye felöl húzódó szoczializmusnak is, a 
melynek tanai már ilt is hódítani kezdenek.

* I«Iayrye.r Saesztermelö. Ez a czime a magyar 
mezőgazdasági szesztermelők országos egyesülete hivata­
los közlönyének, melynek ma kaptuk meg a mutatvány- 
számát. Az első szám gondual és elevenen van meg­
szerkesztve. A lapot Rnbinek Gyula, az Országos Gaz­
dasági Egyesület titkára szerkeszti, főmunkatársa pedig 
dr. Szilágyi Gyula. Megjelenik havonkint kétszer. Az 
egyesület tagjai ingyen kapják.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az "Llsó magyar általános biztosító társa­

ság- igazi:-.dósága és felügyelő bizottsága gróf Csekonics 
Erűin u nők jele alatt ma vizsgálta felül a társaság va­
gyon Ó, mely alkalommal megáilapittatott, hogy az a 
következő értük elmen van elhelyezve : Betétek ta karék- 
p -nziárak vs bankoknál 1,309.677 frt 50 kr. Zálogleve­
le koen 20.123.358 írt 75 kr. Magyar kir. járadékokban 
133.935 írt 50 kr. Magyar kir. italmérési jog kártala- 
n-tá-á kötvényekben 6,570.000 frt. Magyar kir. állam- 
vasúti i-züstkőtvények 1.689.500 frt. Az allam által biz­
tatott egyéb kölcsön kötvényekben 1,292.118 frt 17 kr. 
Budapest fővárosi kölcsön kötvényekben 2.676.083 írt. 
Olasz járadék és egyéb értékpapírok 1.318.324 írt 12 
kr. Tarczában levő vallókban 713.783 irt 66 kr. Jel­
zálogkölcsönökben 192.486 Irt 2í kr. Életbiztosítás; 
kötvényekre adott külcsünükbun 3.339.814 írt. Társaság: 
házakban 1.110.000 irt. Összesen 40,475.080 forint 
94 kr.

** Bécs város gázkölcsöne A községtanácsban
— mint Becsből táviratozzák ma dr. Lueger pol­
gármester a gázkolcsön ügyében hozzá intézett inter- 
peiiáczióra kijelentette, hogy ezidőszerint nem tehet nyi­
latkozatot, de annak idején nyilatkozni fog. A lapok 
hírei, hogy a kölcsönt valakinek felajánlották volna, 
alaptalanok.

*' Bankkimutatások. Az an goi bank e heti kimu­
tatása. mint Londonból táviratozzák. a következő: összes tár­
ta iék 19.885.000 ( 21.000) tun! sterling, bankjtgyíor-
galorn 2.8.137.000 (-j- 790.000) font sterling, érczkész- 
let 31.222.000 (-}- 769.000) font sterling, váltótárcza 
34.794 000 (-p 252.000) főnt sterling, magánosok 
küvutelése 41,443.000 í-j- 1.199.000) font sterling, az 
államkincstár köveb*!*so 9.191.000 i 212.000) font 
sterling, baiikjegytartáiek 17.851.000 (-}- 43.000) font 
sterling. - A franczia bank e heti kimutatása — 
mint Parisból táviratozzák a következő : érczkészlet 
aranyh al 1941-0 (— 119) millió frank, ezüstben 1206 5 
(+ ->S) millió frank, összesérczkészlet 3147*5 (— 11 1) 
millió frank, váltótárcza 963*3 (-{- 3*5) millió 
frank, bankjegyforgalom 3862 7 (-j- 55*5) millió 
frank, magánosok követelése 515 3 (-{- 23*1) millió
frank. A bankjegyforgalom viszonya az érczkószlethez 
8184' ,. Kamat- és leszámítolási jövedelmek 853.000 
frank.

** A magyar kiviteli ezégek oompendiumából.
melyet a kereskedelmi miniszter megbízásából a keres­
kedelmi múzeum a külföld számára szerkesztett fran­
czia nyelven, nyolez nyelvű tárgymutatóval megjelent 
egyelőre a magyar nyelvű második kiadás. A kereske­
delmi múzeum igazgatósága a második kiadásnál széle­
sebb keretben haladt; tói vette nemcsak azokat az ipar- 
telepeket, melyek már tényleg és rendszeresen foglal­
koznak kivitellel, hanem az olyanokat is, melyek csak 
a belföldnek dolgoznak ugyan, de képesek arra. hogy 
alkalomadtán külföldi megrendeléseket is foganatosítsa­
nak «•> általában versenyképességet tanúsítottak. Ehhez 
képest ezen kiviteli cziintár a második kiadásban 1905 
kivitelképes magyar ipartelepet sorol föl; 682 czéggel 
többet, mint az elsőben.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein
a következő fizeíéskt plelenségeket teszi közzé : Braun 
Fülöp kereskedő Budapest kerepesi-ut 68., Kurek 
Yenczel (hagy.) kereskedő Brünn, Revicz Izsák Abrahám 
kereskedő L .mberg, A i tudón a Maria kereskedőnő Trieszt, 
Kuaibart Betty kereskedőnő Innsbruck.

A BUDAPESTS ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 7. —

Gabonatőzsde.
A készitruüzJi'l irányzata ismét kellemesebb volt. 

Magasabb árakat ul-vúü nem lehetett elérni, de a kínait 
áru készségesebb felvételre talált. A keresletben néhány 
malom élénkebben vett részt é. változatlan árakon 
mintegy lU.OOu métermázsa búzát vásárolták össze. A 
legmagasabb arat — 13 Irtot — a tiszavidéki búza érte 
el, a legolcsóbb árat pedig — 10.85 irtot — egy tétel 
900 métermázsa 70 kilós búzáért fizettek. Az összfor­
galomban egy tétel 3000 métermázsa román búza is 
foglaltatik, melyért tranzitó 10.75 Irtot fizettek. Rozs 
kellemesebb, árpa tartott irányzatú. Mindkettő forgalma 
kis terjedelmű. Zabban a kereslet kedvező volt és C 
waggonből álló forgalom mellett 6.251/2—6.52’/2 frtot 
tizeitek. Tengeri 10 krral magasabb és helyben ó-áru 
5 30 frtot. uj 5.20 frtot ért el.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek :

Kriza. Tiszavidéki: 200 mm 77 k. 13.— írton, 
400 mm. 76-5 k. 12.95 írton, 100 mm. 76 k. 12.85 
írton, 200 mm. 76 k. 12.371/2 frton, Í00 mm. 74 6 k. 
és 200 mm. 74 5 k. 12.55 frton, 100 mm. 75-5 k. 
12.60 frton, mind három hónapra.

Pestvulélci : 2100 mm. 78 k. 13.20 frton, 100 ram. 
76.5 k. és 100 mm. 76 k. 12.75 frton, 100 mm. 
75-5 k. 12.50 frton, 100 mm. 75 k. 12.40 frton, 100 
mm. 75 k. 12.15 frton, 100 mm. 74-5 k. 12.52'/., 
frton, 900 mm. 70 k. 10.85 frton, mind három hó­
napra.

Fehénnegyei: 700 mm. 76 k. 13.— frton, három 
hónapra.

Makói: 1000 mm. 74-4 k. 12.60 frton, három 
hónapra.

Romániai: 20U0 mm. 74 6 k. 10.75 frton, tranzitó
három hónapra.

Zab: 100 mm. 6.52'/„ frton, 100 mm. 6.35 frton, 
200 mm. 6.32'/2 frton, 200 mm. 0.27»/* forinton, kész­
pénzén.
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Hivatalos effekti v-árak

írttól írtig
Qtxa bánsági uj ........... . 74—SC Ug.—.-------- -

tiszavidéki uj .............. 74—80 12.45—13.25
pestvidéki uj .............. 7í—80 12.4C—13.3C

— fehérm uj .............. 71-SO 12.50—13.25
— bácskai uj .............. 74—SO » — .-----
— román uj .............. 71—77 -- .---------
— szerb uj .............. 74----- -- .--- —.---
— bolgár uj .............. 70—77 --

Rozs elsőrendű uj 70—72 S.65-S.70
— másodr. dj .............. S.6C-8 65

Árpa takarmány uj ... ......... 60—1>2 6.$0—6.59
— égetni való uj .............. 62—6* 6.70—7.40

sörfőzdéi uj .............. 64—66 g.-----9.5G
Zab ni .............. 39-41 6.30—6.65
Tengeri bánsági o .............. -- 5.20—5.25

— másnemű ó .............. -- .--- 5.10—5.15
Repeze káposzta uj .............. -- .-- „ 13-.—12.50

bánsági uj ..............
Köles ó .............. — „ 4.8C —5.Í0

Határidötizlet. A szokványpiaczon a lanyha külföldi 
hírek csak az üzlet kezdetén voltak némi hatással, a 
midőn különösen búzában alacsonyabb árak kerüllek 
felszínre. Az üzlet későbbi folyamán azonban erőteljes 
hausse lépett előtérbe, különösen azonban tengerinél, 
melynél az emelkedésnek azon hir képezte alapját, 
hogy Szerbia eltörölte a beviteli vámot. Búza és a 
többi czikk emelkedésére a véleményvásárlások szolgál­
tattak okot. Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 60.000 mm. 11.97, 

21.9S. 11.99, 1-2.—, 12.01, 12.02, 12.03 forinton.
Szokványhuza szeptemberre mintegy 30.000 mm. 

9.33. 9.3Í. 9.33. 9.36, 9.37, 9.3$ frton. "
Szokványrozs tavaszra mintegy 15.000 mm. 8.75, 

S.76. 8.77 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 45.000 mm. 5.30.

0.32. ü.-ji. o.vo, o.ut, u.3u, o.3o, o.t>0, o.v/ 
forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 12.000 mm. 6.35, 
0.36, 6.37, 6.38 frton.

Dell tözade.
A szilárd irányzat délben ismét intenzív folytatást 

nyeri és különösen őszi búza és május—júniusi tengeri 
emelkedtek jelentékenyen. Rozs, úgyszintén takarmány­
félék is javított;':k árfolyamaikat, de oly élénk forgalom, 
mint búza és tengeriben létesült, e czikkekben nem 
volt. — Köttetett :

Szokvánvbuza tavaszra mintesry 35.000 mm. 12.02, 
12.01. 12 02. 12.03. 12.04. 12.05 frton.

Szokványossá szeptemberre mintegy 18.000 mm.
= • , •• 37 9 38, ■' : K 9.39, 9.41, 9.42 írton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 7(00 mm. 8.77, 
S.7S, 8.79 forinton.

Tengeri május--júniusra mintegy 30.000 mm. 5.35. 
5.36. 5.37, 5.36, 5.37, 5.38, 5.40, 5.39, 5.41, 5.4U 
forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 6000 mm. 6.38,
6.39 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványhuza tavaszra ............................ frí 12.01 —12 05

erre.......................... írt 9.43—9.45
Szokvány rozs tavaszra .................. írt S.T8—5.80
Tenger; 189$ május—júniusra .............. .. frt 5 3s—5.40
Szokványzab tavaszra....................... . .. .. frt 6.38—6.40
Ká| s tai •. ze rag —szeptembere.............frt-----------.—

Délutáni forgalom.
A délutáni határidőforgalom kezdete igen szilárdan 

alakult, később azonban a nyereségrealizácziók kisebb 
xissszaesést idéztek elő. Délután különösen búzák for­
szíroztalak, míg tengerivel a spekuláczió várakozó álhís- 
pontra helyezkedett, mert be akarja várni a szerbiai 
vám eltörléséről közölt hírek megerősítését. A zárlat 
nyugodt volt. — Köttetett:

Szokványhuza t ivaszra mintegy 30.000 mm. 12.04, 
’2.06. 12.05. 12.00. 12.07, 12.06, 12.05 forinton.

Szokvánvbuza szeptemberre mintegy 15.000 mm. 
9.44. 9.46, 9.45, 9.43 frton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 10.000 mm. 8.80, 
S.7S irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 5.41, 
5.40, 5.39. 3.40 frton.

Délután 4 óra 30 perez kor záródnak :
Szokványhuza tavaszra ........................ . ... frt í 2.05—-12*06
Szokványhuza őszre ... ......................... . ... fit 9.42—9.45
Szokványrozs tavaszra ....................... . ... frt 8.77— -S.79
Tengeri 1398. május—júniusra............ . ... frt 5 39—5.40
Szokvanyzab tavaszra ........... ............. . .. frt 6.37-6.38
Káposztareccze aug.—szeptemberre....... . ... írt 12.-----12.IC

Terménytőzsde.
A terménytőzsde ma is üzleltelen volt. Arak és irány­

zat változatlanok.
Szesz egyez nyersáru 173 4—18 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde mai forgalma is az irányzat nagyfokú szi- 

: írdsagúról tett tanúságot. A külpolitikai hírek meg­
nyugtatóan hangzottak s a német piaczokon a kőszén és 
vasiparértékek iránt emelkedőben van a spekuláczió s 
rr elhelyezést kereső tők** érdeklődése. A nyugati tőzs­
énen a szaporodó tőkék szintén tartjuk a hausse-irúny* 
zatot. Becsben is könnyen és simán ment a mai pro- 
íongácziő. Ezen eléggé biztató jelentések nálunk sem 
maradtak hatás nélkül s bár a nemzetközi értékek műtő 
emelkedés után vissza is estek ismét az előző zárlat ár- 
magasságúra. a magyar bankok s a rimamurányi vasmű 
megtartották mindvégig azon eléggé jelentékeny árelőnyt, 
melyre a nap folyamán szert tettek. A helyi piaczon a 
pénzintézetek, az iparértékek s a városi vasutak egy­
aránt megtartották jegyzéseiket. Valuták és érczváltók 
változatlanok

Elötözade.
A külföldi elótőzsdék változatlan zárlatai daczára az 

eiőtőzsdén rendkívül élénk üzlet mellett igen szilárd 
hangulat jutott kifejezésre. A két hítelrészvény, az 
osztrák-magyar államvasutak egyaránt drágábban képe­
zik kereslet tárgyút. Leszámitoló-bank, városi vasutak 
2—3 forinttal emelkedtek. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 356.80—358.10-ig, magyar hitelbank 
586.-----386.25-ig, magyar leszámítoló- és pénzvál­
tóbank 255.75—257.25-ig. magyar jelzáloghitelbank 
II. kib. 278.----- 279.75-ig, osztrák-magyar államvasut
345.25— 346.90-ig. rimamurányi vasmű 251.-----
252.75- ig, kereskedelmi bank 1445—1450-ig, közúti
vasút 403.----- 405.—ig.

11 óra 15 pe rézkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 357.60—357.70, magyar hitelbank 387.50— 
387.75, osztrák-magyar államvasut 346.50—346.75.

Déli tözade.
A déli tőzsdén folytatódtak a spekuláczió s a magán­

közönség vásárlásai. — Magyar bankok kivétel nélkül 
árelőnynyel voltak forgalomban. A helyi piaczon a 
kereskedelmi bank, salgótarjáni kőszénbánya s a városi 
vasutak vétettek ki emelkedő árfolyamokon a piaczról. 
— Köttettek: Osztrák hitelrészvény 357.60—358.40-ig, 
magyar hitelbank 387.--------388.—ig, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 257.----- 258.75-ig, magyar
ipar- és kereskedelme bank 105.----106.—ig, magyar
jelzálog-hitelbank II. kib. 278. -278.50-iz, osztrák­
magyar államvasut 345.40—347.—-ig, déli vasút
79.75— 80.—ig, rimamurányi vasmű 252—253-ig,
magyar koronajáradék 99.75—99.80-ig, magyar arany- 
járadék 121.25—121.30-ig, közúti vasút 404.25 — 
406. —-ig, budit pesti villamos városi vasút 277.75 
—278.50-ig. — Helyi értékekben a következő kö­
tések jöttek létre : hankegyesüíet 107.----- 107.50, hazai
bank 107.-----107.50. íiumei hitelbank 109.------109.50,
kereskedelmi bank 14Í8 — 1450. országos központi ta­
karékpénztár 230.----- 231.—, általános kőszénbanya
123—123.50, salgótarjáni 602—604, Schlick-részvények
209—210, ezukoripar 155.----- 155.50, Adria 214.50
-215.-.

1 óra 30 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 357.50—357.60-ig, magyar hitelbank 386.50— 
380!75-ig, magyar leszámítoló-és pénzváltóbank 252.-----
232.25- ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank 106.—
106.25- ig. magyar jeízálogiiitelbank 11. kib. 276.75 — 
277.—ig, osztrák-magyar államvasut 345.- —345.25-ig, 
déli vasút 79.75—80.—ig, rimamurányi vasmű 252.— 
—252.25-ig. magyar koronajáradék 99.75—99.80-ig, 
magyar aranyjáradék 121.25—121.30-ig, közüli vasút
404.25— 404.50-ig, budapesti villamos városi vasút 277.75 
—278.—ig.

Prämiumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.50
—3.— forint, nyolez napra 6.----- 7.— forint, január
iió végére 10.50— 11.50 forint.

EGYETÉRTÉS. SZOMBAT. JANUÁR 8 1886
Utótőzsde.

Az utótőzsdén Berlin alacsonyabb jegyzései, valamint 
nyereségvealizálások csekélyebb mértékben csökkentet­
ték az üzérkedés! értékek árfolyamát. A hangulat azon­
ban zárlatkor is nagyon szilárd. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 357.25—357.50-ig, magyar hitelbank
386.50— 3S7.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó­
bank 257.-----257.25-ig, magyar ipar- és kereskedelmi
bank 106.----- 106.25-ig, magyar jelzáloghitelbank D.
kib. 276.75—277.—ig. osztrák-magyar államvasut 345—
345.50- ig, déli vasul 79.75—80.—ig, rimamurányi vasmű 
252 —252.25-ig, magyar koronajáradék 99.75—99.80-ig, 
magyar aranyjáradék 121.25--121.30-ig, közúti vasút 
404.25—404.50-ig, budapesti villamos városi vasút 
277.75—278.—ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 357.50 
—357. üU, magyar hitelbank 386.50—386.75, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 257.----- 257.25,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 106.----- 106.25,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 276.75—277.—, 
osztrák-magyar államvasut 345.25—345.50, déli vasul 
79 50—80.—, rimamurányi vacmü 252.——252.25, 
magyar koronajáradék 99.75—99.80, magyar arany­
járadék 121.25—121.50, közúti vasút 404.25—404.50, 
budapesti villamos városi vasút 277.75—278.—.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 7.A) Hizott sertés-árak: í. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
íeiüli súlyban) kr. 2. Öreg közép (páronxrat 300
—400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nenez 
(páronkint 320 kilogrammos felüli súlyban) 50 -51. 
h. Fiatal középfpáronkint 251— 320 ki gr. sulynan) 50— 
51 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 51—52 ír. 11. Magyar szedett: 6. iNehez 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. S. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig (erjedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romániái eredeti (Stach!): 12 Nehéz
(páronkint 240 kiloerammon felüli súlyban) —.----- .—
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suly­
kán) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
klgrammon felüli suivban) 50—51. Jő. Közép (páron­
kint 220—260 kilogramm súlyban) 49—50 gr. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
47—48 í:r.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szói;ár.szerű levonások mellett egv kilogramm súlyra kraj- 
czáru" ban értendők. Szokásszerüieg a hizott iertések tel- 
íes (brutto) sólyából az eleu-e páronxint 45 klgr. vonandó le 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1898. évi jan. 5. napján volt kész­
let 20.090 drb, jan. 6. napján felhajtatott —, 
jan. G. napján eiszálhttatott 1275 drb, jan. 7. 
napjára maradt készletben 18.815 db. A hizott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Budapesti konzam-sertósvásár.
Budapest.J január 6. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petroleum-rakiárnál ievő fo­
es szék városi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett Elszallittat.

Ü
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BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözade.

Béca, jan. 7. (Az Egyetértés távirata.) A speku­
láczió vetélkedve ma is erüsbbödütt, de a készpénz­
vásárlók is szaporodtak és Így a mai előtőzsde forgalma 
mindvégig élénk volt és az árfolyamok folytonosan 
emelkedtek. Az olcsó pénz. a tegnap esti tőzsdék kedvező 
záró-jegyzései és az a körülmény, hogy első kezek ismét 
tömegesen vásárolták az alpesi bányarészvényeket, ezek 
voltak a mai rendkívüli élénk forgalom kiválóbb mo­
mentumai. Kiemelendő még a hitel- és államvasuti 
részvények és a magyar bankrészvények haussea. Jára­
dékok szilárdak. Valuták valamivel feszesebbek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 357.75, 
magyar hitelbank 3S7.75, Liinderbank 222.25, osztrák­
magyar államvasut 346.25, alpesi bányarészvény 145.70, 
májusi járadék 102.55, magyar koronajáradék 99.75, 
német birodalmi márka 58.85.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tartósan élénk üzlettel és kedvező 

irányzattal kezdődött. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész­
vény 358.25, magyar hitelbank 387.50, Länderbank 
223.—, unionbank 3U1.—, anglo-bank 1G2.—, bank­
egyesület 200.—, osztrák-magyar államvasut 34C.—, 
déli vasút 80.—, elbavülgyi vasút 264.50, észak- 
nyugati vasút 250.—, alpesi bányarészvény 147.—, 
rimamurányi vasmű 251.50, prágai vasipar 691.—, 
májusi járadék 102.55, magyar koronajáradék 99.75, 
török sorsjegy 01.50, német birodalmi márka 58.83, 
dohány-részvény 129.—, Tramway-részvények 461.

Később is nagyon élénk a forgalom és kedvező az 
irányzat. Érczváltók és valuták csökkenők.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 357.50, magyar hitelbank 387.—, anglo-bank
162.75, union-bank 300.—, Länderbank 222.—, 
bankegyesület 2C1.50. osztrák-magyar államvasut 345.25, 
déli vasút 80.75, elbavölgyi vasút 264.—, Dunagőz- 
hajózási részvények 459.—, alpesi bányarészvények 
146.15, májusi járadék 102.60, osztrák koronajáradék 
102.70, török sorsjegy 61.70, magyar koronajáradék
99.75, német birodalmi márka 58.82. Valaamivel 
gyengébb.

Becs, jan. 7. (Magyar értekek tárlata) 4%-os 
aranyjáradék 121.15, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
140.—.magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—, magyar 
kel. vasút síi. kötvény 122.—, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 257.—, magyar kereskedelmi bank 
1448, magyar koronajáraó. 99.65, 4%-os magy. föld- 
tehermentesitési zötv. 96.65, magyar hitelbank-részvények 
381.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 153 25, tassa- 
oderbergi vasut-r. 190 50, rima-murányi vasmű 252.50.

Bécs, jan.|7. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2%-cs 
papir-járadék 102.65, 4%-os osztrák aranyjáradék 
121.55, 1860. sorsjegy 144.50, osztrák btteísorsjegy 
197.25, angol-osztrák bank 162.75. bécsi Bankverein
261.75, osztrák -magyar bank 946.—, déli vasút rész­
vény 80.50 dunagözhajózási társulat 460.--, dohánv- 
részvény 130.—, cs. és kir. vert arany 5.69, német 
bankváitók 58.80. 4 S%.os ezüstjáradék 102 55, osztrák 
koronajáradék 102.15, 1864. sorsjegy 188.—, osztrák
hitelintézeti részvényí6357.50. umoo-baukrészvény 300.—, 
osztrák Lánderbank 522 —, osztrák-magyar állam vasul 
34 ).25, eibavölgyi vasút 263.50, alpesi részvények 146 25, 
-0 Jrankos arany 9.53 —, iondoni váltóár 12U - , 
bécsi Tramway 458.—. igen szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Becs, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 357.62, 
magyar hitelbank 387.— , angol-osztrák bank 163.—, 
bank-egyesfilet 202.50, önionbank 300.50, Länder­
bank 222.50, osztrák-magyar államvasut 345.25, déli 
vasút 80.75, elbavölgyi vasút 264.25, északnyugati 
vasút 249.—, török dohányrészvény 132.50, rimaniuranyi 
vasmű 253.—, alpesi bányarészvények 146.20, májusi 
járadék 102.65, magyar koronajáradék 99.75, török 
sorsjegy 61.70, német birodalmi márka készpénzen 58.85, 
ultimúra 58.82. Tartott.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Becs, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A forgalom ma nagyon gyönge volt és a hangulat bá­
gyadt, mert a gyönge külföldi jelentések mellett még az 
enyhe időjárás is lanyha irányban befolyásolta az üzle­
tet. — Köttetett : búza tavaszra 11.84 frton, rozs ta­
vaszra^ 8.86, 8.87 frton, zab tavaszra 6.66, 6.67 írton, 
tengeri május—júniusra 5.60, 5.62 forinton. Felmonda­
tott 500 mm. repeze.

Délután a készáruüzlet szilárdsága és barátságosabb 
külföldi jelentések az irányzatot ismét megszilárdították. 
— Köttetett : búza tavaszra 11.88, 11.90 frton, tengeri 
május—júniusra 5.64 írton ; egyebekben jegyeztek: 
rozs tavaszra 8.90—8.92 frtot, zab tavaszra 6.67 — 
6.69 frtot, repeze január—februárra 13.371/2—13.50 
forintot.

Szesz ára ma nyomott. Kész kontingentált szesz je­
gyez 18.20—18.40 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
rata.) A német-khinai egyezmény kedvező hatása alatt 
a tőzsde élénk forgalom mellett szilárd irányt követett, 
annál inkább, mert a pénz újra olcsóbbodott. — 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 224.40, Disconto- 
Commandit 203.25, darmstadti bank 159.80. Deutsche 
Bank 210.12, drezdai bank 163.75, Handelsgesellschaft
176.50, nemzeti bank 153.17, osztrák-magyar állam­
vasut 146.60, osztrák déli vasút 35.50. Svájczi vas­
utak csendesek, Gotthard-vasut 152.25, svájczi észak­
keleti vasút 105.80, union vasút 140.90. Olasz vas­
utak : meridional vasút 136.40, középtengeri vasút 
97.12. Német vasutak szilárdok. Olasz járadék 94.40, 
török sorsjegy 118.50, mexikói 98.25. Bányaértékek 
gyengébbek. Laura-kohő 185.75, dorlmundi 101.50, 
bochumi 205.50, gelsenkircheni 187.25, liarpeni 193, 
Hibernia 202.25, Trust 176.75, észak-német Lloyd- 
részvénvek 112.25, hamburg-amerikai csomnghajózási 
részvények 115.75. Magánkamatláb 3%%.

Berlin, jan. 7. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény
224.50, osztrák-magyar államvasut 146.60, osztrák déli 
vasul 35.40. Gyengült.

Frankfurt, jan. 7. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 302.75, osztrák-magyar államvasut 297.25, osz­
trák déli vasút 72%. Szilárd.

Hamburg, jan. 7. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
103.50, osztrák aranyjáradék 103.—. osztrák ezüstjára­
dék 87.30, osztrák hitelrészvény 302.75, osztrák-magyar 
államvasut 743.—, osztrák déli vasul 171.50, olasz já­
radék 95.—. Szilárd.

Hamburg, jan. 7. (Esti tőzsde.) e Osztrák hitel- 
részvény 302.70. Igen csendes.

Párté, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsdén nagyon élénk üzlet mellett az árfolya­
mok emelkedtek. Leginkább a bank- és rézértékek 
emelkedtek. A Foncier szelvényét 15 frankkal beváltot­
ták, Lyonnais S2í-ig emelkedett. Franczia járadékok 
igen szilárdak. Az olasz járadék szelvényeit 2 frankkal, 
a spanyolét 1 frankkal, a portugálét 55 centimemel 
váltották be. Mind e járadékokat magasabb kurzusok 
mellett vásárolták. Osztrák arányjáradék 30 centimemel 
javult. Török járadékok tovább emelkedtek, de később 
kissé visszaestek. B sorozatú járadék 45.60—45.35, C 
sorozatú 25.60, D sorozatú 22.35. A zárlat élénk volt. 
— Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 103.30, törleszt- 
belő járadék 102.10, 3%%-os járadék 107.35, Banque 
de France 3510, Credit Fonciér 657, Szuez-részvények 
3328, egyiptomi kölcsön 517.—, olasz járadék 94.45, 
orosz 103.—, uj 3%-os orosz kölcsön 94.17, portu­
gál 3%-os kölcsön 20%, ottoman bank 567.50, 
osztrák Länderbank 491.—, osztrák-magyar állam­
vasut 737.—, osztrák déli vasút 191, Rio-Tinto réz­
bánya 655.50.

o óra 40 perczkor záródnak : 3°/0-os franczia 
járadék 103.27, 372%-03 járadék 107.35, törleszthető 
járadék 102.10, osztrák aranyjáradék 103.70, olasz 
járadék 94.45, osztrák-magyar államvasut 737, osztrák 
déli vasút 191.—, osztrák földhiteliészvény 1270.—, al­
pesi bányatársaság 284.50, török dohány-részvény 310, 
Banque de Paris 888 (ca), ottomán bank 567.50. —
Szilárd.

London, jan. 7. (Megnyitás.) 23/4%*05 angol consol 
113, osztrák déli vasút 7%.

London, jan. 7. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
101.—, osztrák déli vasút 7%, ezüst 28",% -%%*os 
angol consol 11215/1C, uj spanyol járadék 60%, olasz 
járadék 93%, 4°/0-os rúpia 62%, Canada Pacifie- 
vasut 87%. Magánkamatláb 21/.>%. Szilárd.

Külföldi ertéhtocsdöK z&rlata
az árfolyamai azilletfi helyt nzukvauyok szerint készpénzben, medió vagy 
ultiméra értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy medióra, 
ilietöie» ultimúra értendő. A készpénz-árfolyamok K-vál, a mediora M-mel, 
a; ultiméra ü-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz meg a transakczió-kültsdgek, továbbá a medio- es ultimó- 
árfolvamokhoz. azonkívül meg a mindenkori budapesti proiongaczió-tótelek 
is 8z<umtasba veendők. A *-gai jelölt értekek a budapesti tőzsdén 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 inu;ka rista = 58 írt 80 <r.

100 trank vista = 47 frt 55 cr
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Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest
osztr. értékben

PÁBX8
•Franczia 3%-os járadék — — — — 

• 4%%-os , — —- —
Osztrák-magyar államvasut — — M
Oestrák déli vasút__... ___ ____—M
•Osetrák fóldhitel-reazvénytársaság M
"Franczia törlessthetó járadék_____ ü
Magyar 4%-os aranyjáradók __ — C
"Ottoman-bank   — — — _tl
"Oestrák Lánderbank______ — __ K
Török dohánrróizvéay — — — —M
"Banque de Fari»...______ __ _ X
"Alpesi bányarészvény _ __ — __U
Oestrák aranyjáradók.— _ __ _

103.27 
107 35 
737.- 
191 - 

1270.- 10X.10
5G7.5C

310%
888 - 
284 50 
103.30

BÉBI. US.
Osatrák 4‘1%-os papirjáradék _ „.X

, 4'8%-os ezüstjáradék___— K
. 4%-os aranyjáradók ___ _L

Magyar 4%-oa aranyjáradét_____ K
e 4%-os koronajaradék   _C

"Ilbavulgri vasút.- __________ __ D
Osztrák hitelrészvény _____________ U
0#trák-marrar államvasut __ __ D
Osztrák déli "vasút ...______ __ __U
"Íároly-Laios vasat __ _ __ _ U !
Kassa-oderoergi vasat _ T, ... . K
"Orosz bankjegy__ __ __ _ _ ‘
Váltó bécoi piasxra... „ i

102.40
102.50
108.20
103.20
1C0.SC

224*53 
14G.70 
35 49
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216.71 
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Váltó bécsi piacira  — —
Unionbank ... ... _
"Villamossági részvény__ —
"Aipesi bányatiuea*ag — .

87.— 
86.90 

103 20 
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83.40
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+
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+
+
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1Í12
0 94 
0.94

0.12 
0.O5 
1.49 
3.69 
1.33
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, jan. 7. A'yers ezukor készáru Aussigban 
13.90 frt, februárra 13.25 forint, finomított készáru 
Prágában 36(j, forint.

Hamburg, január 7. A^yersezukor januárra 9.37‘/o, 
februárra 9.47 :/2. márcziusra 9.űú, májusra 9.7Ö, 
augusztusra 9.85, október—deczemberre 9.C71/., márka 
50 tilónkint.

Hamburg, jan. 7. Kávé márcziusra 321/,,, májusra 
32, szeptemberié 32:i/4, deczemberre 3 */, fillér fon- 
tonkint.

Hamburg, jan. 6. Petroleum nyugodt, hely­
ben 4-.S0 márka.

Antwerpen, jan. G. Petroleum nyugodt, 14.25 
frank.

Párls, jan. C. A'yersczukor (88 fok) készáru 
29.50—29.75 frank, bágyadt, fehér ezukor januárra

32 frank, februárra 32:12'/, frank, tartott, márciustól 
négy hónapra 32.60 frank, májustól négy hónapra 
32.80 frank. Finomilott készáru 102.— frank.

Párts, január 7. Búza, liszt szilárd, olaj, szesz 
nyugodt. Illő borús.

Bréma, jan. 6. Petroleum, helyben 4.95 márka.
Külföldi árutőzsdék zárlata»

Szamitiwi árfolyam német piaczokra 100 márka «ista — 58 írt 80 kr 
100 fre vista = 47 irt 55 cr.

Január 7. Ár­
folyam

_ , Különbözet az
utolsó zárlat- 

pesh 1 hoz kepest 
egyen leg j osztr- értékben

PARIS.
Búza januárra —• — — — —■ — 28.75 13.6C — 0.07

13 6 G
— múrcz.-áprilisra — — — — 28 25
— márcáustól 4 hóra — — — 28.—

Ltazt januárra — — — — —. — fid. 40
— februárra........... _ — — —
— márcz.-áprilisva ... — — — Ó9.7Ú ) 7.78
— nnircziustól 4 lióra — — — 54.— 17.56

Olaj januárra ~ _ — — - — 54.75 25.77
— februárra _ __ — _ 55 — 25.85
— márcz.-ttprilisra — __ — 55.25 2Ü.C1
— májustól 4 hóra __ __ __ __ 55.-- 25.8S

Bzesz januárra... _ —_ _ __ 42.75
— februárra    _   —. 42 75 22 52
— márcz.-áprilisra — — — — 42.75 22.52
— májú-tói 4 hóra _ __ __ __ 42.50 22.39 <U1

B PULIN,
Bnza —

Rozs " ~ ~ -. -

Zab ____ _ _

Olaj ______

Szesz helyben — 3S.20 23.03

STET TIK.

Olaj — _ — — - _

Szesz 70-P8 helyben70 mdrkafogyasztáai
adóval—- ... ........ .. .......... .

— márcziusra 70 márka fogyasztási
adóval_ _____ _________

— júniusra 70 marka logyasztá
«dívái _ _____ —

KÖLN.
Bnza ______ — — - —*-

Rozs _ __ _ ____ —i- —

Olaj helyben _______
----- —

BOCOSZLdl.
Búza helyben ... . IS Só 11 03 — O.ílS
Sárg:» búza helyben _ _ _ _ 18.70 n -■
Róza helyben _ _ __ _ 14.90 8.7v
Znb helyben _____________ 13 91) 3.17
Ropozo nelvben ... _
Szász (öü-ea) januárra ... _ ._ _ 5.;.:o 33.— 4- O.ÍG
Szesz (iO-es) iumiarra_____ _ __ 80.70 21.59 + 0.36
Tengeri (100 kilónkint)_________ _ 12-- 7.06
Olaj -------------- ----------- -------

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A székesfővárosi vásárcsarnok árjegyzései.
Zíajii jelentés a központi vásárcsarnokban nagyban (en gros) 

eladott üétmiczikkek árairól.
Budapest, jan. 7. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 

igazgatóságának jelentése az Egyetértés tzámára.) A 
vásári forgalom: Húsnál forgalom csendes, árak szi­
lárdak. — Baromfinál lanyha, árak szilárdak. — 
Halban csendes, arak hanyatlottak. — Tej- és tejtermé­
keknél csendes. — Tojásnál csendes, árak szilárdak.
— Zöldségnél csendes. — Gyümölcsnél élénk. — 
Főszereknél csendes. — Időjárás: kódos, enyhe. — A 
mai árak a következők voltak forintokban:

Hús : (mmkint) marhahús hátulja i. oszt. 46—56 
II. oszt. 40—46, 111. oszt. 30—40, marhahús eleje 
í. oszt. 40—50, II. oszt. 34—40, Ili. oszt. 
30—34, borjúhús hátulja i. oszt. 60—60, II. oszt. 
50—58, borjúhús eleje i. oszt. 50—54, II. oszt. 
44—50, borjú nvuzatlan budapesti 44—58, ma­
gyar vidéki 40— 5S, borjú tiroli 43—60, bécsi 40—58, 
galicziai 40—52, birkahús hátulja 1. osztály 30—38, 
II. osztály 2S —30, birkahús eleje 1. oszt. 24—36, 11. 
oszt. 20—24, birka vidéki egészben 0.20— 0.28, 
sertéshús magyar, a) elsőrendű 48—50 b) vidéki 46—49, 
sertéshús szalonna nélkül: a) elsőrendű 50—52, 
vidéki 46—50 (kg.-kint). sertéshús pörkölt 45—50, 
sertéshús szalonnával 48—50, sertéshús szalonna 
nélkül 48—52. sertéshús szerbiai 46—48, sertés­
hús füstölt, idei (vidéki) 52—58, sonka nyers 
69—80, füstölt belföldi csont. 0.70—0.90, csont 
nélkül 85—95, sonka prágai cs. 0.80—1.—, csont
nélkül 1.----- 1 20, (mmkint) szalonna sózott 47.------50.—,
füstölt 56—58.—, kenyér 60—69, sertészsír hordóval
53.------ 53.— hordó nélkül 51—51, (klgrkint) kolbász
füstölt 60—72 kr., szalámi belföldi (mútermázsánkint) 
150—160, malacz tisztított (klgrkint) 80—1.—, malacz 
tisztított (drb) 2. 4.—, malacz élő (drb) 2.50—6.—.

Barom.fi -, a.) élő (páronkint) tyuk 0.S0—1.40, csirke 
idei 0.70—0.90, kappan, hizott 1.60—2.—, récze 
hizott 2.40—3.—, récze sovány 1.60—2.20, Ind hizott 
4. 7.—, lúd sovány 180—3.60, pulyka hizott
3.50— .5—, pulyka sovány 2.50—3.20, b) Tisztított (drb) 
tyuk 65—0.90. csirke idei 40—65, kappan hizott 90—1.30,
récze hizott 1.----- 1.60, récze hizott (kilogrammon-
kint) 0.40 -0.60 (darabonkmt), récze félkövér 0.S0—1.25,
lúd hizott 3.----- 3.70, lúd hizott (klgrkint) 0-50—0.54,
híd félkövér (dbkint) 2.50—3.20, kg.-kint 0.50—0.70, 
pulyka hizott 2.50—3, pulyka hizott (klgkint) 50—70, 
pulyka félkövér 1.20—2, pulyka félkövér (klgkint) 0.40 
—0.40, ludmáj (darabonkint) 20—1.—, ludmái (kilón- 
kint) 1.50—1.90, ludzsir 0.70—0.90.

Vad : Szarvas (kilogrammonkint) 0.30—0.40, őzbak 
50—60, dámvad egészben 40—50, vaddisznó 50— 
70, süldő 70—80, nyúl 0.90—1.40, vadlud 1.—
— 1.20, vadrécze C.60—0.90, fáczán 1.50—2.—,
szalonka erdei 1.----- 1.20, fogoly 0.60—80, fenyves­
madár 0.20—0.25.

Hal: (kilónkint) a) élő harcsa 0.60—1.20, 
csuka 0.40 -0.S0, ponty dunai apró 0-30—0-60, apró 
0.20—0.60, nagy 0.00—1.20, márna 0*30—0*60, ezompó 
0.30—0.40, apró kevert 0.15—0.50, süllő 60—1.— (drb). 
b) Jegelt, (nem élő) (kilogrammonkint) harcsa 
24—0.60, csuka 0.14—0.40, ponty kisebb 0.20—0.35, 
nagy 30—0.40, sülő kisebb 40—0.50, nagv 50- 1.20, 
kecsege 1.——1.40, fajtok 1.20—1.40, márna"0.30—0.40, 
ezompó 0.20—0.30, apró kevert 0.10—0.20 (kitint.)

Tej és tejtermékek: (literenkint) tej lefölözött 0.6 
—0.10 tejszín 0.5—0.8, tejföl —.28—.35, lehénvaj 
(tea) (kilónkint) 1.10—1.40, 1. rendű 0.75 —0.90, 
II. rendű 0.60 — 0.70, tehéntúró 0.08—0.16, liptói túró 
50—56, ementhali sajt 1.05—1.10 groji 0.65—0.70 frt.

Liszt és kenyérnemü : (kilónkint) fehér kenyér 16— 
20, barna 14—16, rozs 10—13 kr., vásáros. 10—20 kr.

Hüvelyesek: (mmkint) lencse magyar 14—18.—,
stockeraui 26—30.—, borsó héjas magyar 8.----- 11,
borsó koptat. 16—20, borsó külföldi 20—24.—, bab 
fehér apró 7— 10.—, bab fehér nagy 10.—16—, szí­
nes 8—12.— frt.

Tojást Friss I. oszt. 1 láda (1440 drb) 38.-----40.—,
friss 11. oszt. (1440 drb) 36—36.—, apró tojás 36—36, 
meszes tojás 35.——36.—, tea tojás (100 drb) 3.50—4. 
törött tojás 2.10- 2.50.

Zöldség: (100 kötés) sárgarépa la 2.----- 4.~, 1
mm. sárgarépa Ha 1.4U.—2.—, sárga (1 métermázsa)
2.50— 3.—, (100 kötés) petrezselyem la 3.----- 5.—,
petrezselyem 11a 1.60.—3.—, 1 métermázsa pctrczsclem
2.50— 5.—, zeller la (100 darab) 1.20—2.C0, zeller 11a 
0.80—1 20, kalarábé la 100 darab) 0.S0--'.20, 
vöröshagyma la (100 köt.) 4—7, (mm.-kint) vöröshagyma 
magyar 3.50—8.—, foghagyma H.—20.—, (100 darab) 
foghagyma la (100 csomó) 14 —18, foghagyma 11-a
100 csomó) 4.----- 14.—, vörösrépa (100 db) 0.G0—
0.80, (100 drb) fejeskáposzta idei la 2.----- 4.50, (100
drb) kelkáposzta la 0.80—2.—, (100 darab) vörös ká­
poszta la 4.----- 8.—, franczia saláta 100 db 9—11.—,
burgonya, rózsa 1-a 2.----- 2.80, sárga 2.30—3.20, bur­
gonya hópehely (100 métermázsa) 2—3.—, kifli burgo­
nya 5—6.—, fekete retek (100 drb) 1.20—1.GO, tök
főző (1 drb) 20—40, karfiol (100 db) 7.----- 20.—,
torma nürnbergi f. 1 q. 10—24.—, magyar 12.—20— 
forint.

Gyümölcs: (mmkinl) faialma 20—40, közönséges 
alma la 13.----- 20.—, fajkörte 26—40, közön­
séges körte idei la 10.----- 20.—, 11a 7.— 10.-. szilva
aszalt (mélermázsánkint) j20—30, szőlő 23—60, dió

(faj. papirhéju) —.30—0.45, dió köz. (kgrkint) —.25 
—0.3U, mogyoró (mm.-kint) 22—32, gesztenye, olasz 
(mélermázsánkint) 15.—20.—, magyar gesztenye 11-16,
narancs mcssinai (100 db), 1.----- 2.30, mandarin
1.50—2.50, czitrom 0.90—1.20, füge hordós 16 -20, 
fíige koszorús 19—21, datolya 38—42, mazsolaszőlő 
40—70 forint.

Fűszerek és italok: (mmkint) paprika 1. r. 30.— 
45.—, paprika kivét. 0.80—1.20, 11. r. 18 30, kivét. 
0.40—0.40, paprika csöves szárított 30 -30. mák 
(mmkint) |20— 32, méz csurgatott (1 kgr.) 30—43, méz 
sejtekben 40—70, fehérbor asztali palaezkban (literje) 
0.40—0.60, vörös asztali palaezkban (literjei 9.55— 
0.85 kr.

Napirend: 1898. jannár 8
Naptár: Szombat, január 8. Róm. kath. Sze-vinsz ap. 

Frot.: Szervin. —Görög-orovz : (deuzember -7.) Istvánföd. 
— Zsidó: Tebeth 13. Sabbath Wajechi. — Nap kél: 7 
óra 33 perczkor, nyugszik i óra 9 perczkor. — Hold 
kél: i óra 43 perczkor délután, nyugszik: 7 óra 47 
perczkor reggel. Holdtölte 1 óra -24 perczkor reggel.

A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
Az orvos-egyesület gyűlése U órakor Szentkirályi-utcza 

21. sz. a. helyiségében.
A természettudományi társulat állattani oez.

tályának ülése u. u. ti órakor.
A magy. történelmi társulat választmányi ülése az

az akadémiában d. n. 5 órakor.
Nomsetl museum képtár, nyitva d. e. 9-töl ti. m 

] óráig. Többi tárai megtesunthetök ŐO kr. dij mellett. 
Iparművészeti muzeum és karacsányi kiállítás 9—1 óráigf 

illetőleg 10 órától 4-ig.
Gazdasági muzeum nyitva a szerdai nap kivételével, a 

mely napon zárva van, naponkint d. e. 10 órától 1-ig, d, 
e. 3-tól 6-ig. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Technológiai iparmuzeum zárva.
Az 1848 — 49-iki ezabadsagharczi emlek-gyüJtemény 

és Kossnth-muzenm: Steí"ánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Deák-mauzoleum a kerepesi-utitemetőben nyitva d. u.
órától 5-ig.

Magyar körkép-társaság (városliget) Krisztus n 7ieres:*• 
fán és Jeruzsálem óriási körkép. Látható reggeli 9 órá­
tól dulútán 4 óráig. Belépődíj* 50 kr., gyermekjegy 30 kr 

Magyar kereskedelmi muzeum. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, délelőtt 9 órától délután 5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 ólától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut. 22. sz. 1. eme­
let d. e. 9-től esti 7 óráig. Tudakozó Iroda és nyilvános 
szakkönyvtár Kerepesi-ul 20. sz., d. e. 9—!2. és d. a, 
3—6 óra között.

Kivonat a hiv. lap jan. 6. számából.
Árverések a fővárosban. Brust Miksa 763 frtra 

becs. ingós. január 12. VI. kér. hajós-utnza 23. szám. 
Wallenfeld János 1490 frtra becs. ingós. január 8. 
VII. kér. akáczfa-utcza 49. szám. Robelly Jenő 310 
frtra becs. ingós. január 8. VII. kor. Murányi-utcza 46. 
szám. Scheibner Ignácz 1208 frtra becs. ingós. január 
8. VII. kér. aréna-ut 58. szám. Griinhut Miksa 400 
frtra becs. ingós. január 8. VI. kér. Lázár-uteza 2. 
szám. Kőbányai polgári ser főző-részvénytársa só / 
47.500 frtra becs. ingós. január 8. X. kér. a saját sör­
főzdében. Szemes M. Marczel 1208 frtra becs. ingós. 
január 8. VII. kér. akáczfa-utcza 56. szám. Láng Jó­
zsef 480 frtra becs. ingós. január 17. Vili. kér. József- 
körút 68. szám. Skutsch és Weisz 24.270 frtra becs, 
ingatl. február 25. V. kér. alkotmánv-utcza 22. D . 
Papp Gyula 5297 frtra becs. ingatl. február 14. V. 
kér. alkotmánv-utcza 22 szám. Gerő Albert 555 frtra 
becs. ingós. január 8. Vili. kér. kerepesi-ut 65. szám. 
Dr. Székely Béla 8600 frtra becs. ingós. január 8. 
Vili. kér. József-körut 14. szám. Kormos Adolf 1420 
frtra becs. ingós. január 8 Vili. kér. József-körut 65. 
szám. Bogdán József 1000 frtra becs. ingós. január s. 
IX. kér. páva-uteza 10. szám. Maatner Adolf 3473 
frtra becs. ingós. január 12, V. kér. József tér ti. 
szám.

Árverések a vidéken. Forgách József 11.111 
frtra becs. ingós. január 20. Bánréve. (Tornai!?a.) 
Steiner Salamon 7711 frtra becs. ingós. január 27. 
Szt.-Gróth. (Sümeg.) TJray Miklós 6160 írtra bet-, 
ingós. január 26. Keres. (Nyírbátor.) Jónás Emil 2852 
frtra becs. ingós. január 21. Balassa-Gyarmat. Schidló 
Bertalan 3500 frtra becs. ingós. január 8. Sziget-Becse. 
(Ráczkeve.) Doibrin Richard 2400 frtra becs. ingat. 
január 26. Marczali. Gerda Györgyné 2080 frtra bers. 
ingat!, január 29. Belincz. (T.-Rékás.) Weber M. 
82.120 frtra becs. ingatl. január 28. Otfenbány i. 
(Gyulafehérvár.) Móra de Korytovo Korytovszky 
Konstantin 17.780 frtra becs. ingatl. január 28. Hu­
nionná. Becsei Andrásné 8220 frtra becs. ingatl. ja­
nuár 31. Szeged. Metzl Mihály 350 frtra becs. ingat:, 
január 28. Misérd. (Somorja.) Benner István 664 frtra 
becs. ingós. január 8. Soroksár. (Ocsa.) Rotstein Major 
4490 írtra becs. ingós. január 12. Visk. (Huszt ) 
Machata szül. Jurícza Anna 3190 frtra b^cs. ingus. 
január 14. Bur-Szent-Gyürgy. (Malaczka.) Czakó R- 
nácz 9770 írtra becs. ingós. január 14. Puszta-Gyalu. 
Kun-Szent-Márton.

Csödmegnyitás. A szatmárnémetii kir. törvényszék 
részéről Kandel és Wei-sz szatmári bejegyzett kere­
kedő ellen. Gsődbiztosul dr. Dezső Kálmán törvény- 
széki bíró, tömeggondnokul Helmeczy József, beível­
testül dr. Böszörményi Emil szatmári ügyvédek nevez­
tettek ki. Bejelentési határidő febuár 16. — A kapos­
vári kir. törvényszék részéről Grünbaum Eernát ka­
dart úti lakos szatócs ellen. Csődbiztosul Dreven Lajos 
törvényszéki biró, tömeggonduokul dr. Zánkay Gusztáv, 
helyetteséül dr. Simon Dániel kaposvári ügyvédek nevez­
tettek ki. Bejelentési határidő február 8. — A szegedi 
kir. törvényszék részéről Griinwald Imre csongrádi 
lakos kereskedő ellen. Csődbiztosul dr. Kecskeméti!y 
Dániel törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Szarka 
Mihály csongrádi, helyetteséül dr. Kormányos B^tső 
szegedi ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
február 18.

Caödmegsztintetés. A fehértemplomi kir. törvény­
szék részéről Jovanovics Wladimir fehértemplomi be­
jegyzett kereskedő ellen a csőd megszüntettetetL

Szerkesztői üzeneteké
B. G Kassa. Bármilyen komplikált is a házassági ügye, 

az Eskeccsi Ugycivüseg lebonyolítja. Irodája Erzsébet kviut 
7. szám alatt van. Forduljon egyenesen oda.

Pásztói két asszony. Önök arra kiváncsiak, hogy az a 
vOO kilós szanfrancziskói asszonyság, a kiről az „Egyetértés* 
azt irta, hogy kövérsége miatt nem tudott lejönni az eme­
letről — miképen ment oda tel? Egész jól éltjük, hogy 
Pásztón, hol oly kevés az emeletes ház, ez a problerra 
szinte megfejthetetlen. Sietünk azért közölni nagysádtokk; . 
hogy a megoldásnak két módja is lehetséges. Az egvik az 
lenne, hogyha az ilyen, ajtón ki-be nem férő temérdek em­
bert egyszerűen beleépítenék a házba, úgy, hogy a falaka 
körülötte rakják. Lgyanazzal a felhúzó géppel aztán, a 
melylyel a téglát felemelik, ö nagyságát is felemelhetik ak tr 
a kakasülö magasságába. V'an azonban egy másik mód is. 
A hízásnak induló liülgy tudniillik mikor elérte mondjuk a 
200 kiló súlyt és tapasztalja, hogy meg mindig sok és nagy 
reményekre jogosító étvágya van, egyszerűen felkapaszkod k 
a lépcsőkön s az emeleti főajtó mindkét szárnyának elm- s 
kinyitásával beerőszakolja magát a lakásba és e nagy erő­
feszítés után jóllakik. Csakis étvágyának nagyságától füvg 
már most, hogy mindjárt az első jóllakása. vágy* a tizedik 
után jusson arra a meggyőződésre, a mi lapunkban olva-- 
ható volt s a mit a Jókai debreezeni diákja versben ilyen 
formán fejezett ki :

„Róka, szoros, nagy elietnám egykor lyukba bebújt a 
Dombos az -oldala lett: nem lehet ám gyere ki !:t 
Innen unhatják nagysádtok. hogv a XÍX. század végén 

rohamléptekkel haladó technikai fejlődés jelen áilr.pota mel­
lett alig van probléma, a mit megoldani ne lehetne, bárba 
.az 1'asztón nemileg lehetetlennek lássék is. Csak méltóz- 
tassék egyéb felfoghatatlannak tartott kérdésekben is bátran 
hozzánk fordulni, mi a felvilágosítás fáklyáját készséggel 
lobogtatjuk a nagysáutok számára is.

K. J. Budapest. Az az áilás megüresedése után pár órá­
val már be volt töltve.

..Egyetértés jelige“. 1. A junói termet kifeiezés csak­
ugyan Junó istenasszonyra vonatkozik. Junó eredetileg a 
Holdistenség volt s mint ilyennek főképpen a házasságra 
vonatkozó őrködése abból a hatásból magyarázható, me* 
ljet a hóid régi l'elíogás szerint, a nőkre gyakorol. Junó a 
házasság védője, ó az istenek királynéja, a legfőbb istenek 
neje és húga. Homcros és a későbbi írók ökörszemünek 
nevezik a nagy szeméről s a művészek is így ábrázolták, 
formás habfehér karral és dús fürtökkel. 2. Jókai Mór je­
lenlegi cziméí is kívánja ? Próbálja meg, « zimezze neki a 
levelét igy : Jókai Mól — Keleti félgömb. Bizto= 1 hét -óla. 
hogy megtalálják. Különben czimezheti levelét a „Nemre1* 
szerkesztőségébe is.

Orient esAlloda. M«ru>9ich 
freskó j., P.-Vacs. — Boór J., 
fcenda G., Beregszász. — Fodor 
Aszódy S.. Debreczen. — Lust 
H,-Vásárhely. — Édes E.. K.-Jen 

Torontál. — Forray J.. G\__, 
Baranyay J.-né, Brassó. — Lest) 

Holstein testvérek Nádor 
A.. Kolozsvár. — Hakl B_, Lipotv 

Eperjes. — Kelemen Z».„ Po 
0-. Pécs. — Hecí-imovits D.. Be 
j.. Esték. — Niuhovits K., 
Adáiuovit“ J.. Pelrinya. — Vul 
Szerdahelyi F.. Eger. — Szikezav 
Kindler E., Kaposvár. — Singer 

Európa szállód». H 
Engländer J., Becs. — Kramer ti 
\ . c* neje. Wamberg. — Müller 
Fraroer i., Prága. — ErU J.,
F Fehér hattyú szálloda. A

Weit zen féld 1.. Szabadka. — H 
Be okerek. — Örményi A 

i,.-SZt.-Miklós. — Grünbaum 
Burmák F.. Bnstvaháza. — Poly 
Nihálv M., Kolozsvár. — Reich ' 

Union szálloda. Dr. Berg 
Friedman R.. Miskolc?. — Sa 
Cs.-Radvány.

Nemzeti szálloda. Gr. B<_ 
Genadie E R. es kísérete, Bukar 

csal. Zombor. — Dr. Prés 
Mocsary Ö. én csal., Nográd 
Broil / . Bécs. — Mocsy L.. P.-K 
Srtárnya. — Ortutay Gy., Arad.

Prága. — Rieder Berta 
Trieszt.

Fáric szálloda. M igen H
Goldberger J., Szombathely. 
Bohn E.. Pokay. — Dr. Adler V 
Kritzler S.. Bécs. — Just M.. Bee 
Bec». — Sawiek I., Bec~. — Sori 
és neje. Bee». — Osztereicher F. 
Sopron. — Risztitsch H., Szemlm 

Budapest szálloda. Winter 
Cehe le bon N.. Konstantinápoly, 
neie. Debreczen. — Langer A., R 
Goidman A.. Nyíregyház*. — G; 
Klein M., Zimony.

Ifj. Ida Jer Erzsébet kl__ 
Skida S , Léva. — David J.. Becs 
Halas. — Tóth K., Halas 
Dr. Toth B. es neje. Hatvan 
Miskolcz. — Vido» V.. K.-Czell 

Kolozsvár. — Csnrr M. es neje 
Kvlg'S-v T., Debreczen. — Dr 

— Kentsy M . K.-Czel! 
Brisztol szálloda 

Kjéky C. es kisere 
Dombeuvháza. — Br.
Brüll S., Fiume. — Wel‘z J. 
Müher H.. Becs. — Grossmans 
Präger J. és neje. Szolnok 
Novak A.. Szál mai. — Diám 
Mahler J., liitiovicz. — Deutsch

Gr. Gj 
1 tömbe 
Disch

Pannónia szálloda. H^ sc
Eöwv A.. Deégh. — H-iffler J.. P 
A S/.-ceény. — Michel F.. Be 
Bzt.-Gothard. — F.edler 
Kulpin L. B.. B.-Csaba. — B 
Weinberger F., Pata. — Schwitz 
Schoiieit-chein S.. Ep-rjes 
S.-Tarján. — Feiber F . baue 
Mikuiince. — Farkos t., Miskolc

Hungária szálloda Gr. S
L . Pozsony. — Br. Ka,eh J

;nvey B.. neje és leánya. 
Palin C.. Becs. — Gold^chmi 
Gieur V,.. Parts. — Habig X'». <_. 
G / Th.. Béc> - Herzi D. T 
Surrey. — Seidner B. es neje. 
Katayama J.. Tokió. — Kind 
Wui: P... Plauen. — Murin S 
Sehwarz L.. Zágráb. — P. 
Barcopo G.. Braiia. — H 

nyer J. e» neje. Arad. -- L

T-mesv..r. — S-hwar/ < 1- iue
P jiaiinheini. — Frenkel L.. 
Halton J . Zimony. — Netsser P 

Bukarészt. — Fröhlich 
Fleischer H . Belgrád. — Poroszk 
Dr Schweizer G . Szilágy 
Gvön G., BeLs. — Cbwalia R., I 
Béé». — Wiesner E . Bé:-. — H 
Wunderlich H . Bee» — H 
i’essi E. Fiume. — VX einer 
S.-Mienfdd C., Belgrui! - Lippe

A rla szálloda. Dr. V -e 
1 . A Trieszt — Pali..
Li hmar- ű.. Trieszt. — Mina 
I.tv> J l.usoncz. — KuL.n
Ki i:i A N -• «nizsa. — btai 
S.. tira-so — Weisz J., Szv.ed 
S.. Pec» - .r . >.
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IDEGENEK NÉVSORA
Orient •x&lloda. .Mirussich A., Zára. — Rogan E.. Bécs. — Dr.

1.1 cakó i.. P.-\ ace. — Boór J., Komárom. — Farkas ti., Kalocsa, 
becúa G.. Beregszász. — Fodor J„ Ordas. — Deisiuger A., Fiume. 
Aszödy Debreczen. — Lust S.. Sz.-Fehérvár. - TótLfalussy J., 
jj -V asárhely. Édes E., K.-Jenö — Kozendu E . K.-Jenő. — Novakovits
Y . Torontal. — Forray J., Gyöngyös. — Rosenberg !8.-ne, S.-A.-Cjhely. 
fcarauyay J.-ae, Brassó. — Leszy a., Orosháza.

Holstein testvérek Nádor szálloda. Stolczer E.. Brünn. — Becsey 
i . Kolozsvár. — Hakl B.. Lipotvar. — Sehrey E . Szabidka. — Megler 
i Eperjes. — Kelemen Zs.. Pozsony. — Popovits E.. Zágráb. — Hermann 
0 . Fees — Hecsimovtts D., Belgrad. — Bostics J . Belgrad. — Ekesy 
j Estek. — Nmiiovits K., Kostajnicza. — Walter N., Pozsonv. 
.A.am wits J.. Petrinya. — Vulhan P., Boroszló. — Cifrah A.. Tata. 
ti;erdatielyi F.. Eger. — Szikszay A., Becskerek. — Sternberg D., Szeged, 
kmdler E.. Kaposvar. — Singer R.. Praga.

Európa szálloda. Hoszpoczky A.. Orsóvá. — Politzer F.. Becs. 
Englander J.. Becs. — Kramer B.. Becs. — Müller M., Plauen. — Dostal 
\. es neje, Wamberg. — Müller S., Dunapatai. — Blau M.. T.-Beese. 
Kramer J-. Prags. — Érti J., Gracz. — Ebner A.. Trieszt. — Wagner 31.,
T Fehér hattyú szálloda. Adler E.. Győr. — Perl S.. Szabadka. 

XVeitzenfold 1.. S.-abadka. — Hübsch M.. Budapest. — Femmer S., 
fi B, . kerek. — Crmeoyi A., S.-Szt.-Mikios. — Wittenberg A.. 
>• -Sit Miklós. — Grünbaum A., Győr. — Szabó L . Bustyahnza. 
Kurnak F.. Bnstyahjza. — Pólyák K.. Losonrz. — Altman J.. Szolnok. 
Kihrtiv M . Kolozsvár. — Reich H.. Debreczen. — GoKiner S.. D.-Pentele.

Union szálloda. Dr. Bergman J.. Becs. — Cngerleider S., Becs. 
Friedman R.. Miskolcz. — Sauberman N.. Oravicza. — Steiner ti., 
Cs-Ridvany

Nemzeti szálloda Gr. Bethlen M., Kolozsvár. — Br. Storr L., Becs. 
Gsiiadie E R es kiserete. Bukareszt. — Wackerov K., Tata — Döry D. 
é- csal. Zombor. — Dr. Preszler A.. Eger. — Kalman J.. Papa. 
K.xsary Ú éa csal.. Nograd. — Stern V.. Baja. — Bergi F., Becs. 
Kroll J . Becs. — Mocsy L.. P. Kengyel. — Radvanszky K.-ue és kiserete. 
S'tarnya. — Ortutay Gy., Arad. — Friedrich J. es neje. Tata. — Kovac 
A . Praga. — Rleder Berta, Bee«. — Garami J.. Becs. — Joung H., 
Trieszt.

Paris szálloda. M igen H.. Szered. — I.ucacsevi.-s H . Zombor. 
G-'iuL-erger J.. Szombathely. — Szirg B.. Delta. — Vadasz J.. Szöay. 
Kvhu E.. Pokay. — Dr. Adler V.. Hatvan. — Frank J. é- neje, E-ztergom. 
Kritzler 5.. Becs — Just M.. Becs. — Augen féld >1 . Pécs — Kren J., 
Beo. — Saw lek I.. Becs. — Sonha mer ü. es neje. Becs. — Leitner J. 
e> neje. Bee-«. — Ösztere.cher F. e« neje. Becs. — ^chreiner C. és neje. 
Sopron. — Risztitsch H.. Szemlm. — Lm hard L., München.

Bndapost szálloda Wmterűitz M., Becs. — Vámén D., Widdin. 
C-btirbon N Kunstantmapoh - Wagner M.. Vadaska. — Kovács 1. és 
ne.-, Debreczen. — Langer A.. Remscheid. — Schreiber K.. Miskolcz. 
Úv.dman A X\íregyhaza. — Gyórffy G.. Kec«kemet. — Rotter J.. Brünn. 
Ki-in M., Zimonv.

Ifj. Major Erzsébet királyné szálloda. Dr. Szillasy P.. M.-Tur.
Skida S , Leva. — David J.. Becs. — Sdiaimy J.. Békés. — S.,rkai»\ J , 
H * — Toth K . Halas. — Tóth L . Halas. — Tóth G.. Halas. 
P -r. th B. neje. H itvan. — Dombi I. . Koloz«var. — Spmej L.. 
’• ... - Vide» v K -< vII — Csike P., Debreczen. — Dr. C-orva-z
K K -svar. — Us-'rr M es neje. Veszprém. — Dr. Horvath R.. Szombathely.
K e > i.. Debreczen. — Dr. Berzsenyi J . Kemenes. — Djvary J., 
X -Gr: — Kencsy M , K.-Czell. — Ham-zer L.. Becs. — Paner K., Pécs.

Br.sztol szálloda. Gr. Gyürkv A. es kiserete K.-Terenne. — Br.
X. , C rs kiserete. Dóm begy ham. — Nyeky J. br.-im es kísérete,
D. :::be„yh.,72. — hr. D.«cii Vi.. i^rlm. — Lvg Serger A.. Becs.
t Ol - . Fiume. — Wel’z J. es ne_;e. Serajevó. - Sqnarenioa F.. Bee«. 
M c: h Bee-. — tiro--ii;ann K . Arad - Fein A t. es csai.. Szeged. 
Frag: J. es neje, Szvinuk. — Marty R.. Világos. — Horvath J.. ti.-Kőrös. 
Kvvak A. •'Z.itmai. — Diamant S., Becs. — Neuburger J.. Kassa. 
Kahler J.. Mitrovicz. — Deutsch J.. Becs.

Pannon!» szállói«. He' «ch M.. B -Gvnla. — Srá«z G., Kolozsvár. 
Li V., A l’eegli. — H' filer J.. Pec«. — Muln.tr E.. Miskolcz. — Ru-zinko 
A -s. • c«eny. — Mich-'l F.. Be. - — Ret-z M.. Becs. Hajacsich D..
S — í edler - .. T: f o..u\.' — Gogai« F. Sz.-Fehérvár.
Kulpin I. fi.. B.-Csaba. — Br .an D., Sió maros. — Engel man A.. Prága. 
W : berge: F.. Pata. — S-hwitzer V . Pata. — Jr. Szabó M.. X.-Enyed. 
St . n-u-ehem S.. Ep rjes. — Eiszenman 0 . Leva. — Hertschkó L., 
S Tar ín — Felber ! Ba e — K i . C-erm6. — K-rcz 31., 
Miku.ioce. — Farkas F.. Miskolcz. — Elek D.. 31.-Bél.

Hungária szálloda Gr. SzechényijTh.. F.-Lendva. — Gr. Batthyány 
I : itch J. és neje Bocsái — Br. Nyáry A.. Sz.-Fehérvár.
V -nyvy R . neje e« lean}a. Szabadka “— Hull J. —< i-. .íya. Landon.
F aim C.. Bei«. — Goldschmied W . pari-. — Jone« E. A. Fiume. 
G.e.: r V, . Paris. — Habig W. c.. Becs. — Werner M e« neje. H.iltowics. 
G Th Bee- — Herz: i1 Teme-vár — Pan-' M.. Fiume. — Vivers R . 
St — S« B es neje Benőn. — Andre*vite I. Belgrad.
Ka tava ma J foki. — Kmiichi A Tokio — J: •..thama B., Tokio. 
W . B Plauen. — Murin S„ D.-Földvár. — Lőbl L., B; ünn. — Dr.
b • .017 L . Zágráb — Pulitzer A s/eged. — Aihs-bi> J . Belgrad
Bar.üf o U . Br.-. i — He«s J.. Zürich. — Str.tusz A Mami beim 
7-.r, r- J es r.e.r- Arad. — Loew J.. Bukare-t. — Bruck W. Temesvár.

fém-sva Schwimm« h .Steine» V. .
T m« - ! — Schwar.- « Temesvár. — ti arab J Oei-iutz — tiartcer
F .iauiihe,-:: — Frenke: L. Bukareszt Veszvebik K , Zimonv.
K * n J . Z.imony. — Nei«>er P . Berlin - Scnvi B . I góc-.. — 3!< r.Jl 
N . Lukan-rt — Fröhlich J.. London — Lebre’ht ti Ulm a l). 
r . bér H Belgrád. — Poroszkay B.. Bér-kerek — Me-«ir,er F , l’ozsony. 
Dr Schweizer ti . Szilágy. — Back J. Bee-. — Philiup E.. Becs. 
Győri ti . Becs. - Cbwatia R.. Becs. - H.»ns.-r ti.. Becs .\»ub.me. A.. 
Bét- — W.e-ner E . Be;-. — Herzig S bee-. — '•zamatolszky J.. B«h-s 
W _-;deriicb H Beo - He-s ti . Bee-. — Me--ti,ei 1'.. Puz>ooy. 
I‘e«si E Fiume. Meiner M Sz-ged — Hoffmann R Lmcz.
5 : er.f. :c C Belgrad. — Lippertz J . Becs. — LauL M.. Bee«.

szálloda Dr. Wagner G.. Mezőtúr, — Dr. I. rber A . Joló 
Trieszt — Palúcti E. Trie-zt — "i hu arz h. Trieszt, 

i . ine-zt. - .Vinas ti . Triezt. - GUu-’v C. Trieszt. 
1.. SOII-.2 — KuL.iiyi £.. Ny itia — Bi ba-.K.: ti . Nyílra. 

N -• • — Biaha J.. Gratz. - Sugar J Ai^d. — Steicer
;«z J , S.-e.ed — A-botu Gy., Pankvta — Ro*enbe.g-r

J

. Bra.- A-botit Gv.. Pankvta 
eu:et. — Schreib--r J .

Márkus A.. Lovasb«rény. - Hadi A.. Esztergom. - Szirmsy A., Pozsony. 
Veltenhoffer B„ Rum. — Kozma A., N.-Várad. — Zinner P., Becs.

Holzwarth Continental szálloda. Milkó S. és fia. Szeged. — Lőwy 
A.. Szeged. - Kohn M. Tokaj. - Breuer C.. Becs. - Patz L., Béc«. 
Friedmann L. és nóje, EÍécs. — Mahl E., Becs. — Meisz S., Bécs. 
Morawetz M., Bécs. — Rokenstein K.. Bécs. - oiebenschein 3., Bécs. 
Reinisch G., Rergersdorf. - Fürst L.. Szolnok. — Kobn J., Szentes. 
Mersong A., N.-Szeben. — Sperling C., N.-Szeten. — Friedländer E., 
Párkány. — Techarek C„ Valica. — Jellmek B., Rimaszombat. — Spitzer 
N., Kassa. — Saner J., Ipolyság. — Schubert A., Bonyhad. — Mauther 
J„ Bonyhád. .

Palkovio» Angol királyné szálloda. Gr. Batthyányi E. és 
kísérete. Kustáoy. — Batthyanvi M. e« kiserete, Kustány. — Gr. Thoroczkay 
M.. Hernyesd. — Br. Jósika G.. Kolozsvár. - CayUin-Pouscarne M. 
és kísérete, Páris. — Pouscarue E.-né es kísérete. Paris. Standisch- 
Löve W. E., Lupán je. — Küllner P. é« csal., Brád. — Kárász N., 
Szeghalom. — Kinninger L., Szeghalom. Dr. Sz.imunovite M. és csal., 
Mitrovitz. - Bankovits G., N.-Becskerek. — Spitz G., N.-Várad. 
Savourcau 31. és kísérete. Pari«. — Savourcau D.-né és kísérete, Páns. 
Schiein E.. Königinhof. — Lob E.. Paris. — Lederer A., Becs. 
Spitzer-Waug E.-ue. Becs. — Hercz Th. P.. Becs. — Wei«z. A., Becs. 
Meisz F„ Becs. — Johan M*.. Bécs. — Tel vese K., Recs. - Scharcz H., 
D.. Becs. — Niles B.. Becs — Weder S.. Bécs. — Mitter J.. Béc«. 
Pnrdlhy C.. Arad. - Purgty A. és csal.. Arad. — Cigte R , Luzern. 
Pill ma u M., Trieszt. — Doinonyi H., Kaposvár. — M-rös H., Kaposvár. 
Tigare« C. D.. Fiume. — Noleskay D. C.. Abba. — Röthlich S., N -Varad. 
Kendi S., Kolozsvár. — Nemes K.. Debreczen. — Nemes J., Debreczen. 
Karsay B.. Veszprém. — Olyay S., Rózsahegy.

Elhaltak névsora 1898. jan. 7-én
Fudala J. 23 é. V. Tisza-u. 3.
Spronga Gy. 3 e. IX. Tüzoltó-n. 67.
Schlederer Stefánia 15 é. Ili. Szőllókért-o. 40.
Berketz F. 18 é. 1. Győri-ut 15.
Kicsinké sz. Frankó B. 74 é. J. Aranykakas-u. 2L 
Nagy Ilona i e. VIII. Arena-ut 8.
Leváy Mária 6 é. IX. Külső soroksári-u. 40.
Rausch sz. Deák F. 74 é. VI. Andrassy-ut 102.
Buchmüller F. 24 6. VI. Hermina-ut 165.
Mazurek E. 29 e. VIII. Tökóly-u. ?>.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest. 18ü8. jau. S-án.

Lindh Marcella assz. vendég- 
felléptével :

Lammermoori Lucia.
Opem o felv Zenéjét szer­
zetté Donizetti. Szövegét irta 

Camrneranu Salvator.
Személvek:

Asthon Henrik 
Lucia, húga 
Sir Rawenswood 
Buklaw Arthur 
Hidebend R.
Alisa
Normán

Lindh M. 
Larizza
Ney d" 
Berts M. 
Dalnoki

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Bunapest. ISD8. /•. S án.

A KUKTAKISASSZONY.
Énekes bohózat :i leívoásban. 
Irta Márkus József. Zenéjét 

szerzetté Szabados Béla.
Személyek:

Németh 
Z. Bárdi G.

M Csatai Zs. 
Szirmai

Gazsi M. 
Vidorné 
Bartfai M. 
Lubinszky 
Tollagi 
Ban M

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kuuaeest. jan. 8 án.
A nagy Galeotto.
Dráma 4 felvonásban. Irta 
Jósé Echegaray. A spanvol 

eredetiből ford. Patthy K 
Személyek-

Don Julian Szacsvav 
Tlieodora Hegy esi M.
Don Sever-) Gyen es 
Dona Mercedes Lendvavné 
Pepito Horváth
Ernesto Mihály ti
Rneda Molnár

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest. 1S98. jan. 8 án.
Szőke Katalin.

Drámái rege 3 szakaszban, 
G képben. Irta: Voss R. 
Porditntta : Makai E. Zenéjét 

szerzetté Pittiich .1.

Kri^ztofóró
Lianna
Liza
Miss O Neyl

Vük Leobáld 
Fik:
Didic-ev

Félix
Misi

Bo'ke

Kezdete 7 órakor.

Az itju Halál 
SzL-Katalin képe 
Werner Katalin 
Gyuri. Macskája

Annuska
Magda
Tera
Hut-erné
Grtmerné

A nyomor 
A gond 
A bánat 
A gyűlölet 
György 
Lőrinc?

Kezdete 7’

L Fáy Sz. 
Molnár H. 
íl.iraszthv H. 
Halász í 
Bodnár F 
Rónai E

Cselka J

Makróczyné 
ÁS:ko L * 
Balassa 
Hunyadi M. 
Bostagni 1. 
Rátiiun\i 
Hegedűs 
Goth 
Tapolczai

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. jan. 8 án.
ABenoiton család.
Vígjáték 5 telvonásban. Irta : 
Sardou. Fordította Várady A.

Személyek:
Champrose Náday 

Gabányi 
Egressy 
Somló 
Zilahi 
Náday B. 
Gálosi Z. 
Dezső 
Latabár 
Csillag T.
Cs. Alszegi I. 
Nagy Ibolya 
Ligeti J. 
Vizváriné 
Keczeri 
Dóri M.

Benoiton 
Formichel 
Didier 
Prudent 
Theodule 
Fanfan 
Stephen 
Müller 
Clotilde 
Martha 
Jeannette 
Camilla 
Adolpbine 
Juliette 
Josephine

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. jan. 8-án.

Először:

Menyecske kisasszony.
Énekes vígjáték 8felvonásban, 
írták : Sylvane és Oidonner.u. 
Ford. Reiner Ferencz. Zenéjét 
szerzetté Ed mond Audran.

Személyek:
Gabillot
Susette
Mantle
Galabes
Courtomes
Beauturon
St. Gobain
William
Jeanne ton
Mimi
Minka
Mathuriu

Tánezosnő
Kezdete

Sziklai K. 
Felhó R. 
Somló E. 
Boros E. 
Ferenczi K. 
Iványi A. 
Bessenyey M. 
Szentmiklósy 
Hettyey A. 
Szegedi I. 
Fehér K. 
Madas 1. 
Odry Z. 
Hében A.

7 órakor.

Színházi Játébrendek.
A magy. feir. oporahaz játékrendje: Vasárnap 

Tannhiíuser.
A nemzeti színház játékrendje : Vasárnap Rosenkranz 

és Güldenstem.
A népszínház játékrendje: Vasárnap délután Ezer év, 

este Az ördög mátkája.
A vígszínház játékrendje Vasárnap délután Katona­

dolog, este Coulisse! ur.
A magyar színház játekrendje : I asárnup délután A 

kikupós patikárus, este Menyecske-kisasszony.

Somossy Halaié
(Xa^ymexö-utoasa^

Ma kezdete 8 órakor, vége 12 órakor. Mdlle Jeanette 
Giéter i la Judic). Betyár csin, vagy: A háborgatott 
nászünnepély. Alkalmi népdarab énekkr] és tánczczal 
Werner Ödöntől, Carola Cäcilia k a.-ny i Werner 
Ödön urml a főszerepben. Ma fellépte Eteidler József 
bécsi dalkomikusnak. Orselia zenebohócr Ariola Trio. 
Cr.rola Cäcilia. DOr Cäcilia nemzetközi énekesnő. 
Miss Daruét éneklő erőnifivvsznő. emel egy zon­
gorái zongorázóval együtt. Kar you hangszerutfinzó. 
Glinseretti-csoport, akrobaták (5 személy). Mair Lili 
kosztüm-souhrrtt. Baumann magyar szalon-komikus, Kopp 
Joliin magvar énekesnő. AlcxandroE-csoport. Flexmoros 
pantomi<ták Lydia Dobranov serpentin-tánczosni-. Aima 
de Laneige franczia exczentrikus énekesi!i-, Werner Oilön 
komiku«. A 6 Nord gyöngyök angol hölgy ^exte ‘. Elena 
de Patakos. kis orosz es orosz nemzeti éneke«!:-». Francoli 
kézi művésznő. Mise Nikita k a., az ö i unitott remek 
kakaduival, úgy mint az »»sszes nj szerződőt! tagoknak fellépte. 
A télikert kávéházban Munczy Lajos zenekara játszik. — 
Holnap, vasárnap két előadás. Délután V24 órakor jóté­
kony czólu ünnepi előadás a Wah.rman-féle betegseg» !yzö- 
egylet javára, Carola Cäcilia k. a.-nyal. Délután és este : 
Betyárusin — Szombaton, január 15-én: Első nagy 
monstre álarezos bál Confetti-hábornval, nevezve 

Egy velenczei éj

Minden ünnep- es vasárnap két előadás

Csak azon jegyek érvényesek melyek a pénztárnál 
és az Amlrássy-nt 38-ik számú tőzsdében váltattak

iiyriOÄF$iÄ
2080

SZÁLLÓOÄ
Eälptfa Károly

ismer;s keivel* zenekara ját-zil
Kezdete 8 okakor.

IMPERIAL
VóozDkÖrut 48.

A fő- és székváros legkellemesebb és legolcsóbb mulatóhelye.
Ma és mindennap nemzetközi miivószelőadás.

Változatos családi műsor. Kezdete Sxl2 órakor.
Bemenet 20 kr. Fentartott hely 50 kr.

Becses pártfogást kér FÜRST K. művezetői igazgató. 
T. ez. Különös figyelmébe ajánlom a t. ez. közönségnek 

kitűnő magyar konyhámat, reggeli, déli és esti étlapomat, 
továbbá kitűnő valódi boraim és a kőbányai királyserfőződe 
r. t. söreit igen jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett. 
Előfizetők elfogadtatnak.

Törzsvendégeknek szabad bemenet az esti előadásokhoz.
Becses pártfogásért esd tisztelettel 

32053 Noválc József vendéglős.

POLES CAPRICE
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

Ma
UJ! EREDETI! ÜJ!

Az ellopott hozomány.
Irta : Leitner H.

Személyek:
Elbogen Rudi..................................................Rótt
Szidi. felesége..................................................Weisz úrnő
Blurnherg, Szidi fivére.................................. Schönberg
Rer tisztviselő .......................................... Skok
Golulmger, kávés .......................................... Steinhardt
Winter Samu, pinezér.................................. Pfeiffer
Ella, pénztárosnö ..........................................Schmidt
Rózsi, ) ...................Rter.zi k. a.
Klára,) ...................Molnár k. a.
Ida, ) a női zenekar tagjai ...................Gahányi k. a.
Mari, ) ...................Andié k. a.
Kati, ) ...................Charlé k. a.
Detektiv ..........................................................Vasvári
Rendőr .................. W...................................Echten

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai Jcözoonxi intizet táv­
irati jelentése 189S. jan. 7-én reggel 7 órakor.

Állomások

A ht- 
mérséklet

szerint

Szél
iránya és

39"

Történik a rendőri irodában. 
Ezt megelőzi:

e ia Sí i 5T 5.
Irta H. J.

66

Czentimétar

13

96 > 2

05 < 1

Temesvár . . 
N.-Becskerek.

Tisza:

i -en.
Czentimater

-f 00 > C

— 44 < 4

• +

+ uc

+ 148 < 44

Vízállás, 1898, január

Schärding .

Komárom .
Budapest .
D.-Földvár .
Mohács. . ,
Gombos 
L"j vidék 
Zimonv . . .
Pancsova. .
Drenkova

Rába:

Dráva:
Barcs"! ! 1 !
E-zék....

Száva:
Sziszek . .
Mitrovicza
Jegyek magyarázata • + nnli fűlött. — null alatt. > áradat 

< apadat.

M.-Sziget . 
Tekeháza. 
Tisza-Újlak 
V.-Namény 
Záhony (Csap).
Tokaj..............
Tisza-Füred . . 
Szolnok . . . . 
Csongrád. . . .
Szeged ...........
Török-Becse . . 
Titel..............

Sebes:N -Várad — 
Fekete: T-^nke. 4- 
Fehór: B.-Jenö -j- 
Kettós: Békés. -j- 
Hárinas:Gyoma —

07-5

67 í

i 07 :

> 12

< 1

. - 123 > 2 
29 <

Árvavárai] a 
Selmeczbánya - 
Kis-Kartal — - 
N.-Szombat 
Ma<ryar-Óvár - 
U-Gvalla — -
Budapest — - 
Sopron — - 
Herény — •
Iveszthely —

Károly város 
Fiume — 
Cirkvenica— 
Pancsova — 
Drenkova — 
Zsombolya 
Arad — — 
Szeged — 
Szolnok —

Debreczen— 
Késmárk —

Akna-Szlatlua 
Szatmar — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben

Klagenfurt— 
Póla — —
Lesina — 
Sarajevo —

Flórencz —

Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta— —

K open i: ága 
Hamburg — 
Berlin — 
Christiansund 
Stockholm— 
Szent-Petervár 
Moszkva —

Konstantinápoly

A szélirányok jelölése: N észak. E ■= kelőt, S -=* dél 
— U nyugodt. — Feiiiözet: 0 — egészen d«yűli, ^ sa több 
nvire denilt, 2 = részben felhős, 3 = többnyi*® ború H
0 t=r egészen borult, Q r* eső, = hó, ^ a 1 
R — zivatar. ...

A magas légnyomás Dél-Eurcpat buvitja r*-: eloszlása 
fölötte egyöntetű. A depresszió Euvup > északi c=uc=a 
érinti. ......

Az időjárás Európaszeite borús és esőre hajló. jo.lehet 3 
csapadék mennyisébe -ehol sem ment ü mm. tóié. A 10 
mérsvklet mindenütt magas. A fagy határa visszaszorul 
Közép-Oroszországba. . ..

Hazánkban ködös va-.-y borús idő uralkodik. A hőmérőé 
let magasabb a normálisnál. . .

Kvdö--. enyhe idő várható, semmi vagy c-ak jelenteste 
csapadékkal.

• 3 "sSS |Sg
Bnmérsék

—; G4-:

4- 1-4 N 1 1 4
— U.2 í 4
+ 10 < 2
+ ö.°2 4
+ 1 : E 1 4 2 3
+ ü e — = 1 4
— 08 — = — C
-f 0.3 4
— 1 0 E 1 = —
— 2.G — = — 1
— 23 — = — 2
•f 05 4 8
+ 5.S 8
+ 1.2 SE 1 4 1
+ 23 4 I 4
+ I-r. 3 4
+ U SE 3 4 1 4
"t“ 1 ^ S 2 = 2 4
+ u.‘J NW 2 = 2 2
+ 0.4 sw u 2 2
-f- GO — = — C
+ O.Ü s 1 4 — —
4- 0.8 E 3 4 — 2
— 07 E i 4 2 —
+ 3-2 SE 1 4 2 3
r 17 S í 4 — 4

—
+ 0.4 s 1 = 1 1
+ 10 — 0 e 8
+ 4.Ü — 4 14
- ÖO NW I —
+ Ü.8 NW 1 4 — 8
+ 7ti N 1 4 — 11
— 3.2 NE 1 = —
+ 1-5 S 2 = 1 2
+ 7 8 w 0 0 —
4- 30 N 3 4
+ 85 NE ü 2 —
+ :0.3 W 3 —

1+02 SW 3 — —
+12.8 W 2 1 — —
+ 3 9 — ©

2
1 —

+ 11.0 SW 2 —
4- 7.0 , 1
+ 35 S 1 4 1 —

+ 72 SW 2 = 3 —
- + 77 — = 5 —

4- 5.0 SW 7 3 - —

— C.6 w 1 4 1 —
! — 8.7 w 1 4 2 —
j + 20 S 2 4 — —
+ 00 N 1 4 ti —

! -
7 4- 15 N 1 4 — —
M4- 2.5 \V — —

i r- 4 5 N ti 4 - —

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. január 7.

liíjárfc t , Vízállás reggel 7 órakor 73 rm. J ií omero reggel 7 orakor -}- 1° C. Légsulymérőreg. 7 ó. 770 m/m.

A) Árutőzsde.
1 Gabonanem üek,

* Kéat ára

■ ;-o arfo.van Qjz;|VV 
an: 1890-ra

t6E.pR.pi

ó Minőségi anlv hektoliterenklnt

vagv Faj 74 Kg. I 75 kg. 76 kg. 77 kg. 76 kg- 79 kg- I 80 Kg

d
100 k t ogrammnak ara

írttól ; írtig frítől 1 f.-iig ! intól írig frttói írtig frttói frti, írttól Írtig frttói írtik
■ 1 ó bánsági... .. -. - — - _ _ - . - -

UJ 12 45 12 55 12 65 12.70 12. IS 12 80 r- 90 13.-' 13.05 13.15 13.20 13.25 13.30 15 35
- . -

pest vidéki_ 12 ÍC 12 50 12 60 12 6 12.7C 12.75 12.85 12 35 ‘3 - 13 10 13.15» 13 29 13.25 13.3C

fehermegyei
12 50 12 6G 12.70 12.75 12.PO 12 8i 12.£5 13 OS 13.10 12.20 12.2ti 13.25 13.30 13 35

bvlg.tr ... —
0 roman atm. — • —

Ó
vagy Faj sül)

hektoíiterenk.
Frttói Értig

aj elsőrendű_____
Uj másodrendű 

70-72 8.65
8 =0

8 7v 
8.65

Árpa____ __ uj i takarmány _ 60-62 6.2C 6 50
nj égetni való __ 62-64 6 70 7 4L

•----------- uj 1 sörfőzésre_____ 64-66 8 - 9 SO

Zab_______ .j 39-41 6 20 6 65
•-----------

Tengeri 0 hansági _ __ — 5 2C 6.25
- 0 mi-n^mü____ — 5.1C 5.15

T.epoze____ uj K anoszta __ __ - 13.- :3.50
uj unsagi __ - -.-

Köles ____
-

_ 4.80 5 1C

íil Ufttaridöre.
üeaoce-nunísfcgC 100 kilograanmonkint.

I 
I 

I

I 
I 

I

II 
1

1 
1 

1

1 
1 

1

1 
1 

1

-■ 
1

Határidő
1 írt

martz.—apr.________ 12 04 1204

slept.—okt._________
marcz. —aor.  8.78 8.20

Tengeri_____________ 1SS8. ma,.-jun. _ _

aug.—szept.   __ _
november

£.39 5 4C

Zab_________________ -zep:. — okt. _ __ __
marcz—.apr.   6.38 6 40

ááap.-Ktpoze.  aug.—szept.

II Különféle termények

F - ,
Pénz Áru

frt frt
52 50 53 5C

ingyen hordo Ulszaözs! .,-ki________________________________

- Szalonna _

: agyar la !eg°ns7<iritott vidéki_ . __
varost iegenszaritott, 4 darabos™.____
fi- T it • * • — — —

«li-

48.—
54- 1 S

SI
1

Zsákkal együtt

gngysnly tiszta* j ! y

helyett.

Szilva-------

boszniai. I8:*f> évi. usance-minőség _
„ . „ ízű darabos _ _

. 100 -------
. • • ŐS — —

szerbiai, e . usance-minőség _
. e e 10U darabos _____
- * • 85 . — —

16 SC
17 75
20.25
15.25 
17.- 
2J.-

17Í - 
18.25

15.7»
17.50
20 SC

Minőség Szilva-------

boszniai. __ __ __ __ — usanre-min.
. __ ___________120 darabos
, --------------------- 100 .

íOO gramm int Határidőre
e __ __ ________100 darabos ” — — ,

Ingyen hordó

Szllvalz — szlavóniai 181*6 —------- — — —---------
szerbiai 1896 — — — — — — — —

19.SO 
1/.5Ő

20 - 
*8. -

Szllv&iz ._
Határidőre

szlavóniai------------------- — —----------------

- Heremag _
luezernu magyar. 1896------------— —
vörös aprószemU 1896 — — — __ —
vörös közepszemü 1896 ----------------—

., nagyszemü *896------- — — ... —

l 
l_ 

l_ 
l_

ra (Ti ói 01

52 -
11.-

42.-

111. A hajoesallitái fuvardíj- 
te telei Budapestre.

Hqbdu kr

D“‘ { Pancsova________ _

DunafÖldvár _____

22-23
19-20
13-14
10-11
9-10

í
Tina j Szeged ______

Titel -IIIII

22—23
21—22
19—20

Bxáaa > Mitrovica __ __ __ __ 31-32

B«*a { Temesvár__ _ _
Nagy-Becskerek____ 24—25

Oyörba a tuvardijtétel 10 crral 
sebb a ßudapestanel

A bajódijtételek 100 fcilogracaraoafc«nt, a nzál- 
ata»i adóval M a biztoeitaw díjjal ér-

á bega-allomiMiuafOi a Durvwllazáatbeiaartve.

B) Értéktőzsde.

I Kamat-1 
I 14b I Értékpapírok.

I Ctoiso arfolvam

V,

I. AUamadóeeás.

e Magyar állemaáóee*E.

Aranyj. 100, SOO.lOOOfrt névért. dr bókban, adóm. 
„ 10,000 frt névért, aarabokoan. adom. —

Koronaertekti járadék, aüomentea—------- ---------
1876. keleti vasúti államk. aran/b.. adólev. 10°/0 
láss. évi Állam vasat í aranykulcson, adómentes—
188a. e , ezüatkölcaüu----------------
Allamk, vask.czélj. arauy adóm.,200 K. névért. 
1870. évi nyeremény kölcsön, 100 lxtos darab _ 
Ibit'. , , 50 , , —
-cEjryar regálé-kárt. kötvény, adómentes — —
Horvát-ezlavoa e »------------
Magyar fcidteWmenteeitéai kötvény, adomeetee 
Horvai-»zJ >von „ • •
Tiszai et> szegedi nyeremenykölcsön------------—
Horvát-sziavon jvlz. tfiidv. kötv. aaólev. 7*y,

pénz áru láb

<•/„
**/«.
V/h
4«,,
4%
<e/.

121.- 121.50 5%
5°/.

99 6C 1C0 1C
12ti SC 121.SC
121 ,;0 122.5-
100.50 101.5L 6°/.
91. 92.-

153.25 154 25 *•/•
1a3 25 154 25
101.25 102
101.5C ’02.25 «•/.
97.25 98.25 4V,
87.2» 98.25

140.- 141 -
‘7.

r t e k p
j Ctoiso arfoiyan:

b> Osztrák állam adósság.
Egyesített járadék papírban február—augnaztua
... május—november_

Egyesített jaradvk ezüstben januar—juiius__ __
. . , április—október _

Araayjaradek, aduuientee _______ _________
Korouaertekü járadék_______ _______________
Allamsoraj. 1854. evb. *50Irt. p. p. adólev. *0*/, 

, I860. , 500 , o. e. „ ,
• l8«*- • 190.....................................
. 1864. . 100 „ ------------------
• 1864. „ 50 . . . ____________

Idegen áUamadóaedgek.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön ________ _____
-izéről* njr.-kölcsön 100 frank ar________ ______

. , 100 , , (osztr. faáOLb.)
II. Máz köaköáceönök.

Bocnyák-berczegovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómén bee _ 
Temes-bégavölgyi vizszab. társ. kölcsöne _____

102.25 102.75 8.50102.25 102.75
1C2-25 102.7« 12*-

6.50
5.50 

40.-

121.25 12.' .IS
1C1.75 102.25
:ec - 161.-
144 - 145.-
160 75 161 7í t<L-

15.-
5.50

1fc8. — 189.-
188.- 189.-

21.-
111.50
36.-
3/a-

112.50
37. -
38. -

48 ír.
24 fr. 
12.-
14.—

97.75 98.75 25.-
1C0.- 101.- 18.-
88 25 88 75 43.40

100.- *01.— 65.-
99 25 100.- 16.-

4» ,e

4a:„ K.

EH Záloglevelek és köicftónkötv 

ai Badapeatl Intézetek SiboosatásaL

Belvárosi takarék pénztár r.-t. _ ... ________
Egyesült bpesti fővárosi takarekpénztar______

, , , . koronáért.
KisbirtokosoK országos földhiteiint.................

, . , 505 ,évrekorooaer.

Magyar földhitelintézet paDirban..._______ _

. , koronaertekben '-0 évre
» , koronaer'eköen 6.1 "vre
, e szabály, es tala;jav.  

Magyar helyiéra. vasutak kötv. 501 , evre__
. • % . 50 evre kor. ért
, , , , 50 evre 105“ e

Magyar lelzalogbitelbank _ _ _ _ ____

. »50 évre korona ért.
e e kuzs. k. 50 é„ vf. 110 frt.
, , ktrs. kötv 50 évre_____
e e kÖLb. kötv. 50 évre _
e , nyer.-kötv_____  _______
• e • osztr. feltlíb___
• e nyer-jegy----------------------
• • • osztr. feltllb 
. • nyer .-kötv. „ , —

Magyar oratágoe ktip. takarékpénztár . ____
• • • • tor. ért

Magyar takarekpenzt. közp. jelzálogbankja _ 
Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogb. kor. ért.

• • • • köza. k.
Osztrák-magyar bank 40*/, évre _______* „

Pent hazai «rlsö takarékp. köze. kötv._______
• • • . «álogl. kor. ért. __

Pest m. kérést bank - _ __ __________ ___

I ! ! , közs. k. vssz. 110 frt
• e • közs. k. vissz 810 k. _

: 100.25 101.25
100.25 101 2\
97 7i 99. 5

í lOI.Sti 10?..60
10‘. . sc 102.50
100.2S 10:.IS
ICO - 101 -
97 50 9 c- £C
97.50 93.SC
91 75 9?.2'
97.25 99.25

i 99 5C 100 VJ
i 65.50 96 5"

53 SC 99.50
IC; SC 102.5:
100 - 101 -
93.1C ICC.’O

ío:.~ .
93 25

100 - 1
121 5C ' 
121 75 : 

: 20 -
! 22 -1

103 21 1

100Í2S
9C.2S

100.5. 1
98 25

100.- I
1 95.- 

100.10 100.1Ú, 
li 9S.30 
| 93.50 ■ 100. — :

98.75;
il :05

99 —i

VI. Tahíiréknénetárak réesvónyeL
Belvárosi takárékpénztár____ ________ 100 93 —| 99. —
Badápest fii. kerületi takaréknénztár ... 50 116. — 120.—
Budapest—erzsébetvárosi takaréknénztlr 200 K. 3*.— B — 
Budapesti tak. pénzt, és oroz. z.álósrk. r.-t. 400 K. i ’?2 . — i 2 .4 —
r/yi*sölt budapesti főváros: takarékp. _3O'’ 2 0 •" i 2 ‘. —
Magyar altalám« takarékuénztár___ ___100 -' — 3 2 —
Magyar országos központi takarókoénzt._100 3 5 — -60
Pesti hazai első takarékpénztár _ _ _ löOO 3350 —13375 -

VH. Biz'coKitó-táTsaaágfnlK részv.

Bérsi biztosító társaság..................   «00 |i '53 — 1 *62.—
bécsi eiet- és jaracek-biztositó intézet _ 200 (l | 339 —
Első magyar általános biztosító társaság 1000 i;3975 - 4 .25.—
Fontiére, pesti biztosi tó intézet ______  100 i »13. —. 1.0.—
Lloyd magyar viszontbiztosító társ. _ 190 53. — 10C —
Magyar jég- és visziintbiztosito r. t......... .. io<) i 23. — | 125.—
Nemzeti baleset és muck .sbiztoaitó r.-t. 200 X. : i 29 —j * 2. —
Penaor.ia viszont biztosító intézet_ _ _ J00 11CC —‘1125.—

vni. Oón/nalmok részvényeL
Concordia-g’zr.-.alcm r.-t._______ _____ 4&0

« , , eisöbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t__________ 590K.
Eri^obet-gőzm alom-társ       vqo
Lujza-gőzmalom r.-t________ __ ______ _ ]E0
Pvsti hengorma *om-tars. _ ____________ mjO
Pesti molnárok es sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktorta-gőzinatom________________ ISO

Osztalék: EíttéZpapl

j-10. —

&*/.*/.

Osztalék
1896-ra

fc) Vidék é külfhldt int. kih•eaátáa&L

AlLma takarék- és hitelintézet____ ___ .
Aradi polgári takarexp. 40 évre ________

« • • 40 e. msszaflz. 11(
„ . .40 evre__ _ _ .

Aradciegyei takarékpénztár____ __ ___
Bosnyák-herczegovmai szabad, országos ba
DeLreczeni első takarekpénztar_...__ _
Eradyr. m. jeizaloghiteib. 40 evre   .

. . , 40 evre visszafi:
Horvat-szlavon orszago» jei^logbank _
Nagyszeb. alt. takp. 31' , e., vissz. 110 frt

• • « 40 evre. vissz. 106 trt
e , , 40 evre UI. kib.___ _
• • . 35 evre IV. kjb. _ .

Nagyszebeni földhitelintézet____ ___ _ .

• • VI. fcib. _ _ _
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv._ _ __ _

f. , nyer.-jegy----------------
Temesvár első takarék pénztár_______ ___ _

IV Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. _ _ 
Budapesti közúti vaspálya-tars. koronaort. — 
Budapest villamos városi vasút r.-t. „ _ „
Sudapest-pbcs: vasút__ __________________
Deíi vasút _ ... _ ... ..............................................
Eiső cs. Kir. szab. dunagözhaiózási tara. _ «. 
Elnő pesti spodium- éo csontlisztgyar r.-t. _
Kaasa-oderbergi vasút 1889. ezüst_______ ___

, , 1889. arany________ __
, ,1891, ezüst ________
• , 1891, arany ______
. , (oszt. vm.) 1889. m. _

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t_____ ___
Magyar-gácsországi vasat 1. kib______________

, , 11. kib----------------------
„ . . “IM---------------------
Magyar ny. v. (székest.-győr-gráczi vonali —

. . . 1874. kib.------------------------------
Magyar v. els kölcsön beruh, ctálra, arany _
Osztrak-magyar allamvasut 1831. __ __ __ __
„ , X. kib. 1885 _____
P»*sti Lloyd- és tözsdeepület_______ ___ __ _
Túron táti helyiérdekű vasutak _____________
Urikány-zsile. magyar kószónb. eb kötv______

• e • • • e 0. kib

V. Bankok részvényét
Angol-osztrák bank__— — —. _ _ _ 190
Budapesti bankegye«Illet — _ _ _ _ 100
£lsö magyar ipar bank---------------- ---- ---- 150
Fiumei hitelbank____ —------------- ---- 80
Fővárosi bank-részvény-társaság__________ 100
Budapesti giro- es pénztár-egylet __ $000 K.
Hazai bank-reszveny-tarsasag____  800 K.
Hermes magy. alt. váltóüzlet részvt. 800 K.
Hurvat leszámít jIó bank ...----------------  400 K.
Horvat -szlavón országos jelzálogbank _ 100
Magyar általános hitelbank -. __ __ __ 800
Magyai ipar- es kereskedelmi bank____  100
Magyar jélzaloghitelbank, 1. kibocsátás 800 ar. 
Magyar jelzáloghitelbank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar Kereskedelmi r.-t.—--------------------- 800
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarékp. közp. jelz logbankja 500
Osztrák hitelintézet—---------- 160
Osztrák-magyar bank — -------------   600
Pesti magyar kereskedelmi bank------- ----  500
Dnionbank  800

: 101.- 102.-
i ICO.— 100-50
101.-

I 100.- 100 50
98.50 99.-

99.- 99 50
1CC. - 101 -

98-50 99.50
100.50 101.4b
10?.-
;02. —
101-/5 102.25
100.25 101.25
103.50 105.-
102.-
103 -
10C 2A 101*25
1 8 - I19.—
18 - 19.—

1oo.se 101.-
99 25 100.-

100.W
99.25 
98 50 
96.50

150.50 
99. - 

120.- 
93.75 

12f.. — 
99.£ű 

ICO.- 
10E. - 
107 25 
S3 SC 

306./5 
106.75 
121.SC

162 - 
107.—
187.— 
109 - 
82.-

947.- 
1447.-

SOG -I

101.50 
99.75 
99.50 
97

152.50 
iro 
121. - 
SS.7S 

121. 
100 50 
101. 
109.- 
1C8. 
S5.5G 

107.25 
107.,:«. 
122.5-

163.-
108"-
190.-
iir*.-
83.-

1C8.*
130.-

9S2."
1450.-
301.-

fl5.-

IX. Bányák és téglagyárak részv.
Brassói banya- és kohóegvlet r.-t._____200
Budapesti tégla- 6? mészégető r.-t. _ 200 ív.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár____ ___ iuO
Egyesült tégla- é« czmneatgyár r.-t.____ 100
Lózakm. egyesült kőszénb. es ioarv. _ ÍOO 
Felsűmagyarur.vz. bánya es Kohomü r.-t. 1U0
let van téglagyár r.-t. ______________  100
£assa-somoüi kőszenbanva r.-t. id. elism. 30
Kis-sebesi gránitbanvák r.-í__ _____ 200 K.
Kőbányai gőzt égi agyár r.-t_________________ÍHO ;
Kőezénbánya és téglagyár r.-t.__________ 2üö
Lerhner rákos: téglagyár r.-t. ____________ 100
Magyar asphalt r -t_____________ _ _ 100
Magyar altalauos kőszén bánya r.-t._______ 100
Magy. göztégla-. czem.- es gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiai gyár r.-t.._ _____ ÍOO
Péterhegya teglaaiar r.-t.___________ 200 K.
Salgotariani kőszeuuanva r.-t__________  io<)
Újlaki tégla- es mészégető r.-t.________ íáO
Orikány-zsilvölgyi magy. kőszenb. r.-t. _ 40

f4.50
t®

X. Vasművek es gépgyárak réssv.
El»6 magyar gazdasági gépgyár r.-t______ 200 !,
.Danubius- m. hajó- és gépgyár r.-t. 200 K.
Ganz es társa vasöntöde es gépgyár _ 400
Nadragi vasi par társulat____ ___________ ->00
.Nichol«on--gépgy*r részv.-társ. Z — 200"k.
R.maniurany-salgótarjáni vasmű r.-t. _ ÍOO
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár_____ 200
Teudloff s Dittrich gépgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 
Weuzer János gép-, waggongyár s vasüat. 400K.

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
.Athenaeum- irodalmi es nyomdai r.-t.__ 100 |
Franklin-társulat    ___________"  150
.Kosmos- müintézet ._ _________________ ioü
Könyves Kálmán m. m.és könyvek._____ 800 K.
.Pallas- irodaim: es nyomdai r.-t. _ __ $>)0 ;
Pesti könyvnyomda r.-t.____ ___ __ _ 5L>o

XII. Salöníé’e villuJjíak rá bit. j
Általános waggonkölcsönzö-társulat _ 400 K. :
.Apollo- köolajfinouiitó-gyar r.-t.____  200 ti.
Bantlin-felb vegyi gyáráé r -t. _______ 500 K
Bihar-Sziügyi olajipar ________ 200 K. I
Budapesti altalános villamossági r.-t. 200 K. !
Egyesült magyarhoni üveggyárai r. t. _
Első magyar betűöntődé r.-t............ ._ _
Első magyar gyapjumosó- és bizom. r.-t
Első magyar részvény serűződe_____
Első magyar sertéshizlaló r. -t________
Első magyar szállítási vállalat r.-t. ____
Elfcő magyar szálloda r.-t. ____ ”
Első pesti spedium és csontliszt eyár ~ _
Fiumei nzshantoíó- és nzseeményiiö gyár 500.
Gscbwindt-féie szeszgyár _______________ soo
Gr. Esterházy Géza-íéle eognac-gyar r_-t. 200 K.
.Hungária- műtrágya és kénsav-gyar _ ÍOO
Jordán Viktor-téle bőrgyár r.-t.______  100

• • • • . els. rósí’v 100
Kábelgyár részvénytársaság---------------- 400
köbanyai király serföző r.-t __ _____ 200 K.
Köbanyai polgári serfózö részvény-tára. 200 K.
Magyar ezukonpar r.-t. A. bor. _ __ __ 100

. . • Ö. --------------- — 100

I

100 (j 
200 
300 
200

71. —
1C3 — 
735,- 
64C —

22.- • 
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100 i
40 1c62.- 271.- 40
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1B5 - 190.- 25 L.
10C — 1C1 - 25 L.

214 . — 2 50.-
100

105- 107.- 40 p. p.

2CS.- 211.-
145.- 155.-
265 - 270. -

3’0.- 375.-
24C. — 25 C -
S5. — 7C. —
25.- 3C.—

200.- 203. —
1500 -

kamat!.

545.- 555.- 3
430Í- 4JC! ~ S

141.5C :43Í;C 1

153Í- 155.— jVe
420.-

1300 - 1.2-.-
1*70 —
22c. - 23 J.-
23S.— '•45.-
120 -

1625 - 1R75 —
47C - 48C. —

35. — 4C*-
74.— 76 -

295 - 305.-
38. — 4C.—
74. — 76 -

1S5*- 1 56 * -

m • 1 ó á r i •

.Vaíryar fém- és !a*nnaáru-gyir r.-t. — — 100 
.V: a „-vi r ruggyantaaru.yyár r.-t.-------— l w

Magyar villamossági r.-t. ----------- — 200_K.

/: «-iMam'•««•• ■ •..-sasig— — — S90
N>.. > zetknzi vazíon kölcsönző r.-t..— — 400 K.
Popper Linót fai na r r.-t.    — — — 2000
V«:i»rnero rész vén vtársas a?  .........— — -
H: v.í : -n :v : ia rv-mytársaság_ 200 n..
Szegedi ken '•»’•fonógyár r.-t. — — — — -1*®
Sziszt-ki tárházak r.-t._______— — —
Teh Íun-H:rmundó r.-t............ - ... - 100 K.
Törökbirodalmi dohányegvedárusági r -t. 4M

XIII. Közlekedési vxUJL roezv.
Adna m. kir. tengeri .ha;uz.isi r.-t.------- 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. —------- 100
Rarcs-pakráczi vasút— —------------— — á .
tiuuapébt alagut-tarsulat------------— —
Buüapesti közúti vaspalva --------------------1""'

e id. rénzj. ._ — 200

Budapesti villamos városi vasút ...------- 103
, , elv. jegy —

Búdape^t-szentTlőrinczi h. é. vasút ... —
, , , ei«, rrszv. 1OT

Bpest-ujpest-rlkoso. vili. köz. vasul r.-t. 200 K.
Débreczt-n-hajdunana-i vasút —------------l M
Déli vasút_______ — — — —--------- x0” ar*
Ei.-ó cs. kir. szab. duna»őzha'o-t.irs. 500 p- p. 
GGluiczvölgyi vasúi r.-t. elsőbba. reszv.—200 '
Gyfir-sopron-ebenfúrt. vasút------------- —
Kassai közúti vasat----------------------------------“J
Kassa-oderberjri vasút ............   — ^
Kassa-tornai iielvi érd. vasút r.-t. els. r. -uu 
Magyar-gácsországi vasul~ ~ <

Magyar nyugoti vasút -- -----------------------
llaraniatos) wvasút éli. részv. — —
Márarr.aros. «ivas it törzsrészvény«-------
HzramiroM sóvamt B. részvényei -------
Mu-osvasárh.-szászr«. vasnt »I». tmt---- l”
Kagyklkinda-oagybecsfcer. vasút r. - *»»
Onento magv. tengeri UajozMi r.-t. — 1W> *-■
oeztríl-maeyar államvasut—--------------------...
Pecs-tarc« vasút-------—------------------ -
Pstroiseny-iupenyi h. e. vasút ta. reszv. ™ 
Szlavóniai b. e. vasút eis. részv.-----------

XIX'. Sorsjegyed.

Baziiiha -WW- ^~ Z Z
_ . nvereroénv-jegy— — — — —

Béfflvárosi nyernménvkölesön 1874. évről-------
Bn la váró sí Z Z
•Jr5‘ 'ö”Ml Sé£&a

J „ osztr. felülbélvegz.
* . nveremeny-jegy

Olasz vörös-kereszt sorsjegy-------— — — —
, osztr. felülbélyega.

Oeztrak vörös-kere«zt »orsjegy —------- — —
Oeztrák hitelintézeti sorsjegy--------------- - — —
Pálfty sorsjegy —------- ------------ - —------ - —

XV. Pénscemok
Arany, cs. ee kir. vert—---------------- — — —

* osztrák vagy magyar 8 frt09------------- —
. 20 frankos---------------------—--------------- —
, 20 márkás------- --------------- —
. török arany lira — — — — — — •

N»met birod. vagy egyénért, bankj. (100 máraai
Franczia bankjegy (1Ő0 frank) —-------  -
Olasz bankjegy ilOO lira) — — —----------------*
Papirrubel darabonkint—-------------------------   —
Roman bankjegy (100 lei)— —------- — — -*
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) —■ —. —

XVI. Váltói árfolyama (latrai.

Amsterdam____ — 100 hollandi frtórt _ —
Brüssel ... — —_ 100 frankért — —-------
Liudcn .................. .. 10 sterlingért----------- -
Német bankoiaczok 100 márkáért— — — —
ümsz bankoiaczok— 100 líráért------------—
Paris......... "............... 100 frankért------- —
Svájczi bankoiaczok 100 , — — — —
Szentpétervár____ _ 100 rubelért------- — —

XVU. Határidőre kötött ertékp.
JagáV. :.r no koszpere.

Magyar aranyjáradék-------— — — — — —
Ma^Á'ar koronajáradek —----------------  — — —
Magyar általános hitelbank -------— — — —
Mr-gyár ipar- és kereskedőim: b;::ik— _ __ _
NI ,-var jelzaloghitelbank ............... ..................—
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank — _ _ 
Rimámuranyi vasmű------- ---------— — — —

Január hó végére.

Oeztrak hitelintézet------- ----  --- --- --- ---_.

Osztrák- magy ar allamvasut — —------- ---------

— . T ~~ . ya3

1 n. 13S. -
1 6 ■ -

143 1 -5 -
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3.3C 4:20
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2.3C 2.80
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11.76 12.25
18 00 19 SC
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61. -

Ü 5.70 5.75

S3 75i 58.95

45.-9
1.23

99 25

120 - 
53c8C 
4? 3f 
47.51» 
*i.3ü

99.63

12C4C 
59 - 
45.50 
47 7C 
47.45

1; t-10 321 30
9 9-60 99 db

38 T - 3v7 50
1Ű » 75 106
2!? .2S 271 75
ZSt - 50
252 - 252 tiU

351.6 ? 357 íC
7 9 7*« 80 27

345 sC' 346

moh.
Magyar általános hitelbank — .
Osztrák hitelintér^t  — —. — .
Magyar aranyj ara- -k------------— .
Magyar koronajaradék — — —. — . 
Magyar ipar- es keresk. bank — .
Magyar jelzálogbank —------- — -
Magyar penzv. és lesz. bank — — .
Rima-Muracyi vasatd r.-t. ____  .
Első magyar alt. biztosító r.-t. .
Budapest bankegyesület--------------
Első magyar ipar bank —--------------
Hazai bank reezv. társ.----- -- — .
Pest, ra. keresk. bank— —----- --

334 —
ÜíS.-

Oszt.-iuagyar államvasut — — 
Salgó-Tarjáni köszáub.— — —
Magyar ezukonpar r.-t. — —
Újlaki tégla es mészégető —
Déh vasút___________ — — —
Ganz-tele vasöntöde—------------
Budapesti villamossági r.-t — 
Felső i. bánya és kohó r. t. „ 
Első b iaoesti gőzmalom r.-t. 
Pesti ,lazai e'iső takarékpéuztár
Egyes. Iöv. takp----------------------
Lujza gőzmalom r.-t. — — — 
Magyar ált. kős»éabányarégzv.-4

21 SC -

M orsz. közp. takarékpénztár—
F ranklin-Társulat___ _____
Első inagy. gazd. gépgyár____
Adria m. >:ir. íen ;ei i,a óz. r.-t
Schlik-féle vasönt. de gépgyár 
Magyar asphalt r.-t.   — —
„Dauunuis'' in. najogyar __ — 
Budanesti takp. es zálogkői. _
Fiumei hitelbank---------------------
Budapesti Közúti vasút— — — 
öp.-ujpest.-r. villám, vasút 
Budabesti vili. városi vasút —. 
Magyar villám roszv -társ— _

ICO —
230.—

Kamatozó kincstári utalvány kamatlána (6 hó)_ -------— —--------  4
Az OsArák-y.^r'yar bar>k kamatlaba valtólegzanntoiasnal------- —4%

..raóekok ee bankzaioglevei*-< •* ’. 
•a.- értékpapírok eizalo.'ositasan^l



egyetértés, SZOMBAT, JANUÁR 8.
Ezen hirdetési rovatban minden né 
»ryszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve ■* krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ma
B kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ell*, 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegílleték Is fizetendő

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közoltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
* központi hivatal Papnövelde- 
ptcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Borger Vilmosné
flohány tőzsdéje Andrássy-ut 31.

^Oktogon.)
Deutsch Julia

dohán)tőzsdéje József-körut
BO. sz ! íBaross-ntcza sarkún.)

Nemecsek A.
iohánytőzsdéje IV. Petófi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda, II., 
Fó-utcza 2. szám.

talamint minden hirdetési

Melyik előkelő
űri ember volna oly nemes 
jzivü engem pillanatnyi pénz- 
cavaiómból 2t*U fit kölcsönnel 
r.:;\ í 10 f; t iörleszlésre azonnal 
kisegíteni *? Örökké hálás bu­
rai nője lennék az illetőnek. 
Leveleket ..Bavna özvegy" 
jelige alatt a kiadóba kér.

6115

Nősülni óhajtok!
Kerekek egy úri családból 
származó kisasszonyt, vagy öz­
vegy urinőt 1—2 kedves 
gyermekkel és 25—35 éves 
korig 10—15,000 forint vagyon­
nal, vallás különbség nélkül! 
Én egy 44 éves keresztény, 
testben, lélekben egészséges, 
intelligens, jéllemes, sok és 
nagy tapasztalatokkal biró 
müveit kereskedő vagyok, ne­
vem az egész magyar hazá­
ban < ismerve és tisztelve 
van! A kereskedelem sok 
szakmájában van teljes kép­
zetségem s azok között a 
fűszer és gyarmatáru üzlet ága 
lenne a legkedveltebb foglal­
kozásom. Ürömmel lennék egy 
nagyszabású ftiszerkereskedö- 
nek. melynek intelligens csa­
ládja van. család tagjává 1 Igen 
jó külsőm, intelligencziám, 
kereskedelmi képzettségem, 
mint mar 30 évi gyakorlattal 
biró kereskedő es tisztességes 
nevem, úgy a kereskedelem, 
mint a társadalom minden 
igényeinek megfelel 1 Esetleges 
z vés és őszinte sorokat kérek
Uri S2»vmazas es jellem1'

jelige alatt e lap kiadóhivata­
lához intézni. Névtelen levél éi 
közbenjáró ajaniata figyelmen 
kívül marad, ellenben szigora 
titoktartás és a levelek vissza­
küldése becsület .-zó mellett 
biztosittalik. 61 OS

Eladás.
Hauuált és aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá-
'ában. Budapest, V-, Bál- 
vány-uteza 6. sz. 31885

Egy rövid zongora
CTiisjutányos áron eladó, 

kiadóhivatalba.

Batár
kétülésü eladó. Czim a kiadó­
im atftlhan megtudható. 6077

Házvezetőnőnek,
gazdasszonynak vagy kulcsár- 
nőnek ajánlkozik vidéken vagy 
helyben, esetleg anyátlan gyer­
mekekhez is egy tevékeny, a 
főzés, kül- es belgazdálkodás- 
ban, úgyszintén a baromfi és 
tejszereíésben kellő jártasság­
gal biró, kevés igényű jó család­
ból származó s előkelő ajánla­
tokkal rendelkező középkorú 
özvegy nő. Czimemet a kiadó­
hivatalban megmondják. 6106

Czukrászdában
elárusítónak ajánlkozik csinos, 
fiatal leány, ki már több évig 
egy búzámban önállóan alkal­
mazva volt. Czime a kiadó- 
hivatalban megtudható. 10811

Alkalmazást keres.
Házikisasszony

jó bizonyítványokkal bir. ajánl­
kozik. Levelek kéretnek a 
kiadóba .. Házikisasuzony11
czimen. 6112

Miikertész
állást keres január l-ére. A 
kert eszet minden agában kitűnő 
jártassággal bir. úgy a virág-, 
konyha kertészetben, mint a 
gyümölcstenyésztésben, jó bi­
zonyítványokkal rendelkezik, 
családos. Szíves megkeresést 
..P I. 5990“ jel alatt kér.

10821

Irodatiszt,
levéltárnok, felügyelő, vagy ha­
sonló állásra ajánlkozik egy 
volt megyei hivatalnok, ki min­
den hivatali ügykezelésben gya­
korlott. a magyar és német 
levelezésben és a könyvelésben, 
úgy a számvitelben jártas. 
(v.im a kiadóhivatalba 10745

Állást keres.
Egy idősebb korú egyen, ki 
mint gazdatiszt és számvevő 
gazda működött, óhajtana vi­
dékre menni mint gazda,portás, 
vagy felügyelő oly helyre, hol 
sertéstenyésztés van. hogy 
azokat orvosolhassa. Czim a 
k i adóhi vata lban. 10785

Müveit asszony
oki. tanítónő előkelő házhoz 
anyahelyettesül ajánlkozik. 
Ajánlatokat „Jó nevelés“ 
czimen kiadóhivatalba kérek.

6062
N yugalmazott

intelligens őrmester 1000 fit. 
biztosítékkal bizalmi állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

6014

Szépírása
fiatal ember ügyvédi, köz­
jegyéül, magyar és német 
okmányokat, periratokat
stb. titoktartás mellett másol 
igen jutányos áron. Czimem 
..30“ jelige alatt megtudható.

10S24

Alkalmazást nyer.
Előkelő

magányos úrnőnél falun meg­
felelő díjazásért teljes úri 
ellátásban és kényelemben 
részesülhet, előkelő magányos 
nő vagy fiatal leány, egészséges 
vidék, szép kastély, czim a 
kiadóhivatalban. ü! 17

Oktatás.
Nevelőnőket

észak-németországi, angol és 
franczia nőket zene ismerettel 
lelkiismeretesen ajánlok, ma­
gyar oki. tanítónőket nyelv- 
és zeneismerettel sürgősen kere­
sek 400—600 fit évi fizetéssel. 
Seegheöné S. Lujza Buda­
pest Andrássy-ut 28. 32651

Idősb német nevelőnő,
ki szépen beszél francziául, ki­
tünően tanítja az angolt, és a 
zongorát alaposan oktatja, 
német nyelven beszél, állást 
keres keresztény családnál. 
Czim a kiadóhivatalban. 6089

Tanító,
ki az elemi,reál-, és gymuásiumi 
tantárgyakban alaposan tanít, 
magán tanításra ajánlkozik. 
Szives megkereséseket „Sze­
rény 5970- czimen kérek.

10S20
Correpetitornak

ajánlkozók elemi vrurv polgári 
iskolai tanuló mellé egfr jártas 
fiatalember. Megbízást csakis 
Pestre kér „olcsó tanerő“ 
czimen e lap kiadóhivatalába.

10810

Lakás és bérlet.
A Bajza-ntcza

közelében 2 szobáé jól búto­
rozott lakáé kerestetik. 
Ajánlatok „L. S. 150“ alatt a 
kiadóhivatalba intezendők.

6110

Félház,
vagy egy kis ház, világos, nagy 
pinczebelyiséggel ipari őzéiből 
1898. február negyedére több 
évi használatra bélbe kereste­
tik Szives ajánlatok lehetőleg 
az ár megadásával „B. & Co.“ 
alatt e lap kiadóhivatalához 
intézendő!;. 10815

Különféle.
Hirtelen

muggaziíagodhatik. ki 2000 
fut tőkével hozzám csatlakozik. 
Czim a kiadóhivatalban. 6u79

Pénzkölcsönt
ingatlanokra. I és II. helyre, 
váltókra, nyugdíjra, katonai 
házassági óraitokra és köz- 
hivatainokokiiak 12 évi törlesz­
tés mellett gyorsan szerez 
Kovács Gábor Budapesten. 
Kerepesi-ut 51._________61:!;)

Jól főzni csak a
képes budapesti Szakácskönyv 
tan it, melyet Sz. Hilaire Jozefa
és más hires magyar s kül­
földi szakácsmüvésznők nyomán 
Zempléni Szabó Antonia szer­
kesztett. Függelék : A magyar 
gazdasszonv házi kincstára. 
Hatodik, négy színezett képpel, 
53 fametszettel és számos kiváló 
magyar étellel bővített kiadás. 
Tartalmaz: 82-íéle le vest. 6S-Íéle 
reczept marhahús, főzelék és 
mártásról, 134-féle reczept he- 
csináltaki’ól, halakról, szárnya­
sokról, 238 reczept tésztákról, 
59 reczept pecsenyékről, be­
főttekről, salátákról. 122 reczept 
ezukrász-süteményekről, 179 
reczept gyümölcs-befőzésről, 
stb.-röl. 96 reczept tulajdon- 
képen i magyar ételek stb. stb. 
Közel 600 oldalra terjedő vas­
kos könyv a legelegánsabb 
kiállításban, bámulatos olcsó 
árban. Fűzve csak 1 írt 80 kr., 
kartonkötésben 2 Irt, disz- 

kötésben 3 fit.

Megrendelhető

az ..Egyetértés"
kiadóhivatalában Budapesten, 

1 \ipnöveidn-u t.eza s>.

Teljes ellátást
keres egy jóravaló fiatalember 
csakis szerény feltételek mellett 
keresztény polgári családnál. 
Levelek az ár megjelölésével 
a kiadóhivatalba küldendők 
telies ellátás“ czim alatt. 

” 10813

Amortizácziós
kölcsönöket budapesti há­
zakra és telkekre J.T II. és III. 
helyre 10, 20. 30. 40 és 50 évre 
minden előzetes költség nélkül 
közvetitek a legrövidebb idő 
alatt előkelő fővárosi intézetnél 
csekély utólagos honorárium 
fejében. Telekkönyvi kivonat és 
kataszteri birtokiv szükséges. 
Értekezhetni d. u. 1—3-ig. Hol? 
megmondja a kiadóhivatal.

10798

összes költeményei, eredeti kéz­
iratok és kiadások alapján 
megjavított uj népies kiadás 
egy kötetben. A költő arczké- 
pével. Ara kötve 1 fi t. Kapható 
az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lában U V. Papnövelde-uteza 8.) 
a pénz eiölegcs beküldése 
mellett.

A Pesti
Müveit 

Társalgó
segélyével egy pár óra alatt 
bárki lehet szellemdus hölgy 
vagy világfi. Nélkülözhetetlen 
kézikönyv mindazok számára 
kik a társadalmi életben szerei 
pelni akarnak - a társaságok­
ban magukat me gkedvel felni 

kívánják.
A fölötte változatos tartalom 
kivonata: illemszabályok. — 
50 társasjáték zálogváltások« 
kai. — Ezermester. Talál­
kák. — Tréfás kérdések éj 
feladványok. — Komoly, víg 
és szerelmi költemények. —. 
Adomák. — Feikö-zuntések. 
Emlékkönyv-versek. — Szín. 
nyelv. — Egészen uj virág- 
nyelv. — Szerelmes levelek 

stb. stb-
Szerzé: Egy pesti arszlán.

Hatodik kiadás. 512 oldal. 
Pompás szinnyomatú vászon- 
kötésben. ára csak I frt 20 kr. 

Megrcndeiliető:

az „Egyetértés8
kiadóhivatalában Budapesten 

Papnöveldo-utcza s. ’

Czerny-féle

KELETI ROZSÄTEJI
(Orici i t i 1 1 í -oI»e Rosenmiloli)

oly meglepően üde, tiszta.

fiatalos arczlíőrt
»ájfölt. szeplő pdrsmések. bfarfXa, nem szén arcz-1 
rörvsst a - •' sirgar

I l: ■ : !
j Balzsamszappan hozzá 30 kr. j
I Tvrvenr.-.-t: • ‘ 1 >•.- .-1 ", n .-vz-galt es v.V. .\i: minőségben I1
Anion J. Czerny-náí Bécs. 701.

í XVIII.. Carl Ludwigetrasöe 5 (Sa.i.it házában).
; - : - ingyen - bérmentve. Rak-1
I tárák .1 nasyobb g y ■ zyszt- rraliban é* illatszv vűzletekben.
Budapesten TÖRÖK JÓZSEF és Egger A fial

gyógyszertárában. 31540 b j

CHOCOLAT
Napi eladás 50.000 kilo.Legnagyobb gyár 

a világon. .11400b

Kapható minden 
csemege és fűszer- 

üzletben.

Leopold Gasser cs. és kir. ndv. és hadseregi fegyvergyáros,
Beos. I.« Ivolilmnrlct W.

Sta. ennem ti fegyverek kivitelien Vadászati eszkö­
zök :b. Képes árjegyzékek Ingyen és bementve.

Amerikai patent ezüst-vásár.

m
akritkánas

lom potom áron egy egész 
asztali garnitúrát megszerez­

hetni és pedig :
6 drb kés angol pengével 
6 „ villa egy darabból 
6 „ evőkanál

1 .. leve-mérő kanál
1 „ tejmérö kanál
6 „ evőeszköz-tartó

B § í m
Külöficsan ajánlható díszes karácsonyi es újévi ajándékul, j

HB#.«e£=5rzra sa7^iTF5 fesaaassa j

Kossuth Lajos-ntcza 2. sz.

38 drb összesen

Az egész garnitúra.
40 frt volt, most csak

li't 70 lei'.

Kitűnő szifoníejeket,
ólommentes, vagy 99 ,-oe

szódaviz-g'épeket
és legújabb rendszerű

teljes szikvizgyár-bsrendezéseket
szállít az is 14-ben alapított e- vl-ű dijial kitüntetett

CARL POCHTLER
-A- , 3-324cs. es kir. szab.

BÉCS, VII., Xaiserstrasse 87. sz.
Árjecyzélc infcZZV'O*'1 -

GUMMI és halhólyag franczia gyártmány orvosi 
tekintélyek állal ajánlva. Tuczatonkint 60 kr., 
ü, 3, 4 es 5 frt. — Oapottee Americas 
tuczatjü 1.50 kr. — Safeti Sponges női 
óvszer. Prof. Listen módszere, tuczatja 1, 2. 

s 4 frí. Boliporus Avan'ago. uj női óvszer 1.50 k:. Bállottá de 
femme drli 3—5 irt. FEITEL EIPÓT-nál Bécs, II., Czerningasse 
Nr. 15 e. törvényszékiieg bejegyzett ezég es Pária 12. Bue Kartell, 
ke-zpenz, vagy utánvét mellett. Egy teljesen használható 1L‘ ilrbot tartalmazó 

minta-LoUekczió 1 fit Su kr. — Magyar levelezés. 32010

Minden köhögés,
valamint a légr«ö. -r-gn féi a tüdő minden hurut»» megbetegedése, ne­
héz légzés, szükmellüség. aszthma. elnyálkásodás. szamár­
hurut, görcsös köhögés, ingerlő érzés a torokban es a kez- 

gümökor leggyorsabban es legalaposabban meggyógyítható 
az évek i'.'.a legjobbnak bizonyult, orvosi rendelvény után készült or­
vosok alt.il melegen ajánlott, egyedül - valódi Szt.-György-tea, egy 
r-oniau 50 kr. a Szt.-György Lurut-por, egy doboz f-o kr.
segély evei. melyekhez kuneritu orvosi uta~itá-> mellékelve van. A hatás 
már néhány nap után jelentkezik. Kevesebb mint 2 csomag nem külde­
nie. Postai küldésnél t -.»másolás es fuvarlevélre 25 kr. száinittatik. 
Megrendelések fc. zvetl- in; Szt.-György gyógyszertárban Bécs,
V.. Wimmergasse. 33- agy magym -nszugi főraktárban Budapest,
király-uteza 12. TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárába inb/• adok. 

Ezt a hirdetése tessék kivágni és eltenni. "K*

Magyar királyi államvasutak.

Hines többé ASTHMA.
^ Folvilágositast ingyen

és bérmentve kőid „röu*;

Dr. CLERY; Marseille (Francziaország.)

ier és ezer 1
fiatal - öreg. k -- visszanyert erejet é egészséget Dr. 
M-i i - ; •- - . ,s vii. jrhirü j-.uak e.ismv: • regeneráczios ke- |
ssltményeinek. Kiválute .i-i-oak bizonynttak ezen szerek .-/ ideg- 
szétdultság. ifjúkori bűnök -- kicsapongások kówtkez- 
rtenv i idegzsiobadtsag, magömlés . kezek I
- - lábak ideges-reszketése gerinozvelö bajok, bátortalan- I 
■ág. félelemerzet. kedely c-hangoltság. ideges fejfájás, | 
migrén. --u• . . férfiúi gyengeség (impotenczia; I

gyengeségi . . 5. .t i- már I
*;'V : idó .boa Becsben V 2 Wimmcrgasse 33. szám | 
dW lw Szt.-György gyógyszertárból Dr. Müller |
fdtörasorvos regeneráczios készítmények : ;v.-tkeztoLon. [ 
Ara kimentő orvosi h.!.-zn.ilati uta«tussal együtt fit 10 kr., pos* -n I 
25 kirai f i i Ugyanott kapható;: Dr. Müller fötörzsorvós-f :<■ I 
Injekczió labdacsok, mely. k a húgycső minden ki- 8 
folyását (kankó). férfiaknál, mint nőknél (fehér folyás?) par j 
’ Jp - ' - ak. A-., kimerítő orvosi uta-itá-al Nr. I. uj h.ijoicr., *
1 fr? •'!> . >.. H. l">'%a-r:1. J frt át) kr.. postán -5 krral több.

Csak valódi, a bécsi Szí -György gyógyszertárból való | 
készítmények kérendők. 3228t>1

Budapest TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Király-uteza 
Ez', a hirdetést tessék kivágni es eltenni.

153315/C. Ib.

Hirdetmény.
iÍGács-bócsi vasati kötelék. A díjszabás II részhez nj 

függelék kiadása
I A gács-béc=i vasúti kötelékben 1897. január 1-től érvényes 
I díjszabás II. részhez 1898. január 1-töl visszavonásig való 
j ét vénynyel uj függelék lep hatályba.

Ezen függelék hatályba lépésének napjával az 1S97. január 
1 -t*3l érvényes függelék hatályát veszti, a mennyiben pedig 
utóbbiban egyes viszonylatokra nézve olcsóbb díjtételek fog­
laltatnának. ezek az illető viszonylatra vonatkozólag még 1898. 
január 31-éig érvényben maradnak.

Az uj függeh k különféle mértékeit díjtételeket tartalmaz.
Az uj függelék fi végpályák igazgatóságainál és a részes 

állomásokon példányonként 20 fillérért kapható.
Budapest, 1898. deezember 31-ig.

Magy kir. államvasutak igazgatósága 
egyúttal a többi részes vasutak nevében is. 

(Utánnyomás nem uijaztatik.)

Gogaas
Czuba-Durozier & Cie.

FRANCZIA COGNACGYÁR. PROMöííTOR. 
Vezérügynokség: BUDA és BLOCHMANN, Budapest és Bécs,

lyp- Mindenütt kapható, -hy

brürnii posztógyári raktára Budapesten
tisztelettel értesíti n. é. vásárlóit, hogy eddig O-utcza 2. sz. alatt volt

üzletét

V. kere, Erzsébet-tér 16. sz.
ilá helyezte át. "ÍC63

Szabad, marhaméríegeket
és áa-icLrí^érleg-el^et 

elismert legjobb minóség'benajánl

FUCMS «S.
első u.agyar tizedes és százados hid- 
tr.érlcp-gyara Budapest. Károly- 
kbrut 1. Telefon összeköttetés.

MÁTYÁS

ffj elent 2
a czimtárirodaio.ubun eddig páratlanul gazdag adaíböséggel 

szerkesztett j.

Tolnay Budapest Évkönyve
(Hiteles czimtár)

ä » & m.
Ára dioKlcötéedbeii 8 . forint. 
A „Budapest Évkönyve“ minden kérdésre fölei és a 
fontosabb közintézményeket négy n7elv.es tárgyalja.

A „Botfnpest Évkönyve- 5 szakaszba van beosztva: I. 
Tiszti CTimtár. Urnlkodóház. országgyűlés, hatóságok, nyil­
vános és magánintézetek, egyesületek stb. 1. A budapesti 
kereskedelmi é- váltó törvényszék hat á-k őréi.-e tartozó összes 
Bejegyzett ezégek. 1IT. Budapest telekkönyvi a székesfővá­
rosban és Ujpc-ten lé;ezö össze- ingatlanok; telekkönyvi ki­
vonata kelyrajzi számsorrendben, az összes tűlek tulajdonosok 
betfisoros névjegyzékével. IV. Lakjegyzék óz ipar és keres­
kedelem érdekében megfelelő feldolgozásbar.. V. Az összes 
foglalkozások betfisoros czimjegyzéke magyar, neme,, franczia 
és angol nyelven. :
A „Budapest Évkönyve minden job|> kávéházban 

ét vendéglőben olvasható. Föelarrisitó hely:
ÜOBICSEIC ZFIGHOND könyvkereskedése Buda­

pest, VI., Váczi-körut 21- sz. 3*2428

A „Vállalkozók Lapja“
é- annak német kiadása

Der „Bannnternehmer und Lieferant“
immár a XIX. évfolyamát éri el.

E lapok szerkesztői és tulajdonosai:
Lakatos Lajos, Salzer Izor és Bendik Géza

Hasábjain, hivatalos adatok nyomtin közölve vannak a 
monarchia egész területén és; a küllődön elötorduló 
építkezési, szállítási, el- vagy bérbeadási hirdetmények, 
vasntépitkezési. vizszabályozási és egyéb vállalati 
hírek, a műszaki téren előforduló pályázati és tervezési 
hirdetések.

E lapok kiadásában jelent meg Fogl Emil budapesti 
építész jeles tollából a

„Vállalkozók Évkönyve“
bő tartalommal; melyből a „Gyakorlati építőmester“ 
224 ábrával, 189 lapot foglal el.

A ..Vállalkozók Lapja“ és a Der „Bauunter­
nehmer und Lieferant" kiadóhivatala IV., Kigyó-utcza 
3. -z. alatt van. Előfizetési dij' egész évre 8 frt, félévre 
4 frt, negyedévre 2 írt. A rVállalkozók Évkönyve“ 
ugyanitt a postaköltség beszámításával 2 írtért megren­
delhető. 32532

KOSSUTH

MAGYAR
WLTJÁis JELENE

ÍRJA

BENEDEK ELEK.
SZÁMOS KÉPPEL.

füzet a OO ki.

KAPHATÓ
EGTETÍRTti' KIADÓHIVATALÁBAN, BUDAPEST.
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Téli üdülő- és gyógyhelyek a déli vasút mentén.
Vonatosszeköttetések és menetárak Budapestről (déli vasúti pályaudvar).

Abbázia < .1 l>a; Budapest d. v.
11 2*|: Abbazia-Mattuglie

ind. 7 30 reggel 7-45 este 
érk. 8*46 este 9 30 d. e.

Menettérti jegyek 60 napig érvényesek gyorsvonatukra 1. 52 40,
II. 39*30, III. 2G-2U frt.

Menettérti jegyek 60 napig érvényesek 7 napi ellátással a déli 
vasút szállóiban 1. SS II. 75 frt.

Budapest d. v. ind. 7*30 reggel 7*45 
érk. 9 43 este 10 56

este 926 este 
d. e. 6 34 este

CO napig érvényes menettérti jegvek, gyorsvomat 1. 55 70, II. 41 80 
IÍT. 27-85 frt.

Bozen-Gries jj ~ Budapest d. v. 
? Bozen-Gries

ind. 7 30 reggel 7 45 este 
érk. 5*53 reggel 1*43 d. u.

Gyorsvonatu menettérti jegyek 60 napig érvényes: I. G1T>0, II. 4610 
Hl. 30-75 frt.

5Budapest d. v. 
c Meran

ind. 7-30 reggel 7 45 este 
érk. 8 02 d. e. 2 59 d. u.

Bozen-Griet) állomásig 60 napig érvényes menettérti jegyek, 
gyorsvonat I. 61-50, II. 40TO, III. 30*75 frt.

Arco íüf J3Budapest d. v.
1? 3 9 Arco tg&a te

ind. 7*30 reggel 7-45 este 
érk. 9-50 d. e. 5*42 d. u.

Menettérti jegyek Móri állomásig 60 napig érvényesek gyors­
vonatokra I. 69.—, II. 51-75, III. 34-50 írt.

Az önsegély,
gyakorlati tanácsadó mindazok 
számára, kik ifjúkori balllépések 

következtében
az ideg- és nemi szervek 

betegségeiben
szenvednek.— Olvassa el mindenki, 
ki szomorú következményekben 
szenved ; gazdag tartalmú tanítá­
sának évente ezrek köszönhetik 
teljem gyógyulásukat. Ára 1 frt. 
Kaphatv Ruzitska Ármin 
könyvkereskedésében, Budapest 
Muzeum-körút 0. szám. 2-2610

Köhögés
és, rekedtség ellen legjobb a 
EETHY-féla PEMETEFŰ- 
CZUKOEKA. Kapható min­
den gyógyszertárban. Ep v 
doboz ára 30 kr. 5 dobozz 1 
bérmentve küld a Sas gyóg-- 
szertár B.-Csabán. Csak akkiír 
valódi, ha minden doboz fen -- 
kén ezen aláírás látható. 32uá

63

32609 Legfinomabb egészségi

párisi gummi-czikkeket!
I -tjáiil egészségügyi és seborvosi czélokra a már 18G6 í 
1 bta fennálló gummigyár [

I «ST • Schmeidler j
5. és kir. udv. szállító

! VII., Stiftgasse 19. szám.
Árjegyzék Ingyen. Diakrét szétküldés.

Magyar királyi államvasutak.

Meghívást
A palánkai takarékpénztár

folyó 1898-ik évi február hó 6-ik napján délelőtt 9 
órakor saját intézeti házában tartja

XXV!ii-ik évi rendes közgyűlését,
melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel melhivatnak.

Tárgysorozat:
1. A közgyűlési elnök és jegyző, valamint két hitelesítő 

megválasztása.
2. .Íz igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolvt 

év eredményéről, a mérleg előterjesztése, és a felmentvéfty 
kiadása.

3. A tiszta nyeremény mikénti felosztása iránti intézkedés.
4. Netán! indítványok tárgyalása.
A t. ez. részvényesek tisztelettel meg kéretnek, részvényeiket 

három nappal a közgyűlés megtartása előtt, az intézet helyi 
ségében működő igazoló bizottságnál nyugta mellett letenni.

A palánkai takarékpénztár
igazgatósága.

A zárszámla és igazgatósági jelentés f. é. január hú 20-íkátul 
kezdve az intézet helyiségében megtekinthető.

Mérleg.saámla.
Tartozik: Péntár 13.514 frt 31 kr. Váltók 233.470 frt POkr. 

Betáblázott követelések 155.560 írt 97 ki., leii'va Lakit® Lázár 
«2 frt 97 kr. — 155.504 frt. Kötvények 64.081 Irt. Előlegek 
idd irt. Más pénzintézeteknél elhelyezett tőke: az „Egv. Bpe- i 
Föv. takarékpénztár- pénztárjegyei 4000 fit. ..Első magy. ipa:- 
bank- pénztárjegyéi 4000 frt. a ..Hazai Bank részv. társaság- 
pénztárjegyei 4000 frt = 12.000 frt Intézeti ház GSOO fit. 
Értékpapírok d-iO frt. Osztrák-maevar bank giro-számU -i 
dtti írt 19 kr. Adósok 219 Irt 72 kr! Felszerelés 950 frt. !h. ■ 
tátitoknak adott fizetési előleg 200 irt. Átmeneti kiadások 
74 írt 5S kr. Összesen 487.732 frt 76 kr.

Követel: Részvénytöke 60.000 frt. Tartalék-alap 53.223 frt 
ól ki. Betétek 311.055 frt 4u kr. Visszleszámitolás 46390 .. 
Átmeneti kamat 4503 frt. Hitelezők 729 frt 20 fit. Nxereméi.v 
egyenleg 1! S3! frt 59 kr. Összesen 487.732 frt 76 irr.
Veszte és nyeresé^sziámla,
Tartozik: Betét-kamat 14 786 frt 39 kr. Betét-kamatad á 

1478 frt 64 kr. Visszleszámitolási kamat 3034 Irt 81 kr. Híva- 
Dalnokok fizetései 3300 frt. ízleli költségek 1041 frt 85 kr. 
Adó 1886 frt 86 kr. Községi pótlék 738 frt 88 kr. ' " " 
89 frt 39 kr. Kereskedelmi kamarai illeték 42 fit 
Jótékonyezél 30 frt. Leírások: leírás a betáblázott követe 
nél 62 frt 97 kr.. leírás a ház értékéből 200 frt.. leírás a fel­
szerelésnél 64 frt 80 kr. Nvereménv-egvenleg 11.831 frt 5m kr. 
összesen 38.588 frt 81 kr."

Követel: Kamat 37.152 lit 5 kr. Irodai költség 7 
26 kr. Házbér 460 frt. Más pénzintézeteknél elhelyezet 
utáni kamat 141 frt 33 kr. Ingatlanok 43 frt 17 ki." Rt- 
áliratás-dij 50 Irt. Összesen : 38.5SS frt 81 kr.

Kelt Német-Balunkán, 1897. deezember 31-én 
Abelsberg Simon ig„ Rothschild Samu s. k könyvvezető, 

Le mails Milorán s. k. pénztárnok.
Megvizsgáltatván, helyesnek találtatott. N.-Palánka, 

deezember 31 én.
Nagy Géza s. k . Kondi Imre s. k.. Pollab Armin

12 frt 
t töke 
vérv-

1S97. 

s. k.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából. IV., Papnövelde-uteza 8. sz.

165974/97. C. H. szám.

Hirdetmény.
(Magyar-olasz ürniorgalom Fiume Anconán és Velen- 

ezén át. 1. pótlék életbeléptetése.)
A Magyarország és Olaszország közötti teheráruforgalom 

részére iolyó évi május hó 16-tól érvényes közvetlen ár­
szabáshoz 1898 évi január hó 1 -ével az 1. pótlék lép hatályba, 
mely tekintettel az ola^z vasutakon ugyanakkor életbelépő 
magasabb fel- és lerakási illetékekre úgy az átmeneti külön 
díjszabás mint & 2. számú kivételes külön díjszabásra rézve 
megváltoztatott díjtételeket fog tartalmazni.

Ezen pótlék a magy. kir. államvasutak igazgatóságának 
díjszabási osztályúban rövid idő múlva darab on kint 20 fillér' rt 
kapható lesz

Budapest, 1897. november 23-án.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága,

u többi részes vasutak nevében is.

1998.
SZERKESZT^

BUDAPEST, IV. PAPNŐVÉ

Telefon száma 1

KÉZIRATOKAT NEM KÉL 
CSAK BÉRMENTESLEVELEKeJ

ELŐFIZETÉSI
Vidékre postán v. helyben 1

Egy évre . ... 20 frt. | Egy n*l 
Egy tel évre . . 10 írt. | Egy hJ
Külföldre: 3 Lóra NénWcrsI 
Franc/iii-. Olasz-. Orosz-. Torok-■ 
ország»* ba, Stair-/-, Roma ml 
vaíaiuint amaz országokba, ■ 
g*erzödéshez tartoznak, negyed*

Egy szám ára (

Ébredje!
Nem sok idő I 

május elsejéig. H 
idő alatt sok teil 
a kik meg vam| 
az országnak életk 
rád jón összelánczrj 
gazdasági téren.

A közvélemény 
ország nagy több.«] 
veszélyes álom.

A függetlenségi 
mit az. adott helyi 
hogy tisztázza, kö| 
fiúshoz közelebb 
roham, melyet az I 
zt-t egyik legfoij 
a kormány tOrvéi 
és az ország 
vénybe iktatott j 
ellentmondó, bujktj 
tartása ellen: nem| 
ütközet, melyet eg 
szitésnek kell köve 

Határidő volt 
czélt ér az első ül 
zel alkotmánysért ti 

Mikor az ütközl 
hihette, hogy c i| 
az a hatalom, mel 
hozta az országot] 
késedelmeivel és 
ségévei Becsesei 
mi a megalkuvásig 
mat adott az oszt!

Jtaga a kormául 
ezt: a függetlenét 
lennek látszott, he 
gatná meg a sajátj 
vényeit.

Nem volt elképl 
merényletét pártja f 
tűrje s mégis meg 
sőt eltűrte a kori 
egyik ellenzéki vei 
mézzé a törvényt,I 
ö értelmezze a tői 
a többség: ő mell 
a többség és hősi 
zéki párt vezére 11 
a többséget ezeiuJ 
tői, kézszoritói, dij 
felvonulása monj 
Caesart, mi pedig 
tettük hozzá: mórt 

De a woritnri i| 
nek és szavaznak] 
üdvözölt Caesar pl 
zéki pári élén méj 
pott pádon; köze] 
sonvszékekhez, és 
mint mielőtt a m| 

Azt, hogy ez ír 
a függetlenségi pá] 
letes eredményeke 
ham folytatása az| 
mányerőszak vég 
hetett volna s ea 
volna talán a kor]

— Irt» I
Kelenczérői egyszq 
Keveset beszélt és 

régibb szerelmei, de 
6. Valami holdsugáj 
aranyszőke haja imd 
holdsugár a végteleij

Milyen az este?
Mi ketten laktunk | 

és többnyire s/.omoij 
néiui -— elég gyakra 
üres volt es elhagyd 
távoljártunk. És elfő 
gondolva sem a nag 
Ságokra és főként 
mint a grófok mind.] 
mosolylyal, mintha 
*ekrénvbe zarva. ni 
nyok. Éz pedig csak 

De ez mégis a szí 
és kesergő szereld 
suhanva szállnak elf 
napkeletnek merről 

A házban lakott Z 
az atyjával és az ar 
tan járt el az ajtaja

Zsanett nagy dánt 
Tökéletesen hasoi 

a kik magas várba 
ablakok illegett jár 
ban. Az ösvény kar 
ösvényen fáradtan 
törten és roskadozó 
tűző szél. Minden 
vár bámul fényes a 
deg. De a poros vá 
tejét. Ez volt Kelen­
nem igen sokat tűi 
lakott Zsanett. A b 
taríásu, friss lépésű 
sen emelte meg. 
felett, ki rálesett a . 
köszönni szokott.


